Estado Libre Asociado         

POLICÍA DE PUERTO RICO

            Regístrese bajo:

                  Creación y Organización de la  Superintendencia Auxiliar de Integridad Pública

         ORDEN GENERAL

         NUM. 2002-1

A: Todo el Personal

ASUNTO: CREACIÓN Y ORGANIZACIÓN DE LA SUPERINTENDENCIA AUXILIAR DE INTEGRIDAD PÚBLICA

             I. Propósito

                   El propósito de esta Orden es la creación y organización de la                   Superintendencia Auxiliar de integridad Publica, establecer sus                   Responsabilidades, funciones, relación de autoridad y comunicación.

             II. Esta Orden consta de las siguientes secciones:

                       A. Base Legal

                       B. Exposición de Motivos

                       C. Estructura Orgánica y Funcional

                       D. Disposiciones Generales

                       E. Fecha de Efectividad

A. Base Legal

1.  
Ley Num. 53 de 10 de junio de 1996, según enmendada, conocida como “Ley de la Policía de Puerto Rico de 1996”.

2.  
Reglamento de Personal de la Policía de Puerto Rico.

B.   Exposición de Motivos

Coma organismo de seguridad publica, la Policía tiene la responsabilidad de ofrecer a los ciudadanos la confiabilidad necesaria que la proyecte como organismo de ley y orden. Para ello es apremiante establecer mecanismos que ayuden a acrecentar esa confianza. A su vez, tienen que existir medios efectivos que ayuden a mantener una Fuerza comprometida y exenta de actos que puedan restar efectividad a la labor policial y socavar la confianza depositada en ella. Es en ese interés que resulta necesario disponer de una estructura orgánica y funcional que viabilice auditar y constatar la efectividad de los controles administrativos adoptados para mantener la efectividad, eficiencia y honestidad en las operaciones de la Agencia. Es política publica de la Policía atender con diligencia y confiabilidad las querellas de los ciudadanos sobre el desempeño oficial de los miembros de la Policía así como del personal civil y aplicar atención especial a los procesos investigativos dirigidos a la aplicación de medidas disciplinarias cuando ello se necesario igualmente se postula la atención particular que se tiene que prestar al cumplimiento fiel y estricto de los procedimientos y normas establecidos oficialmente en la institución. En armonía con lo antes expuesto, las investigaciones administrativas e inspecciones tienen que ser realizadas en el marco de mayor objetividad posible, siguiendo el debido proceso de ley, para garantizar simultáneamente los derechos de los ciudadanos y los del personal de la Organización. Serán el remedio que, en última instancia, tendremos que aplicar para garantizar el modelo de conducta a que aspiramos. Para lograr este propósito, la Policía de Puerto Rico crea mediante esta Orden General la Superintendencia Auxiliar de integridad Pública y los Negociados de Asuntos internos, Auditoria de Normas y Procedimientos y de investigaciones de Violencia Doméstica y Hostigamiento Sexual.
C. Estructura Orgánica y Funcional

Superintendencia Auxiliar de Integridad Pública
a.   
La responsabilidad primordial de esta Superintendencia Auxiliar será velar porque los empleados de la Policía cumplan con los principios de integridad, de ética y moral establecidos mediante Legislación y la reglamentación en la Organización. Asimismo, que las investigaciones disciplinarias se realicen ágilmente y de conformidad con el debido proceso de Ley para los servicios de inspección e investigaciones administrativas.

b.   
El Superintendente designará la persona que dirigirá esta Superintendencia Auxiliar, la cual se conocerá coma el ‘Superintendente Auxiliar de integridad Pública”. Este podrá ser un empleado civil a miembro de la Fuerza. De ser designado un miembro de la Policía, ostentará el rango de Coronel mientras ocupe el cargo y al cesar en dicha función, volverá al rango que ostentaba anteriormente.

c.   
La Superintendencia Auxiliar de integridad Pública estará organizada de la siguiente manera:

1)    Oficina del Superintendente Auxiliar

a)   Oficina del Asistente

b)   División de Administración
2) Negociado de Asuntos internos
a)   División de Integridad Pública
b)   División de Investigaciones Confidenciales

3)    Negociado de Auditoria de Normas y Procedimientos División de Auditoria de Normas y Procedimientos

4)    Negociado de investigaciones de Violencia Doméstica y Hostigamiento Sexual
b)  División de investigación de Casos Hostigamiento Sexual

2.   Organización y Funciones Asignadas

a. Superintendencia Auxiliar de Integridad Pública (oficina central)

1)   
Constituye el organismo central que planifica, organiza, coordina, dirige y controla las actividades de la Superintendencia Auxiliar.
2)   
El Superintendente Auxiliar ejercerá las siguientes funciones:

a)  
Planificará, organizará, coordinará, dirigirá y controlará todos los procesos desarrollados par las unidades de trabajo que componen la superintendencia Auxiliar.
b)  
Asesorará y mantendrá informado al Superintendente y al Cuerpo Directivo en todo

la relacionado con los asuntos de inspecciones, i investigaciones administrativas y disciplina de la Agencia.
c)  
Ofrecerá orientación a los comandantes de área, directores de negociados, divisiones y otras unidades de la Agenda, respecto al proceso de inspecciones que habrán de realizarse, además de los procesos administrativos de la Agencia.

d)  
Promoverá que la conducta manifiesta por el personal de la Organización responda a los estándares establecidos mediante legislación y reglamentación oficial.

e)    
Procurará que las investigaciones administrativas se realicen en el marco de mayor objetividad y confidencialidad. Que se tramiten los expedientes con sus conclusiones y recomendaciones en el menor tiempo posible.
f)  
Se asegurará que todo caso de hostigamiento sexual y violencia doméstica donde el querellado a querellante sea empleado de la Policía sea investigado par el Negociado de investigaciones de Casos de Violencia Doméstica y Hostigamiento Sexual.

g)  
El Superintendente Auxiliar mantendrá informado al Superintendente del progreso de toda   investigación administrativa de hostigamiento sexual y violencia domestica que se realice en la Agencia.
h) 
 Referirá al Negociado de Asuntos internos toda querella presentada, según el procedimiento establecido.

3)   
El Superintendente Auxiliar dispondrá de los servicios de un Asistente. Sus funciones primarias serán las siguientes:

a)  
Sustituirá al Superintendente Auxiliar de   integridad Pública en ausencia de éste.

b)   
 Trabajará en   coordinación con   el Superintendente Auxiliar y los directores de negociado subordinados a éste, para desarrollar todas las funciones asignadas a esta Superintendencia Auxiliar.

c)  
Supervisará y dará seguimiento para la corrección de deficiencias identificadas coma resultado de las inspecciones realizadas.

d)  
Coordinará con la Oficina de Educación y Adiestramiento la capacitación n profesional que amerite el personal para realizar sus funciones de la manera más efectiva.
e)  
Preparará los informes que le sean requeridos.

f)  
Ejercerá cualquier otra función que le asigne el Superintendente Auxiliar.

4) 
 División de Administración
a)  
Las funciones de esta división serán las siguientes:

 (1)  
Realizará toda labor administrativa que se genere en la Superintendencia Auxiliar.

(2)  
Preparará y custodiará todos los expedientes de actividades propias de la Superintendente a Auxiliar. Así mismo, preparara y custodiará los expedientes de las investigaciones de querellas administrativas y del personal que labora en la misma.

(3)  
Supervisará y coordinará toda labor administrativa que se realice en las unidades de trabajo que integran la Superintendencia Auxiliar.

(4) 
 Asesorará a las unidades de trabajo que le responden a la Superintendencia

Auxiliar, sobre las mejores técnicas y procedimientos administrativos para su efectividad y fácil funcionamiento.

(5)  
Preparará los informes que Le sean requeridos.

(6)  
Llevará un control e inventario de la propiedad asignada a la Superintendencia.
b)  
La División de Administración estará integrada par las siguientes secciones:

(1)  
Sección de Administración de Transportación
a- 
Realizará toda labor relacionada con el mantenimiento, custodia y control de la transportación oficial asignada a la Superintendencia Auxiliar. Preparará los informes que le sean requeridos.

(2) Sección de Estadísticas
a-    
Recopilará la   información estadística sobre la labor que realizan todas las unidades de trabajo que integran la superintendencia Auxiliar, que incluirá entre otros aspectos, datos actualizados sobre las investigaciones confidenciales y administrativas recibidas, i investigadas y en proceso, inspecciones realizadas.

b-   
Preparará un informe estadístico mensual de labor realizada por la Superintendencia Auxiliar de integridad Pública. Preparará otros informes que le sean requeridos.

b.   
Además de las unidades de trabajo adscritas directamente a la oficina central según expuestas en el contexto anterior, la Superintendencia Auxiliar de integridad Pública estará configurada par las siguientes unidades de trabajo:

1)  Negociado de Auditoria de Normas y Procedimientos

a)   
Funciones

(1)    Será responsable de   efectuar Inspecciones regulares y constataciones con previo aviso de la fase administrativa de la Agenda, incluyendo personal, equipo, así coma las normas y procedimientos establecidos en la Agencia. Asimismo, realizará inspecciones sin previo aviso de las actividades operacionales y administrativas en las unidades de trabajo de la Policía de Puerto Rico.

(2)  
Inspeccionara todas las unidades de trabajo de la Policía, conforme al plan de trabajo trazado, siguiendo los procedimientos establecidos en esta Orden y en el Manual de Inspecciones y rendirá los informes correspondientes al Superintendente Auxiliar indicando las faltas, deficiencias y Limitaciones encontradas y la acción tomada a recomendada para corregirlas.

2)  Oficina del Director del Negociado

El Director del Negociado de Auditoria de Normas y Procedimientos será designado   por el Superintendente previa recomendación del Superintendente Auxiliar. Responderá al Superintendente Auxiliar en integridad Pública y tendrá las siguientes funciones:

a)  
Planificará, organizará, coordinará, dirigirá y controlará todo la relacionado con las

inspecciones que realice el Negociado.

b)  
Proveerá y mantendrá actualizado el Manual de Inspecciones para Uso oficial de los

inspectores.
c)  
Asignará las inspecciones a ser realizadas por la División de Inspección.

d)  
Llevará control de todas las inspecciones que sean de La jurisdicción de este Negociado y le dará seguimiento para que los informes se rindan dentro de un tiempo razonable.

e)  
Velará porque se mantenga, en todo momento, la confidencialidad que  requiere la labor de este Negociado y porque el personal realice las inspecciones a tono con lo establecido en el Manual de inspecciones.
f)  
Revisará el horario mensual del personal miembro de la Policía del Negociado y el
tramitará par los conductos reglamentarios.

g)  
Rendirá un informe al Superintendente Auxiliar, una vez realizada las inspecciones.

h) 
Preparará los informes que le sean requeridos.

3)   
División de Auditoria de Normas y Procedimientos
a)  
Esta división responderá administrativa y operacionalmente al Director del Negociado.

b)  
Las funciones del Director de La División de Auditoria de Normas y Procedimientos serán las siguientes:

(1)   
Preparará los planes para las inspecciones que proyecten realizar,    en coordinación con el Director del Negociado.

 (2)  
Se reunirá can el Comandante de Área, Director de Negociado, División a unidad de trabajo concernido, previo a la ejecución del Plan de Inspecciones, para discutir los pormenores del mismo. Esto no limita la facultad del Negociado para efectuar inspecciones sin previo aviso.

 (3)  
Será responsable de que todo el personal a su cargo realice las inspecciones establecidas en esta Orden.

 (4)  
Programará y coordinará todas las inspecciones a efectuarse por la División.

(5)   
Proveerán guías   (Manual de inspecciones) para La ejecución del Programa de Inspecciones.

 (6)  
Velará porque el personal a su cargo entienda y siga, durante el proceso de inspecciones, las normas y procedimientos establecidos.

(7)  
Velará porque las inspecciones se conduzcan con objetividad.

(8)   
Mantendrá estadísticas de   las inspecciones realizadas tanto a nivel central coma de las áreas y otras unidades especializadas, las cuales referirá a la Sección de Estadísticas de la Supertendencia Auxiliar.  

(9)  
Dará seguimiento a la acción tomada con respecto a las encontradas en las realizadas, incluyendo un la labor realizada.

(10)  
Rendirá informes al Negociado de las inspecciones realizadas, incluyendo un informe sobre la labor realizada.

(11) 
Preparará los informes que le sean requeridos.

  c)  
Funciones de la División de inspección

 (1)   
Realizará inspecciones de   las actividades operacionales y administrativas de todas las unidades de trabajo de la Agencia.

 (2) 
 Proveerá y estimulará la supervisión por supervisores de Línea.

  4)  
Negociado de Asuntos Internos
  a)  
Funciones

 (1)  
Será responsable de realizar las investigaciones administrativas según las normas establecidas.

 (2)  Analizará y evaluará las investigaciones administrativas.

  b)   
Oficina del Director

El Director de este Negociado será designado por el Superintendente, previa recomendación del Superintendente Auxiliar. Responderá al Superintendente Auxiliar y tendrá las siguientes funciones:

 (1) 
Planificará, organizará, coordinará, dirigirá y controlará todo lo relacionado con las investigaciones administrativas que realice este Negociado conforme la establece el Reglamento que trata sobre las normas y procedimientos para la investigación de querellas a nivel administrativo. Para este propósito dispondrá de los servicios de dos (2) asesores legales nivel central y un (1) asesor legal en cada una de las Divisiones de Integridad Pública de Área         

 (2) 
Asignará las querellas a las Divisiones de Integridad Pública.

 (3) 
Llevará control de las querellas recibidas y asignadas.

 (4) 
Mantendrá estadísticas de los casos recibidos, investigados y en proceso, las

cuales referirá a la Sección de Estadísticas de La Superintendencia Auxiliar.

(5) 
Revisará el horario mensual del personal miembro de la Policía del                   Negociado y la tramitará por los conductos reglamentarios.

(6) 
Citará al personal de la Agencia a ciudadanos particulares para que comparezca al Negociado de Asuntos Internas, con relación a una   investigación administrativa que esté en proceso.

(7) 
Preparará los informes que le sean requeridos.
 (8) 
Llevará a cabo todas las gestiones necesarias y concernientes afines a los                   propósitos que persigue la Supertendencia Auxiliar en integridad Pública.

c)   Este Negociado contará con las siguientes divisiones:

 (1) 
Una División de Integridad Pública a nivel central y una división en cada área
policial.

 (a) 
Investigará las querellas que le asigne el Director del Negociado de Asuntos internos.

 (b) 
Realizará las investigaciones siguiendo las normas y procedimientos establecidos en el Reglamento que regula la investigación de querellas a nivel administrativo, sin que se entienda que cualquier desvío procesal no necesariamente afectarán el resultado de la investigación siempre que se garantice el debido   proceso de Ley.

 (2) 
División de Integridad Pública a Nivel Central

 (a) 
El Director de esta División responderá al   Director del Negociado de Asuntos internos.

 (b)   
La División de integridad Pública a nivel central investigará las situaciones que puedan generar en demandas en el área de San Juan, Bayamón y Carolina. Las restantes áreas contarán con una Sección de investigación de Demandas que responderán administrativa y operacionalmente a esta División.

 (c) 
El Director de esta División tendrá las siguientes funciones:

1- 
Investigará todas las demandas a situaciones que puedan generar en una demanda.

 2- 
Velará porque las investigaciones administrativas de cualesquiera de las áreas que puedan resultar en demanda a situaciones que puedan generar en una demanda, se tramiten en la medida de la posible en el tiempo reglamentario.

3- 
Preparará los informes que le sean requeridos, incluyendo resoluciones de cada investigación, previa consulta del asesor legal.

4- 
Confeccionará informes estadísticos de investigaciones recibidas, investigadas y                referidas a las áreas policíacas, las cuales referirá a la Sección de Estadísticas de la               Superintendecia Auxiliar, a través del Director del Negociado.

5- 
Revisará el horario mensual del personal miembro de la Policía de la División y los tramitará por los conductos reglamentarios.

6- 
Referirá a las secciones de las correspondientes áreas policíacas las investigaciones sobre Demandas a situaciones que puedan generar en una demanda y le dará seguimiento para que éstas se realicen en el tiempo reglamentario.

7- 
Preparará los informes que le sean requeridos.

8- Realizará otras tareas afines.

 (3) 
Divisiones de Integridad Pública en las Áreas Policiales

 (a)   
En cada Área Policial existirá una División de integridad Pública.

(b)   
Los directores de las divisiones de integridad pública responderán, operacional y administrativamente, al Director del Negociado de Asuntos internos.

 (c)   
Toda comunicación relacionada con la solicitud de una investigación administrativa contra un miembro de la Policía a empleado civil será siempre canalizada a través del Negociado sus divisiones.

 (d)   
Será deber del Comandante de Área, asegurarse que se canalice toda solicitud de investigación administrativa hacia la División de integridad Pública del Área.

 (e)   
Funciones

1-     
Evaluarán las querellas que le sean referidas para la acción que corresponda, conforme al procedimiento establecido.

2-     
Realizarán las investigaciones siguiendo las normas y procedimientos establecidos en el Reglamento que regula la investigación de querella a nivel administrativo.

3-     
Preparara los informes que le sean requeridos por el Director del Negociado.

(4) 
División de Investigaciones Confidenciales

(a) 
Realizará investigaciones de carácter confidencial que sean referidas por el Superintendente Auxiliar.

 (b) 
Tendrá la responsabilidad de planificar, organizar, coordinar, dirigir y controlar todo lo relacionado con las investigaciones que le sean referidas.

(c)    
Velará porque estas investigaciones se realicen dentro de un marco de                  confidencialidad, utilizándose los parámetros provistos por ley.

 (d) 
Realizará toda investigación sobre anónimos, cuando el Superintendente Auxiliar, así lo ordene. La investigación ira encaminada a determinar si existe base de hechos y evidencia suficiente, para ordenar una investigación de carácter administrativo a criminal, a ambos, según sea el caso.

 (e) 
Referirá la investigación al Superintendente Auxiliar, luego de terminada, la considerará y procederá con la acción que estime pertinente.

 (f) 
Preparará los informes que le sean requeridas.

5)  
Negociado de Investigación de Casos de Violencia Doméstica y Hostigamiento Sexual

a) 
El Director de este Negociado responderá al Superintendente Auxiliar de Integridad Pública y tendrá las siguientes funciones:

 (1)  
Planificará, organizará, coordinará, dirigirá y controlará todo la relacionado con las

investigaciones administrativas que realice esta División.

 (2)   
Mantendrá el control, la dirección y coordinación en toda investigación administrativa iniciada a consecuencia de violación a la Ley Núm. 54 de 15 de agosto de 1989 “Ley para la Prevención e intervención con la Violencia Doméstica”,

donde se encuentre involucrado algún empleado de la Agencia y la Ley Núm. 17 de

22 de abril de 1988 “Ley para Prohibir el Hostigamiento Sexual en el Empleo” y el

Reglamento “Procedimiento para Canalizar Querellas sobre Hostigamiento Sexual en el Empleo”.

 (3)   
Será responsable de la dirección administrativa del Negociado.

 (4)   
Llevará control de las querellas recibidas en el Negociado y las asignara coma

corresponda.

 (5)   
Detectará necesidades, irregularidades y posibles deficiencias que puedan afectar la
División en el desempeño de sus funciones. Informará de inmediato al Superintendente Auxiliar al respecto y aunará esfuerzos en la búsqueda de medidas correctivas a soluciones.

 (6)   
Velará porque se mantenga en todo momento la confidencialidad que requiere la labor a ser realizada par las divisiones que componen este negociado y porque el personal realice las investigaciones a tono con las normas establecidas.

(7) 
Revisara el horario mensual del personal miembro de la Policía del negociado y sus             divisiones y lo tramitará par los conductos reglamentarios.

 (8) 
Preparará los informes que le sean requeridos, incluyendo proyecto de resoluciones.

b) 
El Negociado de investigación de Casos de Violencia Doméstica y Hostigamiento Sexual estará integrado par las siguientes unidades de trabajo:

 (1)   
División de investigación de Casos de Violencia Domestica
 (a) 
Realizará las investigaciones siguiendo las normas y procedimientos establecidos en el reglamento que establece las normas y procedimientos para la investigación de querellas a nivel administrativo.

 (b) 
Investigará todo caso de violencia doméstica donde el querellante a querellado sea empleado de la Agenda.

 (c) 
Determinará, dentro del proceso de la investigación, si procede referir el empleado a cualquier otra unidad de la Agenda para que reciba algún tratamiento a servicio.

 (d) 
Investigará en todo caso que se genere a consecuencia de violencia doméstica donde estén presentes los intereses de algún empleado de la Policía, ya sea en el carácter de querellado a querellante.

(e)   
Asignará los investigadores.

(f)   
El Director del Negociado de Violencia Doméstica y Hostigamiento Sexual                     establecerá las normas para canalizar toda querella de violencia doméstica en las áreas policíacas.

(2) 
División de Investigación de Casos de Hostigamiento Sexual

 (a)    
Realizará las investigaciones siguiendo las normas y procedimientos establecidos en el reglamento que establece las normas y procedimientos para la investigación de querellas a nivel administrativo.

 (b)    
Investigará todo caso de hostigamiento sexual donde el querellante o querellado sea empleado de la Agencia.

 (c)    
Determinará, dentro de los procesos de la investigación, si procede referir el empleado a cualquier otra unidad de la Agencia para que reciba algún tratamiento o servicio.

(d)    
Investigara todo caso que se genere a consecuencia de hostigamiento sexual                                        donde estén presentes los intereses de algún empleado de la Policía, ya sea en el carácter de querellado a querellante.

(e) 
Asignará las querellas a los investigadores.

D. 
Disposiciones Generales

1.  
El Superintendente Auxiliar de integridad Pública mantendrá comunicación continúa con los demás Superintendentes Auxiliares, a los fines de mantener una coordinación efectiva.

2.  
El Superintendente Auxiliar establecerá las fechas Limites de los informes que sean requeridos a las unidades de trabaja.

3.  
El Superintendente Auxiliar se reunirá periódicamente con los directores de los negociados y las divisiones que integran esta Superintendencia para planificar y coordinar trabajos, intercambiar información y corroborar que se esté cumpliendo con las normas establecidas.

4.   
El personal miembro de la Policía asignado al Negociado de Asuntos internos y Negociado de investigaciones de Violencia Doméstica y Hostigamiento Sexual vestirá de civil.

5.   
Los oficiales asignados al Negociado de Auditorias de Nominas y Procedimientos ostentarán el rango no menor de Capitán.

6.   
Todo Capitán que desee ser considerado para el rango superior inmediato, deberá dedicar no menos de dos (2) años en este Negociado. Nada de lo antes señalado es un menoscabo a las facultades conferidas al Superintendente de la Policía y a la Gobernadora del Estado Libre Asociado de Puerto Rico en la Ley Núm. 53 de 10 de junio de 1996, según enmendada, conocida como “Ley de la Policía de Puerto Rico de 1996.

7.   
El Superintendente Auxiliar podrá citar a reunión a los Comandantes de Área para discutir asuntos relacionados con esta Superintendencia Auxiliar que puedan afectar las áreas policíacas o viceversa. Para requerir la presencia de todos los Comandantes de Área, deberá contar con la aprobación del Superintendente.
8.   
El Superintendente Auxiliar asignará la investigación de comunicaciones anónimas donde se impute conducta impropia, inmoral a ilegal contra algún miembro de la Policía o empleado civil a la División de investigaciones Confidenciales a través del Negociado de Asuntos Internos.

9.   
Todas las unidades de trabajo que integran esta Superintendencia Auxiliar, preparará un informe mensual sobre la labor realizada, el cual referirán a la Sección de Estadísticas de la Superintendencia Auxiliar.

10.  
La Superintendencia Auxiliar en integridad Pública tendrá completa autonomía administrativa y operacional sobre todas sus unidades de trabaja y su personal responderá a ésta con exclusividad.

11.  
Aquellos superintendentes auxiliares y directores de negociados responsables de colaborar en alguna medida en el proceso de organización de esta Supertendencia Auxiliar realizarán las gestiones requeridas para cumplir con este propósito.

12.  
Esta Orden General deja sin efecto las Ordenes generales 96-3 y 96-5, así coma cualquier otra comunicación verbal a escrita a partes de las mismas que entren en conflicto con éste.

13. 
Cualquier infracción a los procedimientos establecidos solo dará margen a una querella administrativa, sin afectar el resultado a adjudicación de una investigación.

          E. Fecha de Efectividad

                   Esta Orden General entrará en vigor el 4/abril/2002
                                              Lcdo. Miguel A. Pereira

                                                Superintendente
