ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

Policía DE PUERTO RICO

Regístrese bajo:
ASUNTO: 
Normas y Procedimientos para la Investigación de Casos Relacionados con 
Artefactos Explo​sivos o Incendiarios

ORDEN GENERAL
NUM. 71-7 (Rev.2)

A:
Todo el Personal de la POLICÍA
NORMAS PROCEDIMIENTOS PARA LA INVESTIGACIÓN DE CASOS RELACIONADOS CON ARTEFACTOS EXPLOSIVOS O INCENDIARIOS
9. 8
Propósito

El propósito de esta Orden General es establecer las normas y procedimientos que deberán guiar las actuaciones de la Policía al bregar con artefactos explosivos o incendiarios.

9.9
Esta Orden estaré compuesta de las siguientes secciones:

a. 
Base Legal
b. 
Definición de términos
c.
Clasificación de los Explosivos
d.
Guías generales y responsabilidades para bregar con explosivos.

e.
Medidas de Seguridad en el Manejo de Explosivos Incendiarios y Artefactos Sospechosos

f.
Procedimientos para la Transportación de Explosivos o Artefactos Sospechosos

g.
Destrucción de Explosivos, Artefactos Sospechosos y Municiones

h.
Investigación de Casos sobre Explosivos y/o Artefactos Sospechosos

i.
Disposición Especial

j.
Fecha de Efectividad

9.10
Base Legal

a.
Esta Orden General se promulga en virtud de la facultad que confiere la Ley Num. 26 del 22 de agosto de 1974 y el Reglamento de la Policía, al Superintendente, para la administración, superintendencia y dirección inmediata de la Organización.

9. 11
Definición de términos

a.
Explosión - Es el escape rápido y violento de un gas confinado en un espacio, acompañado por una alta tem​peratura, choque violento, y ruido. La producción y cúbico escape de los gases son las principales carac​terísticas de una explosión, y se encuentran presentes en los tres tipos básicos de explosión.

b.
Explosivo - Comprende cualquier compuesto químico o mezcla que contenga unidades oxidantes, reductores y/o substancias combustibles y/o ingredientes en tales pro​porciones o cantidades que al ser puestas en envolturas o envases y ser encendida por calor, fricción, conmoción, percusión o detonador, cualquier parte de dicho compuesto o mezcla pueda causar una repentina descomposición con la producción de una gran cantidad de calor y gases en grado tan alto que las presiones gaseosas y/o calor resultantes sean capaces de producir efectos destructores de vidas y/o propiedades. Cualquier compuesto químico o mezcla que contenga unidades oxidantes, reductoras y/o combus​tibles, o cualquier substancia que por sí sola o mezclada con otra pueda ser inflamable, no importa las cantidades o proporciones que esta contenga, si al ser encendida es capaz de producir o iniciar un incendio, con la intención de destruir vidas y/o propiedades.

c.
Explosión Mecánica - Acumulación de presión en un recipiente hasta el punto que exceda la capacidad de éste, causando su ruptura y produciendo una onda de presión, calor y sonido (ruido característico de la explosión). Una explosión de esta índole puede verse con más claridad cuando tomamos como ejemplo la explosión de una caldera, etc.

d.
Explosión Química - Es la conversión instantánea de un explosivo sólido o líquido en un gas cuyo volumen ocupa un espacio medio mayor que la substancia del cual es generado. Esta conversión ocurre en fracciones de segundo, corno resultado de que el explosivo busca un mayor grado de estabilidad química. Como consecuencia de este brusco cambio, se produce una alta temperatura (miles de grados) y una onda de presión y sonido (ruido).

e.
Explosión Nuclear - Una explosión nuclear puede ser inducida por fisión que es la división del núcleo de un átomo o fusión que es la unión bajo una gran fuerza del núcleo de varios átomos Cuando se produce una reacción por fisión o fusión, se libera una gran cantidad de energía, calor, gas, presión y efectos radioactivos.

f.
Detonador o Fulminante - Envase metálico cilíndrico que contiene en su interior una serie de substancias incendiarias y explosivas altamente sensitivas, que al ser activadas por una corriente eléctrica (eléctrico) o por una mecha encendida (no eléctrico), produce una explosión que sirve para hacer detonar un explosivo menos sensitivo.

g.
Bomba Casera - Artefacto o dispositivo de fabricación casera, compuesto por un envase, substancia explosiva y un sistema iniciador, construido de forma tal que al llegar un momento determinado, ocasionara una explosión. El sistema Iniciador puede ser eléctrico, químico, mecánico o cualquier combinación de estos.

h.
Substancia que pueda utilizarse para fabricar explosivos -Toda substancia que el Superintendente considere, previo estudio y promulgación de reglamento al efecto, que sola o
mezclada con otras substancias pueda servir para construir un explosivo, tal como se define.

i.
Sabotaje - Es el entorpecimiento malicioso o daño a cualquier procedimiento productivo, actividad o esfuerzo organizado.

9. 12
Clasificación de los explosivos

a.
Los explosivos se clasifican de acuerdo a la velocidad de la reacción química o velocidad de detonación.

1.
Explosivos lentos - Los explosivos lentos son aquellos que sufren un proceso de combustión rápida o deflagración. Cuando un explosivo lento es confinado en un niple y encendido, la combustión rápida produce y acumula una cantidad de gases que aumenta la presión interna del envase hasta llegar al punto de romperlo. Los explosivos lentos defla​gran a una velocidad menos de 400 metros por segundo (1,312 pies/seg.). Generalmente son usados como inicia​dores. Ejemplo: Pólvora negra.

2.
Altos explosivos - Son aquellos cuya velocidad de detonación es sobre los 1,000 metros por segundo (3, 250 pies por segundo). Generalmente son más estables pero más des​tructivos que los explosivos lentos. Tienen que ser activados con explosivos más sensitivos. Ejemplo: nitrato de amonio, composición C-3 y C-4, T.N.T., etc.

3.
Alto explosivo (primario o iniciador) - Es aquél extremada​mente sensitivo y que puede ser activado por calor, golpe o fricción. Se utilizan para fabricar cápsulas y detonadores, aunque también pueden utilizarse como carga principal. Ejemplo: azuro de plomo, fulminato de mercurio, etc.

4.
Alto explosivo (secundario) - Es aquél relativamente insensible. Se utiliza corno carga principal.

b.
Términos relacionados con explosivos

1.
Tren de fuego - Es la cadena progresiva en la detonación de un explosivo, comenzando con la substancia más sensitiva hasta concluir con la carga principal.

2.
Encendido - En toda explosión existe una acción iniciadora que provoca la explosión. Esta puede ser una llama, un disparo, percusión, fricción o corriente eléctrica.

3.
Efectos de la explosión - Aquellos fenómenos que acompañan la explosión. Estos son, onda de presión positiva y negativa, alta temperatura sonido (ruido o estruendo) y efectos de fragmentación dependiendo del envase.

4.
Sensibilidad de los explosivos - Los explosivos se clasifican de acuerdo a su sensibilidad a ciertos elementos naturales e indica la facilidad con la cual pueden ser iniciados o deto​nados. Estos elementos naturales incluyen el calor, choque, fricción, luz, etc.

5.
Substancias explosivas - Son aquellas sustancias que son de naturaleza explosiva y que pueden ser utilizadas para fabricar artefactos explosivos y/o incendiarios.

a)
Clorato de Potasio

b)
Clorato de Sodio

c)
Nitrato de Potasio
d) 
Nitrato de Sodio’

e)
Azufre




s)
Dinamita

f)
Perclorato de Potasio

t)
Nitrocelulosa

g)
Perclorato de Sodio


u)
Trinitrotolueno

h)
Fósforo blanco


v)
Amato

i)
Cloruro de Amonio


w)
Nitro almidón

j)
Nitrato de Amonto


x)
Picrato de Amonio

k)
Sodio Metálico


y)
Ácido Pícrico

1)
Potasio Metilico


z)
Nitrato de Plata

m)
Nitrato de Estroncio


aa)
Ácido perclórico

n)
Hidróxido de Amonio

bb)
Carburo

o)
Nitrato de Bario


cc)
Pólvora

p)
Ácido Sulfúrico


dd)
Aluminio en Polvo

q)
Ácido Nítrico



ee)
Peróxido de Sodio

r)
Nitroglicerina



ff)
Permanganato de Potasio

9.13
Guías y Responsabilidades Generales para bregar con Explosivos

a.
Llamadas anónimas

1.
En casos de llamadas anónimas, el Comandante de Distrito o Precinto enviará una patrulla al lugar donde se indica la presencia del artefacto para realizar una búsqueda minuciosa. Simultáneamente notificará al Negociado de Investigaciones Criminales para que los técnicos hagan los preparativos pertinentes en caso de encontrarse un artefacto. Se debe indicar específicamente que es una llamada o amenaza de bomba.

2.
El Comandante de Distrito o precinto, si lo cree prudente y en armonía con el dueño y/o administrador del lugar, puede desalojar el lugar para realizar el registro de éste.

3.
Sin embargo, se advierte que la persona mas indicada para llevar un registro y encontrar si hay algo ajeno al lugar, es aquella que conoce bien el área: el empleado mismo.

4.
Los patrulleros encargados de realizar el registro organi​zaran en lo posible una búsqueda con la ayuda de los empleados, tratando en todo momento de evitar crear pánico entre estos.

5.
Entre los lugares más propicios para colocar un artefacto y los cuales deben ser bien registrados, están los siguientes:

a)
Armarios, archivos y escritorios (incluyendo todas las gavetas)

b)
Zafacones

c)
Detrás de cuadros y relojes de pared

d)
Debajo de tablas flojas

e)
Servicios sanitarios

f)
Sótanos y Sitios oscuros

g)
Plantas en tiestos (note si la tierra esta removida)

h)
Debajo de escaleras

i)
Abertura del aire acondicionado

j)
Ceniceros

k)
Elevadores (en especial por la puerta o portezuela de escape, en la parte superior)

l)
Puertas y ventanas de entrada y salida

mn)
 Detrás de cortinas (especialmente en teatros, hoteles
n)
Cualquier otro lugar frecuentado por el público y de fácil acceso, especialmente en tiendas por departamentos.

o)
Recipientes que sirven para ocultar un artefacto explosivo:

1) Cañerías y tubos son los artículos mas co​munes que se pueden obtener fácilmente y resisten un fuego intenso en el interior.
Los fragmentos que produce son general​mente grandes y de tamaño irregular, pero muy eficaces.

2)
Maletas

3)
Jaboneras de plástico

4)
Cajas de cigarrillos (especialmente las cajas duras conocidas como “crush-proof box’) se usan mucho en dispositivos incen​diarios.

5)
Cajas de cartón de gelatina o flan

6)
Cajas de cartón, tipo farmacia, sin rotular

7)
Botellas y jarras

8)
Latas de hojalata y metal

9)
Aparatos eléctricos

10)
Cestos de frutas

11)
Frutas tales como toronjas, chinas, piñas, aguacates, etc.
12)
Cajas de plástico
13)
Cajas metálicas para regalos y otros para enviarse por correo)

15)
Moldes de yeso. (Los explosivos se mol​dean en forma de cerámica se usa esta forma generalmente para introducir explo​sivos clandestinamente en nuestro país).

Sin embargo, se advierte que un artefacto puede ser colocado en cualquier lugar y utilizando cual​quier tipo de envase.

6.
De resultar positiva la búsqueda, se procederá según lo indicado en la Parte 9. 13.b de esta Sección.

7.
De resultar negativa la búsqueda, se le notificará, igualmente, a los técnicos del Negociado de Investigaciones Criminales para que des continúen su estado de alerta.

8.
En todo caso de llamada anónima sobre explosivos, el patrullero encargado del registro cumplimentara el formulario a tal efecto.

b.
En casos donde se encuentre algún artefacto sospechoso:

1.
Cuando un miembro de la Fuerza sea informado sobre el hallazgo o detonación de un artefacto explosivo, tras​ de recibir la información correcta relacionada con la hora exacta en que se encontró, la localización. y la descripción, en la forma mas precisa posible.

2.
Al llegar al lugar de los hechos el miembro de la Fuerza será responsable de la protección de vidas y propiedades y de la protección de la escena. La escena en lo posible, se mantendrá intacta a menos que medien situaciones que pongan en peligro vidas y propiedades.

3.
También realizara una búsqueda de los alrededores tomando en consideración en los lugares indicados en el inciso 9. 13. a. 5 de esta Orden, con el propósito de

asegurarte que no exista otro artefacto que ponga en peligro su vida y la de lo; demás.

4.
Evitará que persona alguna, Inclusive los fotógrafos de la Policía, tomen fotografías del artefacto hasta que el técnico haya determinado su naturaleza y lo autor ice. El tornar una fotografía podría inducir en algunos casos la explosión del artefacto.

5.
Responsabilidades del Comandante de Distrito o Precinto, o Encargado de turno:

a)
Será deber en cada distrito y/o precinto atender, verificar y hacer registros y/o inspecciones para determinar la veracidad de llamadas anónimas sobre la colocación de artefactos explosivos y/o incendiarios.

b)
Cuando ocurran explosiones, incendios o se encuen​tren artefactos explosivos, se personará al lugar de los hechos a la mayor brevedad posible y se hará cargo de la situación. Tomará las medidas necesa​rias para proteger el lugar donde haya sido locali​zado el objeto.

c)
Evitará que persona alguna toque el artefacto u objeto que esté conectado a éste. Esta será función de los técnicos en explosivos del Negociado de Investigaciones Criminales, única y exclusivamente.

d)
No permitirá absolutamente a nadie, que no sea el técnico en explosivos, acercarse a un radio menor de 500 pies alrededor del artefacto, a menos que exista una barrera natural que sirva de protección efectiva.

Se comunicará por la vía más rápida con la Oficina Central del Negociado de Investigaciones Criminales, la División de Investigaciones y Análisis, y el Servicio de Bomberos, la ambulancia más cercana y/o cualquier otra agencia concernida para solicitar su comparecencia al lugar de los hechos.
f) 
Informará del hallazgo inmediatamente al Comandante de Área y al Superintendente Auxiliar en Servicios de Campo.

g)
En todo caso en que se encuentre un artefacto, ordenará el desalojo del lugar donde éste se encuentre.

h)
Anotará la fecha, hora, calle, número piso, habitación, lugar especifico y posición en que original​mente fue visto el artefacto e incluirá el nombre, descripción y dirección exacta de la persona que lo vio por primera vez y la del dueño de la propie​dad afectada.

i)
Además de proteger el artefacto o fragmentos si éste ha estallado, evitará que personas particula​res penetren en la escena, o destruyan la evidencia, la contaminen y/o se incauten de propiedad.

j)
Tomará nota de posibles sospechosos y testigos y la pasará a los agentes que investigan el caso.

k)
Se cerciorará que nadie permita tomar fotografías antes de que llegue el técnico en explosivos

1)
Hará los arreglos pertinentes para proporcionar un área de estacionamiento para el camión ocupado por los técnicos de explosivos, bomberos o cual​quier otro vehículo de emergencia que sea reque​rido en la escena de los hechos.

m)
Asignará los agentes necesarios para que estén atentos a la llegada del personal antes mencionado a los efectos de que los dirijan sin pérdida de tiempo al lugar donde está localizado el artefacto.

n)
Tan pronto estos lleguen a la escena, se comuni​carán con ellos especialmente con los técnicos en explosivos y los agentes investigadores, para ampliarles la información originalmente suminis​trada.

o)
Tomará el nombre completo de los agentes que levanten y/o manipulen el artefacto o fragmentos si ha estallado y la disposición que estos hagan del artefacto o evidencia recolectada.

p)
En aquellos casos en que el artefacto estalle o haya estallado en el lugar donde fue localizado, tomará toda la información necesaria que le per​mita producir una descripción completa de los hechos.

q)
Tomará las precauciones necesarias para garan​tizar la seguridad del tránsito. Si se justifica, procederá a desviarlo. Cuando no tenga los re​cursos necesarios, solicitará cooperación de la División de Patrullas de Tránsito de su Área o de la Unidad policíaca más cercana.

r)
Inmediatamente rendirá un informe detallado al Superintendente Auxiliar en Servicios de Campo. Tomando en consideración la distancia, podrá solicitar la cooperación de las Divisiones de Patrullas de Tránsito para este propósito. Copia de dicho informe será enviado al Encargado del Negociado de Investigaciones (Criminales y al Comandante del Área correspondiente, quienes verificarán que se haya actuado correctamente.

Luego de levantar el artefacto o fragmentos, asig​nará el personal necesario para ofrecer vigilancia en el lugar de los hechos hasta que se normalice la situación.

6.
Responsabilidad del Encargado del Negociado de Investigaciones Criminales y del Director de la División de Incendios y Explosivos.

a)
El Encargado del Negociado de Investigaciones Criminales de cada Área y el Director de la División de Incendios y Explosivos en el Área Metropolitana, será responsable de mantener el personal necesario, lo mejor adiestrado posible, para intervenir en aquellos casos donde aparezcan o hayan estallado artefactos explosivos. Mantendrá técnicos de explosivos en turnos durante las 24 horas del día.

b)
Conservará el equipo disponible, en buen estado de uso.

c)
Cerciorarse que los agentes asignados lleven todo el equipo necesario para atender el caso.

d)
Los técnicos de incendios y explosivos al llegar a la escena se pondrán en contacto con el oficial encargado y obtendrán de él toda la información posible relacionada con el artefacto explosivo u objeto incendiario encontrado. Verificaran que se hayan tomado todas las medidas de seguridad y protección de la escena. Si es necesario im​plementar reglas de seguridad adicionales, pro​cederán a comunicárselo al oficial policíaco que esté dirigiendo las operaciones. Para que exista la debida coordinación actuarán en mutuo acuerdo.

e)
Procederá a corroborarla inspección realizada por el patrullero para ver que no exista otro artefacto en el área inmediata.

f)
En aquellos casos donde el artefacto no haya estallado, se procederá a examinarlo cuidadosa​mente a distancia. Determinará si procede un estudio de cerca y procederá según su determi​nación.

g)
Evitará tocarlo hasta estar seguro que éste no ofrece peligro para su vida y la de los demás.

h)
Si luego de examinarlo no puede determinar su contenido y mecanismo, en forma cautelosa, tomando en cuenta su tipo, tamaño, iniciadores y clase de envase (cerrado o abierto), a distan​cia considerable y tomando todas las medidas de seguridad conocidas, procederá a provocar​le un movimiento brusco. De esta forma se descartaran algunos de los mecanismos que pudieran haber sido aplicados en la fabricación del artefacto y/o su sensitividad. Luego de realizar esta operación, si no ha es​tallado, lo examinará de cerca con aquel equipo aplicable que considere prudente.

i)
Si después de estos experimentos se determina que el artefacto debe ser trasladado a un área de mayor seguridad donde pueda ser desmante​lado o detonado, procederá a hacerlo en trans​portación adecuada, ajustándose a las exigencias de la Ley 141 le 1960, conocida corno Ley de Tránsito y la ley 134 de 1969, conocida como Ley de Explosivos de Puerto Rico. En caso de que el artefacto represente peligro, el agente que interviene se lo informará a los dueños o administradores del lugar de los hechos. Cuando no existan posibilidades de moverlo y la única alternativa sea detonarlo en el sitio localizado, procederá a abrir todas las puertas y ventanas antes de activarlo. A corta distan​cia de éste colocará sacos de arena, colchones (matres) u objetos que eviten que la onda de presión o la fragmentación causen daños adiciónales.

j)
Cualquier acción que tome el técnico en explo​sivos con relación al artefacto, deberá infor​marla al oficial a cargo de proteger la escena de los hechos

k)
Es necesario analizar cuidadosamente las formas, métodos todos y mecanismos por los cuales un artefacto puede incen​diarse antes de moverlo del lugar. Se deben agotar todos los recursos para conocer el mecanismo del mismo antes de moverlo del lugar.

l)
El técnico podrá, si así lo considera prudente, someter el artefacto al pro​ceso de congelación, hasta que se deter​mine el curso de acción. En este caso se mantendrá a una temperatura constante.

m)
Cuando el técnico examine el artefacto y determine que es de procedencia militar, lo informará inmediatamente al oficial a cargo de las operaciones en la escena para que se notifique inmediatamente a las autoridades militares.

n)
En los casos donde haya estallado el artefacto, será responsabilidad del técnico que cubre la escena, levantar toda la evidencia posible y someterla al Director del Laboratorio para su correspondiente análisis.

o)
Los agentes que desmantelen, destruyan o intervengan en la investigación de un artefacto explosivo o incendiario, rendirán Inmediatamente un Informe detallado sobre su participación, descripción del objeto, gestiones y observaciones aplicables al caso Dicho informe será enviado por conducto reglamentario al Jefe del Negociado de Investigaciones Criminales dentro de las próximas tres horas a la intervención.

Medidas de seguridad en el manejo de artefactos sospechosos, explosivos y/o incendiarios

a.
Distancias de seguridad para fragmentos - Esta distancia será proporcional al peso o cantidad de explosivo con el artefacto. El peso promedio de los explosivos encontrados en Puerto Rico es de cinco libras, por lo que se toman 500 pies como la distancia mínima de seguridad a la cual se debe mantener tanto nuestro personal como los ciudadanos particulares. Para cualquier otro caso se utilizara la siguiente tabla:
Peso del Explosivo
Distancia en Pies

Menos de 5 libras
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800

21-27 900
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2, 008
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2, 381

1, 000







3, 000

b.
Precauciones al bregar con artefactos explosivos:

1.
Tomar en consideración los obstáculos naturales o hechos por el hombre

2.
Se puede utilizar construcción de proyectos para disminuir daños

3.
Asegurarse que no hay radios funcionando en el área

4.
Limpiar el área de todo tipo de combustible 
5.
En casos que representen grandes peligros, el oficial que dirige las operaciones, solicitará de las autoridades pertinentes descontinuar los servicios de luz y gas en el área afectada.

6.
El personal que atiende la escena agotará todos los medios posibles para evitar el pánico.

7.
Llevar el artefacto en la forma más rápida a la distancia requerida, si éste puede ser remo​vido.

8.
El agua es un conductor de electricidad y puede causar que éste explote, como también el arte​facto puede tener agentes químicos que al entrar en contacto con ésta estalle.

9.
Bajo ninguna circunstancia se llevará un paquete sospechoso a una estación de Policía. Al Labo​ratorio se llevarán solamente muestras de los objetos encontrados y el resto se procurará lle​varse a un polvorín destinado para esto y poste​riormente se dispondrá de ellos según las normas de la agencia o el caso en particular.

10.
Se evitará en todo momento:

a.)
Abrir los paquetes en la forma en que común​mente se hace a menos que esté convencido de cuál es su contenido y/o funcionamiento.

b)
Golpear, tirar o sacudir un artefacto sospe​choso, en forma indiscriminada.

c)
Levantarlo por las agarraderas que común​mente traen.

d)
Cortar alambres en forma indiscriminada. Pueden estos estar halando o sosteniendo algún mecanismo que pueda activar el arte​facto.

e)
Darle vueltas a objetos sospechosos encontra​dos. El cambio de la posición de un artefacto puede provocar el derrame de iniciadores químicos o poner en función algún mecanismo vibrador o sensible al movimiento e iniciar una explosión.

f)
Cambiar de posición innecesariamente cual​quier objeto sospechoso

g)
Romper la envoltura de un paquete en forma indiscriminada. La envoltura del paquete puede ser parte del mecanismo.

h)
Al bregar con estos es preferible el uso de navajas, cuchillas de vidrio, objetos de madera, de fibra, goma o cualquier otro equipo destinado para esto.

i)
Tocar una bomba o paquete sospechoso a menos que esté seguro de su mecanismo o composición.

j)
Fumar cerca de artefactos, o poner paquetes sospechosos junto a explosivos.

k)
Aceptar la identificación del paquete corno legítima.

1)
Hacer determinaciones a primera vista de que es alto o bajo explosivo.

m)
Colocar un artefacto en sitios que puedan causar daños mayores, corno cerca de tanques de gases, subestaciones eléctricas, repre​sas, estaciones de teléfonos o telégrafos, oleoductos, estaciones de radio, concentra​ciones de personas o movimientos de tránsito, etc.

n)
Utilizar personal innecesario. Se recomienda no más de tres personas para bregar con el artefacto. Dos cerca de él, y uno a distan​cia que sepa lo que están haciendo los otros dos.

11.
Antes de transportar algún artefacto, se debe estar seguro de que se ha seleccionado el equipo, fijado la ruta a seguir y el área de seguridad donde se va a llevar.

12. Busque la escena en forma organizada.
a)
Seleccionar el personal adecuado.

b)
Asignar tareas específicas en cuanto a bús​queda, levantamiento, torna de fotografías o croquis, preservación y embalaje.

e)
Dividir el perímetro objeto de la búsqueda en sectores de acuerdo con el lugar a re​gistrarse y personal disponible.

d)
Levantar evidencia describiéndola, identifi​cándola y especificando el lugar donde fue encontrada.

Procedimiento para la transportación de explosivos o artefactos sospechosos:

a.
Esta labor la realizará el técnico del Negociado de investigación Criminal, utilizando el camión prepa​rado para este propósito.

b.
De ser necesario, se solicitará escolta policíaca

c.
Toda transportación de explosivos se hará siguiendo las indicaciones que para esta actividad se proveen en la Ley 141 de 1960 (Ley de Transito) y la Ley Numero 134 de 1969 (Ley de Explosivos).

Destrucción de explosivos, artefactos sospechosos y municiones:

a.
Destrucción y/o disposición de explosivos y municio​nes

1.
El técnico seleccionará el lugar más adecuado. Tornará en consideración especialmente, garanti​zar la seguridad pública.

2.
Estará a no menos de 2, 400 pies de distancia de carreteras públicas o privadas, edificios habitados, polvorines, etc.

3.
El crea debe estar libre de combustible; no debe ser un terreno rocoso o agrietado, por lo menos en un radio de 200 pies del lugar de la operación de la destrucción.

4.
No estará cerca de lugar alguno donde se origi​nen ondas de frecuencia electromagnéticas o de electricidad estática.

5.
Se situarán en lugar inaccesible a personas no autorizadas.

6.
El personal que va a efectuar la explosión se pondrá la vestimenta adecuada para protección contra astillas, piedras y fragmentos en gene​ral (Estarán a una distancia no menor de 500 pies del lugar de la operación al momento de la explosión).

7.
Usará un sistema de avisos (sirenas, carteles o banderas).

b.
Métodos de disposición de material explosivo:

1.
Lanzarlo al mar (a 10 millas de la costa y 500 brazos de profundidad). Se notificará a la Guardia Costanera.

2.
Por detonación, colocando una carga de explosivos cerca del objeto y haciéndolo explotar.

3.
Quemándolo (generalmente se usa para destruir lo siguiente):

a.
Altos explosivos

b.
Pólvora

c.
Granadas

d.
Pirotécnica

e.
Armas pequeñas

f.
Cápsulas pequeñas, detonadores, etc.

g.
Se quemarán los explosivos en capas que no sean superiores a tres pulgadas sobre la pila de material combustible.
h)
Se usará una mecha de 25 pies de largo a favor del viento
i)
Pólvora negra, 50 libras con una
mecha de 2’ a 3” de ancho

3)
Dinamita - No se quemarán más de 100 libras a la vez, en los cartuchos cortados por la mitad y sobre la pila de combustible.

k)
Nitroglicerina - Mezclarse con viruta y se quema sobre una pila de combustible

una pinta a la vez.

4.
Destrucción de otros materiales peligrosos

a)
Productos químicos - Obténgase orientación acerca de cada uno de los productos químicos de que se trate. La mayoría de estos pueden ser quemados, pero suelen dar vapores tóxi​cos.

b)
Incendiarios - Quémense sobre una pila de combustible.

5.
Destrucción dispositivos completos

a)
Pueden quemarse en el mismo lugar.

b)
Colocándose una carga sobre el dispositivo y detonándose. Se puede quemar el dispositivo con una granada incendiaria.

investigación de casos sobre artefactos sospechosos, ex​plosivos y/o incendiarios

a.
La neutralización y disposición de todo artefacto o substancia explosiva y toda investigación de actos criminales donde el medio utilizado haya sido un ex​plosivo, será responsabilidad del Negociado de Investigaciones Criminales

b.
Se utilizaran todos los recursos posibles y las téc​nicas de investigación aplicables en cada caso para lograr el esclarecimiento del mismo.

c.
Se coordinará con los comandantes de otras unidades de la agencia para buscar y procesar Información que ayude a esclarecer el Caso

d.
El agente encargado de la investigación o su super​visor se mantendrá en continua comunicación con el fiscal que el Departamento de Justicia asigne para sostener este tipo de caso.

e.
El Jefe del Negociado de Investigaciones Criminales mantendrá informado al Superintendente de la Policía a través del Superintendente Auxiliar en Servicios de Campo, sobre el progreso de la investigación.

Disposiciones generales

a.
Todo artefacto incendiario y/o explosivo o cualquier evidencia relacionada con explosión, será levantado única y exclusivamente por un investigador de la División y/o Secciones de Incendios y Explosivos del Negociado de Investigaciones Criminales.

b.
Toda evidencia será sometida al laboratorio por la persona que la levanta, rotula y embala. Uno de los principales problemas en los tribunales es la incon​sistencia en la cadena de evidencia. Hasta donde sea posible sólo una persona manejará la evidencia.

c.
Antes de levantar la evidencia el técnico se asegurará de que ésta ha sido debidamente fotografiada en el lugar.

d.
Antes de embalar, preservar y transportar la evidencia el técnico en explosivos se asegurará de que todo artefacto incendiario y/o explosivo está totalmente desmantelado parte por parte. No se debe transportar como evidencia un artefacto que no haya sido totalmente desmantelado. Esto incluye la carga explosiva misma para asegurarse de que no exista algún otro sistema iniciador oculto.

e.
En ningún momento se transportará el detonador en el mismo envase de la carga explosiva.
f.
Al someterse evidencia de material explosivo al labora​torio sólo se someterá una muestra de la misma; el resto de la mezcla explosiva se depositará en el polvorín de la Policía debidamente embalado, rotulado y dándole entrada en el libro que para tales efectos se lleva en dicho polvorín.

g.
Los Jefes de los Negociados de Investigaciones Criminales en las Arcas se asegurarán de que todo el personal asignado a la Sección de Incendios y Explosivos tenga permiso para manipular explosivos, expedidos por la División de Explosivos.

h.
Notificarán a la Oficina Central con anterioridad sobre cualquier allanamiento o intervención a efectuarse y donde se sospeche que haya material explosivo.

i.
Al decomisar material explosivo que haya sido entregado a nuestra Agencia con ese propósito, se levantará un acta y se anotará en el libro de novedades.

j.
Siempre que se transporte material explosivo se hará siguiendo las normas establecidas en el Reglamente de la Ley de Explosivos.

k.
  Esta Orden General deja sin efecto cualquier orden verbal o
escrita o parte de la misma que estén en conflicto con esta

Fecha de efectividad

a.
Esta Orden General entró en vigor el 15 de febrero de 1974

b.
Esta Orden General, en su forma revisada, entrará en vigor el 30 de diciembre de 1976.

Astol Calero Toledo

Superintendente 

