ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO POLICÍA DE PUERTO RICO

Regístrese bajo:

Normas y Procedimientos para la Evaluación de Miembros de la Fuerza

Evaluación de Miembros de la

Fuerza, Normas y Procedimientos

para la

ORDEN GENERAL

NUM. 82-7

A:
Todo el Personal

ASUNTO: NORMAS Y PROCEDIMIENTOS PARA LA EVALUACIÓN DE MIEMBROS DE LA FUERZA

1.
Propósito

El propósito de esta Orden es revisar Las normas y procedimientos utilizados hasta el presente para la evaluación de miembros de la Fuerza. La revisión esta encaminada a ajustar estas normas y procedi​mientos a las necesidades actuales de la Agencia.

II.
Esta Orden consta de las siguientes secciones:

a.
Base Legal

b.
Responsabilidad para la Ejecución del Sistema de Evaluación para Miembros de la Fuerza

c.
Creación de La Junta de Revisión de Evaluaciones

d.
Normas y Procedimientos Generales

e.
Evaluación para Miembros Regulares de la Fuerza

f.
Evaluación para Miembros de la Fuerza en Periodo Probatorio

g.
Disposiciones Generales

h.
Fecha de Efectividad

111. Base Legal
Se emite este Orden en virtud de las disposiciones establecidas en las siguientes leyes y reglamentos

a.
Ley #5 del 16 de octubre de 1975 — Ley del Servicio Público de Puerto Rico

b.
Ley #26 del 22 de agosto de 1974 — Ley de la Policía de Puerto Rico

c.
Reglamento de Personal — Áreas Esenciales al Principio de Mérito

d.
Reglamento de Personal de La Policía

IV.
Responsabilidad para La Ejecución del Sistema de Evaluación para Miembros de la Fuerza

a.
El sistema de evaluación para los miembros de la Fuerza tiene como propósito la identificación, desarrollo y efectiva utilización de las potencialidades de los mismos.

b.
La implementación de este sistema es responsabilidad de la División de Evaluación Y Ubicación del Personal de la Oficina de Reclutamiento y Recursos Rumanos.

y.
Creación de la Junta de Revisión de Evaluaciones

a.
Mediante esta Orden se crea la Junta de Revisión de Evaluaciones

b.
Esta Junta estará compuesta por tres (3) miembros: un oficial de la Policía, un abogado y un civil. Se nombrará un sustituto el cual será un oficial de la Policía. Uno de los miembros será el presidente, nombrado por el superintendente por un término de cuatro (4) años al cabo de los cuales todos serán sustituidos por nuevos miembros.  Los ex-miembros de la Junta podrán volver a ser nombrados siempre y cuando no sea en términos sucesivos. Siempre serán nombrados el 1ro de enero y su término vencerá el 31 de diciembre del cuarto año de su nombramiento El Director de la División de Evaluación y Ubicación será el Secretario de la Junta y será responsable del trabajo administrativo que está genere.

c.
Esta Junta pasará juicio sobre las apelaciones que interpongan los miembros de la Fuerza que no estén satisfechos con los resultados de la evaluación de su trabajo. En la sección VI de esta Orden se esta​blece el procedimiento a seguir cuando las evaluaciones sean protesta​das. La Junta tendrá un máximo de 15 días, contados a partir de la fecha de recibo, para resolver la apelación. Las decisiones de La Junta se tomarán por mayoría.

d.
La Junta en pleno tendrá autoridad para:

1.
Confirmar la evaluación hecha al subalterno.
2
Hacer cambios en la evaluación, sólo en los factores protestados por el subalterno Estos cambios consistirán en aumentar o disminuir la valoración de los factores objeto de revisión.

3.
Dejar sin efecto la evaluación y en su lugar ordenar una nueva evaluación.

4.
Sugerir traslado del supervisor o supervisado si se determina que existe discrimen.

e.
Luego de resuelta la apelación, el Secretario notificará al apelante y a su supervisor la decisión tomada. El apelante o el Supervisor tendrán treinta (30) días naturales, contados a partir de la fecha en que reciba la notificación, para apelar ante el Superintendente la decisión de la Junta. Si decide apelar al Superintendente, preparará el escrito correspondiente fundamentando su apelación y lo enviará por conducto reglamentario al Director del Negociado de Personal, quien lo referirá a la Oficina del superintendente La decisión del Super​intendente será final.

f.
La Junta entenderá también en los casos de personal en periodo proba​torio a los cuales no se les recomiende la permanencia. Estos casos le serán referidos por el Director del Negociado de Personal. Cada caso irá acompañado de las evaluaciones y las recomendaciones corres​pondientes. Las decisiones de la Junta podrán ser apeladas ante la Junta de Apelaciones del Sistema de Personal en aquellos casos donde se alegue discrimen por razones de raza, color, sexo, nacionalidad, edad, origen o condición social o por ideas políticas o religiosas como motivo de su separación.

g.
El Director del Negociado de Personal estará atento a las fechas de nombramiento de los componentes de la junta

VI.
Normas y Procedimientos Generales

a.
La División de Evaluación y Ubicación de Personal, suministrará a todas las unidades de la Organización que tienen asignado personal de la Fuerza, los materiales y formularios correspondientes para la preparación de los informes y evaluación.

b.
Los Directores de las unidades de trabajo de la Policía con personal miembro de la Fuerza asignados, serán responsables de hacer las evalua​ciones de todo el personal bajo sus órdenes.

c.
Para hacer las evaluaciones complementarán el formulario PPR - 150 (Informe sobre Desempeño de Funciones) en los casos de miembros de la Fuerza en los rangos de Cadete hasta Teniente Primero y a los Agentes Investigadores I, II y III, así como los Agentes Investigadores Auxiliares. Se preparará en original y copia.

d.
Todo informe de evaluación estará sujeto al proceso de revisión.

e.
Los supervisores discutirán los informes con sus subalternos. Luego de discutido y firmado por ambas partes se remitirá el original al Director de la Unidad de Trabajo a la cual están asignados, quien lo, enviara, por conducto reglamentario a la división de evaluación y ubicación de personal dentro de los primeros treinta (30) días a partir de la fecha de evaluación. Una copia será retenida por el evaluador y otra podrá ser entregada al evaluado a petición de éste. La copia del evaluador permanecerá siempre en su poder aún cuando el evaluado haya sido trasladado. Bajo ningún concepto los informes de evaluación deben pasar al nuevo supervisor. El supervisor retendrá las copias de las evaluaciones durante un período de seis (6) meses al cabo de las cuales las destruirá. La División de Evaluación y Ubicación del Personal retendrá el original por un periodo de cinco (5) años, al cabo de los cuales se remitirán éstas a la División de Administración de Documentos para que se disponga de las mismas.

f.
Si luego de discutir la evaluación el supervisado no está de acuerdo con la misma, dispondrá de 30 días naturales, a partir de la fecha de la entrevista con su supervisor,’ para enviar un memorando al Comandante de Área o al Director del Negociado indicando los factores en que no está de acuerdo con la evaluación y los fundamentos de su objeción. El evaluador referirá otro memorando al Comandante de Área o al Director del Negociado, acompañado de la copia de evaluación.

g.
El Comandante de Área, o Director del Negociado estudiará el caso y tratará de llegar a un acuerdo entre la posición del evaluador y la del evaluado

h.
Luego enviará un memorando, por conducto reglamentario, al Director de la División de Evaluación y Ubicación de Personal informando el resultado de sus esfuerzos, sin hacer recomendación alguna. Devolverá la copia de la evaluación al evaluador.

i.
Si se ha logrado un acuerdo, la División de Evaluación y Ubicación enviará el informe a la División de Sistemas de Información para ser procesado.

j.
En caso de no haberse logrado acuerdo alguno se llevara el caso a la Junta de Revisión, conforme al siguiente procedimiento.

1.
El Director de la División de Evaluación y Ubicación, en represen​tación de las partes, radicará el caso ante la consideración de la Junta de Revisión.

2.
El presidente de la Junta convocará a los miembros de la Junta y a las partes envueltas para celebrar una vista del caso. Una vez celebrada, la Junta hará la determinación correspondiente, infor​mará por estrito al Director de la División de Evaluación y Ubica​ción de Personal quien, a su vez, le informará por escrito al interesado la decisión de la Junta.

k.
En el caso en que un miembro de la Fuerza esté en uso de la licencia por enfermedad durante el período de observación comprendido en la evaluación general, el evaluador deberá complementar el informe sin valoraciones e indicar las razones para ello.

1.
Si al momento de la evaluación un miembro de la Fuerza que se encuentra enfermo ha trabajado por un período de treinta (30) días naturales o más, el evaluador deberá rendir un tiempo trabajado aquellos casos en que el evaluado este incapacitado para firmar el informe ya sea por enfermedad, suspensión de empleo y sueldo u otra razón justificable, se indicará las razones en el espacio para comentarios en el formulario PPR-151 “Hoja de Comentarios”, luego de agotados todos los recursos para que el subalterno firme la misma.

m.
En el caso de que el miembro de la Fuerza se encuentre prestando servi​cios temporera mente durante el período de observación en una unidad el supervisor en la unidad a la cual está asignado permanentemente deberá rendir un informe sin valoraciones e indicar la fecha y la unidad a la cual ha estado asignado durante ese período. Es esta Unidad La que debe rendir el informe con valoraciones por el período completo.

n.
Si el miembro de la Fuerza ha prestado servicios temporera mente en una unidad por un período de más de treinta (30) días naturales consecutivos se rendirán dos (2) informes de evaluaciones: uno por el supervisor de la unidad a la cual está asignado temporera mente y el otro por el super​visor de la unidad a la cual está asignado oficialmente.

o.
El Director de la unidad de trabajo en la cual se hace la evaluación será responsable de establecer los controles necesarios a fin de que estos informes estén en la División de Evaluación y Ubicación del Personal den​tro del tiempo estipulado.

p.
Las valoraciones del 1 al 5 en la guía del Informe sobre Desempeño de Funciones, serán interpretadas en la forma siguiente:

1.
Una valoración de uno (1) significa que el evaluado es deficiente

-
en el factor que se está considerando.

2.
Una valoración de dos (2) significa que las actuaciones del evaluado están en algunas ocasiones por debajo de las normas de eficiencia establecidas. Deben mejorarse.

3.
Una valoración de tres (3) Significa que las actuaciones del evaluado están a tono con las normas de eficiencia establecidas. El agente se está desempeñando a tono con las funciones del puesto.

4.
Una valoración de cuatro (4) significa que frecuentemente las actua​ciones del evaluado exceden en forma positiva los parámetros de eficiencia establecidos.

5.
Una valoración de cinco (5) significa que la eficiencia del evaluado está sobre lo normal y consistentemente sobre los parámetros de eficiencia establecidos.

q.
Una valoración de uno (1) y de cinco (5) deberá ser justificada siempre individualmente, (factor por factor).

VII.    Evaluación para Miembros Regulares de la Fuerza
a
Este sistema de evaluación cubre a todos los miembros de la fuerza desde cadete hasta el rango de Teniente coronel

b.
En el caso de evaluaciones de miembros de la Fuerza en los rangos de Capitán, Comandante, Teniente Coronel, y los Agentes IV y V el formulario de evaluación a utilizarse lo será la forma PPR-473 el cual deberá ser firmado por el evaluado.

c.
De no estar el oficial conforme con la evaluación se observarán los procedimientos aplicables estipulados en la Sección VI de esta Orden.

d.
Todo el personal miembro de la Fuerza será evaluado por lo menos en dos (2) ocasiones al año Estas dos (2) evaluaciones regulares serán una el día 1ro de enero y la otra el 1ro de julio de cada año

e.
Además, será requisito la evaluación de todo miembro de la Fuerza en las siguientes ocasiones; siempre y cuando hayan transcurridos treinta (30) días desde su última evaluación:

1.
Cuando el miembro de la Fuerza sea trasladado.

2.
Por traslado del supervisor.

3.
En cualquier otra fecha que La División de Evaluación y Ubicación del Personal le estime necesario o le sea solicitado por el Super​intendente y/o el Superintendente Auxiliar en Servicios de Campo.

VIII.
Evaluación para Miembros de la Fuerza en Período Probatorio

a.
El ingreso de toda persona como miembro de la Fuerza, estará sujeto a un período probatorio de dos (2) años de duración. Durante dos años en periodo probatorio el agente podrá ser separado en cualquier momento si a juicio del Superintendente demuestra, ineptitud o sus hábitos y confiabilidad no ameritan que continúe en el Cuerpo. Así mismo, todo miembro de la Fuerza que sea ascendido dentro de los rangos de Sargento a Capitán y de Agente Investigador 1 hasta Agente Investigador V estará sujeto a un período probatorio de seis (6) meses.

b.
Todo miembro de la Fuerza en período probatorio será evaluado en las siguientes ocasiones, a fin de determinar su productividad, eficiencia, hábitos y actitudes:

1.
Al finalizar el periodo de adiestramiento básico en la Academia de la Policía.

2.
Al efectuarse la próxima evaluación general de la Fuerza, siempre y cuando hayan transcurridos treinta (30) días naturales o más, a partir de la evaluación de la Academia.

4.
Cada vez que el miembro de la Fuerza sea trasladado a tenga un cambio de supervisor, siempre que haya transcurrido un termino de de treinta (30) días naturales días naturales o más desde su ultima evaluación Dos meses antes de finalizar el periodo probatorio.
5
 Dos meses antes de finalizar el periodo probatorio a estos efectos la División de Evaluación ubicación del Personal notificara al Director de la Unidad correspondiente.

c.
Cuando un miembro de la Fuerza en período probatorio, no se le reco​miende continuar en el Cuerpo, el supervisor deberá complementar el formulario PPR-150 “Informe sobre el Desempeño de Funciones o el PPR-473, según sea el caso, y acompañarlo de un memorando explicativo sobre las razones por las cuales no se le recomienda. Este memorando será dirigido directamente al Director del Negociado de Personal, quien lo remitirá a ‘la Junta de Revisión de Evaluaciones.

d.
La Junta pasará juicio sobre La evaluación y hará la recomendación correspondiente al Superintendente. El Superintendente tomará la decisión final.

e.
Si la decisión del Superintendente no fuera del agrado del subalterno por tratarse de una separación o degradación en la que alegue hubo discrimen por razones de raza, color, sexo, nacionalidad, edad, origen o condición social o por ideas políticas o religiosas podrá apelar tal decisión a la Junta de Apelaciones del Sistema de Administración de Personal.

f. 
Todo periodo de ausencia por cualquier concepto que exceda de treinta (30) días consecutinarios en forma interrumpida no se incluirá.
IX.
Disposiciones Generales

a.
El formulario PPR-151 “Hoja de Comentarios" será utilizado como comple​mento del encasillado numero 7 de la página 3, del formulario PPR-150.

b.
Todo evaluado tendrá el derecho’ a impugnar cualquier evaluación o puntuación de la misma utilizando los procedimientos antes dispuestos, siempre y cuando ejercite el derecho de revisión o apelación con ante​rioridad a la próxima evaluación general, según lo dispuesto en la Sección VI, letra f; entendiéndose que de no hacerlo dentro de dicho término habrá renunciado a sus derechos y acepta como correcta la evaluación anterior en su totalidad.

e.
El Negociado de Servicios de Inspección y Asuntos Disciplinarios velará por el fiel cumplimiento de las disposiciones de esta Orden.

d.
Esta Orden General deja sin efecto la Orden General 69—1, así como cualquier otra comunicación verbal o escrita o partes de las mismas que estén en conflicto con ésta.

X.
Fecha de Efectividad

Esta orden General entrara en vigor el 15 de noviembre de 1982
Desiderio Cartagena  Ortiz

Superintendente
