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POLICÍA DE PUERTO RICO

Regístrese bajo:

Normas y Procedimientos Relativos

a los Movimientos Obrero—Patronales

Movimientos Obrero -Patronales, Normas Procedimientos Relativos a los

ORDEN GENERAL
 83-9

A: Todo el Personal

Asunto: NORMAS Y PROCEDIMIENTOS RELATIVOS A LOS MOVIMIENTOS OBRERO-PATRONALES

1.
Propósito

El propósito de esta Orden es establecer las normas y procedimientos que regirán las actuaciones de la Policía al intervenir, para garantizar el mantenimiento de la paz y el orden, en situaciones que envuelven con​flictos obrero—patronales. Los miembros del Orden Publico Mantendrán presente que el a Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico garantiza a los trabajadores el derecho a organizarse a negociar colec​tivamente con sus patronos, a establecer piquetes y a llevar a cabo otras actividades concertadas legales para promover su bienestar.
II.
Esta Orden consta de las siguientes Secciones:

a.
Definiciones

b.
Directrices para las comunicaciones Relativas al Movimiento

c.
Responsabilidades a Distintos Niveles
d.
Instrucciones Generales

g.  
Fecha de Efectividad

e. 
Procedimiento a Seguir en Caso de huelgas Ilegales

f. 
Disposiciones Generales

III. Definiciones

A los fines de familiarizar el policía con los términos más comunes relacionados con el ambiente obrero patronal se indican a continuación aquellos que consideramos de mayor uso y significado.

a.
Unión Obrera organización de trabajadores constituidas para su protección y con el objeto de negociar colectivamente con su patrono sobre salarios, horas y condiciones de trabajo, beneficios marginales y otros asuntos relacionados con el empleo.

b.
Negociación Colectiva proceso de discusión, trato y ajuste entre  patrono y la unión para concertar un convenio colectivo.

c.
Convenio Colectivo acuerdo escrito entre una organización obrera y un patrono en que se especifican los términos y condiciones de empleo para los trabajadores cubiertos por el contrato, el status de la organización obrera y el procedimiento para resolver las disputas que surjan durante la vigencia del contrato.

d.
 Interrupción del trabajo por tiempo indefinido, en virtud de acción concertada de los trabajadores afectados.

e.
Huelga Ilegal - huelga que no ha sido autorizada por la mayoría de los Miembros de la unión o sindicato, ni decretada, de acuerdo con los reglamentos de la organización, o cuyo propósito es conseguir un objetivo prohibido por ley o que viola el convenio colectiva en vigor.

F.
Paro interrupción del trabajo como consecuencia de acción concer​tada de los trabajadores afectados. Se diferencia de la huelga propiamente par su duración generalmente limitada, ya que su objetivo es casi siempre al de protestar contra algo.

g.  
Paro Patronal (Lockout) — cierre
por acción del patrono, de un establecimiento de trabajo con el propósito de obligar a los trabajadores a aceptar las condiciones de trabajo impuestas por el patrono o forzar a los trabajadores a reducir sus demandas general mente el paro patronal es utilizado por el patrono como una represalia en contra de los trabajadores en estado de huelga.

h.
Protesta - declaración formal, producto de una acción concertada, hecha por los trabajadores para reclamar un derecho.

i.
Piquete — grupo de trabajadores en huelga situados en los alrededores del negocio del patrono para dar a conocer públicamente la existencia de un estado de huelga mediante la Portación de cartelones alusivos a la disputa.

j.
Boicot — acción concertada de parte de un numero de trabajadores o de un sindicato para negarse a patrocinar los productos de la empresa con la cual se hallen en disputa generalmente esta acción es parte de la estrategia de la huelga contra un patrono por razones que si sindicato o los trabajadores cree son desfavorables a su bienestar. Cuando los trabajadores o el sindicato se niegan a patrocinar directamente a las empresas como motivo de la disputa, se le llame boicot primario.

k.
Controversia — tipo de conflicto obrero-patronal en el que no se ha tomado acuerdo de huelga ni de cierre o paro patronal. Este conflicto de no atenderse a tiempo puede deteriorar las relaciones entre las partes y hacer que la controversia degenere en huelga. Controversia relativa entre un patrono y sus empleados o entre diversos grupos de emplea​dos de un patrono con respecto a que organización obrera representa a la mayoría de los empleados en una unidad apropiada para la negociación colectiva la ley faculta a la junta de Relaciones del Trabajo de Puerto Rico y a la Junta Nacional de Relaciones del Trabajo para investigar y resolver las controversias relativas a la representación de los empleados.

 1.
Queja a o Agravio Planteamiento por parte de un patrono sindicato o empleado de diferencia, que surgen de las relaciones obrero—patronales con el fin de lograr una solución adecuada. Estas querellas pueden estar limitadas a las diferencias resultantes de la interpretación y aplicación de un convenio colectivo

m.
Arbitraje Obrero—Patronal etapa dentro del campo de la negociación colectiva. Se trata, en efecto, de un procedimiento de naturaleza contractual mediante el cual las partes, patronos y trabajadores se hallen estos unionados o no, someten, por consentimiento mutuo, a una tercera parte neutral una o varias controversias. La decisión del arbitro o de los árbitros según quede constituida esa tercera parte neutral es final y obligatoria para las partes y que el arbi​traje obrero patronal propende precisamente a evitar la litigación El arbitraje en Puerto Rico no es obligatorio, sino voluntario solo mediante negociación colectiva pueden una unión y un patrono hacerlo obligatorio, cuando se comprometen someter a este procedimiento las disputas; controversia y quejas que surjan durante la vigencia del convenio concertado. Es decir, la obligación la contraen las propias partes y se limita al tiempo que dura dicho convenio.

n..
Laudo decisión escrita de un arbitro o de un comité de Arbitraje sobre una disputa sometida ante su consideración.

o.
Orden de cese y desista orden decretada por una corte o agencia de relaciones del Trabajo, ordenando a un patrono o a una organización obrera a que termine una practica ilícita del trabajo.

p.
Rompe huelga Esquirol obrero que no favorece el movimiento obrero en un estado de huelga, el rompe huelga no coopera con los compañeros y continua trabajando o intenta entrar a la planta a trabajar.

q.
Taller abierto sistema mediante el cual no si requiere que los empleados incluidos en la unidad apropiada pertenezcan a la unión o sindicato como condición de empleo o como condición para mantener su empleo.

r.
Taller cerrado establece que todos los trabajadores, incluyendo  la unión o sindicato como condición para mantenerse en el mismo  obreros miembros de la unión y en el cual los trabajadores se mantendrán al día en el pago de sus cuotas como condición para mantener un empleo. La Ley Federal de Relaciones Obrero—Patronales de 1947 prohíbe el taller cerrado. La Ley de Relaciones del Trabajo de Puerto Rico lo acepta.

IV.
Directrices para las Comunicaciones Relativas al Movimiento

a.
Toda comunicación inicial relacionada con el surgimiento de conflictos obrero patronales se iniciara en el Distrito afectado. La comunicación será dirigida al Comandante quien la transmitirá al Director del negociado de Operaciones de Campo y este a su vez al Superintendente Auxiliar en Servicios de Campo.

b.
El medio de comunicación que se utilizara será el radio o teletipo Si no fuera posible hacer uso de estos medios, se usara el teléfono.
e.
Las comunicaciones posteriores sobre el desarrollo de huelgas y conflictos relacionados, se enviaran siguiendo el procedimiento regular para el envió de informes. No obstante, de surgir complica​ciones de orden publico se informara la situación inmediatamente al Comandante de Área y este a su vez, al Director del Negociado de operaciones de Campo Para ello se utilizara el Formulario PPR—174 Informe sobre Movimiento Huelgario, el cual se complementara en ori​ginal y dos (2) copias y se remitirá por los canales reglamentarios al Director del Negociado de Operaciones de Campo.

d.
De surgir Cualquier novedad posterior al envío de este informe se complementara un informe suplementario utilizando el mismo formulario PPR-174.

e.
Diariamente en el resumen de incidencias que se envía a la Superintendencia a primera hora de la mañana, se incluirá información sobre movimientos huelgarios y cualquier novedad en relación con los mismos.

f.
Al concluir el movimiento huelgario se remitira un informe final al Director del Negociado de operaciones de campo.
V.
Responsabilidades a los Distintos Niveles

a.
Director del Negociado de Operaciones de Campo

1.
Mantendrá informado al Superintendente Auxiliar en Servicios de Campo sobre el movimiento huelgario, paro o piquetes.

* 2.
Notificara al Negociado de Conciliación y Arbitraje del Departa​mento del Trabajo y recursos Humanos sobre la iniciación o posible iniciativa de huelgas, o cualquier otro conflicto obrero—patronal. También le suministrara cualquier otra información que dicha agencia solicite sobre el asunto Asimismo, cuando termine el conflicto le informara sobre este hecho.

3. 
Mantendrá records por separado de toda huelga o conflicto obrero patronal. Los documentos relativos al movimiento los mantendrá en su poder mientras dure dicho movimiento. Una vez termine el mismo enviara todos los documentos archivo central, excepto la relación de huelgas.

b.
Comandante de Área

1.
Comunicara al Director del Negociado de Operaciones de Campo toda información relativa al movimiento, incluyendo la can​tidad de personal Policíaco que se esta utilizando y la can​tidad de refuerzos que necesita, si el caso lo amerite.

2.
Notificara mediante el medio mas rápido al Director del Negociado de Operaciones de Campo, todo cambio que haya en el estado del conflicto

3.
Dará instrucciones específicas al Comandante de Zona para que haga una inspección de la situación existente en el área del conflicto, y en los casos que crea procedente, le ordenar encargarse de la misma personalmente. En este caso asignara un fotógrafo de servicio en el inca de huelga o de conflicto.

4.
Girara visitas de inspección y dictara las Pautas a seguirse

5.
Orientara al personal sobre la mejor forma de prestar servicios y si fuere necesario, asumirá el mando y dirección de la situación

6.
Si tuviere información o razones para creer que puedan surgir alteraciones serias al orden, y/o que puedan ocasionar daños a la propiedad, evaluara tal situación y de determinar que no podrá sobreponerse a estas eventualidades con el personal que cuenta solicitara refuerzos al Director del Negociado de Operaciones de Campo.
Cuando se determine que existe la amenaza de perturbación seria del orden, consultara La Autoridad Judicial local para orientación a la luz de lo que la ley permite y de las circunstancias especiales reinantes tomara la acción adecuada para evitar la perturbación del orden. En caso de que esto ocurra, actuara con rapidez y firmeza, dentro de las atribuciones que le impone su cargo, da conformidad con la ley.

7.
Al terminar al conflicto notificara por el medio más rápido al Director del Negociado de Operaciones de Campo lo siguiente:

(a)
fecha y hora en que termino el conflicto

(b)
Fecha y hora en que se reanudaron los trabajos

(c) 
Si el arreglo es temporero definitivo

(d)
Si se ha dispuesto el regreso del personal reconcentrado en el lugar del conflicto. 

Comandante de Zona.

1.
Tan pronto tenga conocimiento de que ha comenzado un conflicto obrero-patronal o hay amenazas, visitara el lugar afectado para hacer una evaluación de la situación e informarle al Comandante de Área.

2.
De no haber sido designado por el Comandante de Área para atender la situación personalmente, girara visitas continuas dara inspección al lugar de los hechos.

*3.
Investigara personalmente cualquier incidente que ocurra allí en relación con la conducta de los miembros de la Fuerza que estén en servicio y lo informara al Comandante de Área

4.
Tomara aquella acción Administrativamente inmediata que la Situación amerite, dentro de las atribuciones reglamentarias que conllevan su cargo y responsabilidad.

G.
Comandante de Distrito

Inmediatamente que tenga conocimiento de que hay un movimiento huelgario visitara el lugar afectado y asignara personal del dis​trito para atender la situación. Si al visitar el referido lugar se determina que no tiene personal suficiente para atender la acti​vidad, lo informara al Comandante de Zona, quien hará las gestiones pertinentes para proporcionar el refuerzo e informar al Comandante de Área las providencias tomadas.

VI.
Instrucciones Generales

a.
Deberes de la Policía

1.
Proteger los derechos de los trabajadores y de los Patrones

2.
Proteger el Interés Público y los derechos de terceros.

3.
Proteger contra toda violencia física, amenazas o cualquier otro medie ilegal, a los trabajadores que deseen trabajar o que rehúsen unirse a la huelga.

4.
Adoptar política de absoluta imparcialidad, pero sin descuidar su misión de evitar actos que puedan calificarse de desorden o privación de derechos de los ciudadanos, tales casos alteraciones  al orden, agresiones, Portación ilegal de armas penetración ilegal a la propiedad, violación a las leyes del trabajo, etc.

5.
Garantizar el derecho de reunión pacifica y no impedir u obstaculizar la celebración de mítines manifestación con fines lícitos  

6.
Evitar que los trabajadores en huelga monten casas de carpas, 

5.
Lo que debe hacer el policía 

1.
Ser imparcial y ecuánime

2.
Tratar a ambas partes con dignidad y respecto

3.
Agotar todos los métodos necesarios con que cuenta antes de acudir a otros métodos más directos.

4.
Tomar precauciones para prevenir la violencia y corregirla, en caso de que surjan, con la fuerza que fuere necesaria.

5.
Si hubiere que efectuar arrestos o intervenir con las partes, se hara sin extravagancias ni exageraciones de poder y si con tacto, conforme a las circunstancia de los hechos y de la ley, teniendo sumo cuidado para que su acción no se interprete como parcializada.

6.
Evitar que obreros en huelga transiten por la vía publica por​tando armas prohibidas o perturbando le paz publica.

7.
Consultar a sus superiores en todo caso de duda.

c.
Lo que no debe hacer el policía

1.
Gestos y ademanes que puedan ser interpretados por cualquiera de las partes en conflicto como censuras y criticas a sus res​pectivas contenciones o que puedan interpretarse como. Parcia​lidad hacia una de las partes

2.
Prestar servicios dentro de las propiedades de las partes en conflictos, a menos que surjan circunstancias tales como

a)
Sabotaje

b)
Agresiones

c)
Desórdenes

d)
Robos

e)
Otras en las cuales esta envuelto el orden publico la seguridad y la protección de la propiedad.

3.
Hacer uso de las facilidades pertenecientes a cualesquiera de las partes, tales como lavados, teléfonos fuentes de agua, etc., excepto cuando sea de urgente necesidad y se le de conocimiento a ambas partes.

4.
Establecer conversación amena con cualesquiera de las partes, excepto cuando es interpelado oficialmente. En este caso el Policía requiere una información más extensa debe indicarle que la solicite del oficial superior a cargo en el sitio de la huelga o conflicto.

5.
Demostrar conflicto por cualquiera de las partes

6.
Recibir y aceptar, de cualesquiera de las partes envueltas en el conflicto, obsequios tales como agua fría café comida o de cualquier otra naturaleza.

7.
Indicarle o insinuarle a cualquiera de las partes lo que puede o debe hacer, excepto cuando sea interrogado por una de las par​tes y el asunto trate sobre cuestiones ajenas a la controversia interna que motiva el conflicto En estos casos, hasta donde sea posible, consultara a su oficial o dejara que este atienda la situación.

8.
Hacer manifestaciones que puedan interpretarse como actos de parcialidad o favoritismo hacia alguna de las partes.

VII.
Procedimiento a Seguir en Caso de Huelgas Ilegales

a.
Cuando se trate de una huelga ilegal, según se define en la Sección III de esta Orden, o se decrete un paro en el que los trabajadores permanezcan en la propiedad del patrono, será responsabilidad de la Policía desalojar el lugar, si el patrono así lo requiere. Para ello se seguirá el siguiente procedimiento:

1.
El oficial a cargo notificara al Asesor Legal de línea Este le asesorara sobre los recursos o medios legales existentes para bregar con la situación

2.
Tratara de persuadir a las personas a que, abandonen el lugar señalándoles que cae tipo de acción es ilegal.

 3.
De no lograr persuadirlos se obtendrá una orden de un juez para sacar las personas.

4.
Agotados todos estos recursos le procederá al desalojo del lugar. De ser necesario, se coordinara con el Director del Negociado de Operaciones de Campo, el uso de la Unidad de Operaciones Tácticas

VIII.
Disposiciones Generales

a.
La Ley de la Policía de Puerto Rico autoriza al Superintendente a con​tratar servicios policíacos con empresas privadas siempre que los mismos no afecten los servicios regulares de la policía. No obstante, estos servicios adicionales a empresas privadas estarán limitados a situaciones que no envuelvan conflictos obrero-patronales, ni servicios de guardaespaldas.

b.
Las normas aquí establecidas son para uso interno de la Agencia  y no como que civil o criminal funcionario de la policía violaciones a  normas de ser probadas solo constituirán base o para radicar una querella o formular cargos ante o por la Agencia como parte del procedimiento investigativo administrativo interno y no para uso en un proceso judicial.

c.
El Negociado de servicios de inspección y Asuntos Disciplinarios velara por el fiel cumplimiento de las disposiciones de esta Orden.

d.
Esta Orden deja sin efecto la Orden General 68—17, así como cualquier  otra comunicación verbal o escrita o parte da la misma que este en conflicto con esta

IX.
Fecha de efectividad

Esta Orden entrara en vigor el 30 de julio de 1983.
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