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POLICÍA DE PUERTO RICO

Regístrese bajo:

ORDEN GENERAL

Num.:
90-4

A: 
TODO EL PERSONAL 

ASUNTO: 
NORMAS Y PROCEDIMIENTOS PARA EFECTUAR CAMPAÑAS

DE INSPECCIÓN DE VEHÍCULOS y/o COTEJO DE DOCUMENTOS

I.
Propósito:

El propósito de esta Orden es proveer unas guías sobre política, Publica y procedimientos para la operación de Campañas de inspección de los vehículos y conductores que transitan las vías públicas del país para asegurar un ambiente de seguridad tanto para los ocupantes del vehículo
los peatones o viandantes, así como el personal policíaco a cargo de la implantación efectiva de las leyes relacionadas con vehículos de motor.

II.
Esta Orden consta de las siguientes secciones

A.
Base Legal

B.
Trasfondo

C.
Metas

D.
Objetivos

E.
Características Básicas de las Campañas de Inspección o Cotejo

F.
Selección General de Puntos de Cotejo

G.
operación

H.
Solicitud pera Efectuar Campañas de Inspección o cotejo

I.
Disposiciones Generales

J.
Fecha de Efectividad

III.
Base Legal

A.
Se emite esta Orden en virtud de las siguientes Leyes:

1.
La Ley Núm. 26, del 22 de agosto de 1974, Ley da la Policía a de Puerto Rico, según ha sido subsiguientemente enmendada, que le confiere al Superintendente las facultades para la administración, supervisión y dirección de la Policía de Puerto Rico.

2.
La Ley Núm.
8 del 5 de agosto de 1987. subsiguientemente enmendada conocida cono “Ley- para la Protección de la Propiedad Vehicular".

3.
Ley
Núm.
141 del 20 de
julio de 1960 subsiguientemente enmendada conocida cono “Ley de Vehículos y Transito de Puerto Rico”.

B.
Guarda relación con los siguientes casos federales y locales, entre otros:

1.
Delaware y. Prowse 440 US 648

2.
Michigan Dep. of State Police vs. Site 47 Cri 2153

3.
U.s. y. Class, 38 Crl 3128 Doblo en U y Velocidad

4.
U.S. y. Martínez - Fuerte 428US543

5.
U.S. y. Pritchard 645 T2d 854

6.
State vs. Clark, P2d 123

7.
Penn. vs. Mias 4323. US 106

8.
Pueblo v De Jesús 118 DPR 960

9.
Otero v Casco Sales 115 DPR 662

10.
Puerto v Vargas Delgado 105 DPR 333

11.
Pueblo v De Jesús Robles 92 DPR 345

12.
Pueblo V. Tribunal Superior, 96 DPR834

13 
Pueblo v Di as Torre., 89 DPR 720

C.
Se tomo en consideración lo siguientes artículos, guías, etc.

1.
The Constitutionality of Routine. License Check stops a Review of Delaware V. Prowse. (FBI, LES/Jan. 1980)

2.
The Constitutionality of Drunken Driver Roadblocks (FBI. LEB/Julio 1984)

3.
Traffic Stops, Police Powers Under the Fourth Amendment (FBI, LEB/Sept. 1989)

4.
Police Crackdowr*s (NIJ Research in Action/marzo - abril 1990)

5.
MicMgan State Palie. Sobriety Checkpoint Guidelines for Law Enforcement 

Agencies (Julio 1990)

6.
The Use of Safety Checkpoints for DWI Enforcement (U.S. Dept. of Transportation DO? HS-806-476/Sept. 1983)

IV.
Trasfondo

A.
Exposición de Motivos o Trasfondo los accidentes de transito que ocurren a diario en Puerto Rico constituyen un serio problemas de salud publica en el país. Tal es el que en términos generales estos constituyen la sexta causa de muerte las estadísticas recopiladas por la comisión para la Seguridad en el Transito indican que el consumo de alcohol por parte de conductores y victimas es un factor determinante en la causa de estos accidentes.

En Puerto Rico anualmente ocurre un promedio de 600 muertes de las cuales mas de mitad dieron positivo de alcohol al momento del accidente y 50,000 heridas que se estima que es un 30%. sufrieron heridas como consecuencia de accidentes en que alguno de los conductores hizo uso excesivo del alcohol antes del accidente. De los conductores que resultaron muertos, el 45% de los cuales se le hicieron pruebas post- mortem estaban legalmente ebrios al momento del accidente. Para el año 1989, la Policía intervino con 16,493 ciudadanos que  conducían vehículos en estado de embriaguez alcohólica Esto represento un alza de 22% en la incidencia de este tipo de caso ya que en el año 1988 se intervino con 13/499 conductores embriagados En el año 1990. Hasta el mes de septiembre, se ha intervenido. con 10,410 casos de esta naturaleza, lo que demuestra que a pesar de que les penalidades son mayores, el efecto disuasivo no ha sido el deseado a de que el patrullaje ha sido uno agresivo, implicado que se debe implantar un programa efectivo de campañas de inspección o cotejo de vehículos y conductores. ​El Tribunal Supreso de Puerto Rico ha reconocido que es bien sabido el efecto que las bebidas alcohólicas causan en los sentidos y en las facultades intelectuales y aun morales de las personas y que el tomarlas en exceso embote los sentidos y perturba las facultades del que conduce por las vías as publicas, Pueblo vs. De Jesús 118 DPR 960, 962 y Torres Pérez 105 DPR 616, 633 (disidente). También se ha dicho en el pesado que la situación del transito en Puerto Rico es sumamente critica vs.
92 DPR 345. 361. y que al derecho Inviolabilidad de las personas interés de
en la determinación de la embriaguez los conductores uno de los en la carretera Pueblo vs.  Díaz Torres 89 DPR 720, 723 

(énfasis nuestro).

Ya antes, en Pueblo vs. Tribunal Superior 86 DPR 834, se había señalado por el Tribunal que no creía “que la urgente necesidad creada por la ocurrencia de accidentes fatal en nuestras carreteras, necesite de una refinada exposición para demostrar su derecho a ser incluida en la lista de emergencias civiles”. (Énfasis nuestro)

Tal es la magnitud del problema de accidentes fatales ocasionado por la conducción de vehículo en estado de embriaguez alcohólica que como indicamos se puede considerar una emergencia civil” razón por la cual la sociedad derecho exigir que o quienes conducen vehículos de motor no estén ebrios Díaz supra.

Se ha resuelto que un vehículo de motor “en un momento dado se puede convertir en un instrumento peligroso” por lo que “la seguridad de los ciudadanos tanto en cuanto a su persona como en cuanto a  sus propiedades, requiere que el estado tome toda clase medidas no sólo para reducir las causas de accidentes de vehículos de motor cuya  incidencia es alarmante, si no también proveer el derecho a la adecuado compensación a aquellos que sean victimas de estos accidentes Rivera Otero vs. Casco Sales Co. Inc. 115 DPR 662, 665 y González vs.  Seatrain lines of Puerto Rico, 106 DPR 494 (énfasis nuestro).

Constituye además un serio problema de seguridad en nuestras carreteras el hecho de que en el año 1989 la Policía a intervino con 21,253 conductores no autorizados lo que represento un alza de 15.6% comparado con el 1988, cuando molo se intervino con 18,387 conductores en situación similar. Este hecho por si solo es motivo de preocupación, pues el “conducir sin licencia presupone falta de pericia y desconocimiento de los reglamentos y medidas de seguridad de transito por lo que tanto los conductores como los ocupantes de los vehículos y los viandantes quedan expuestos a mayores riesgos e inminentes peligros como consecuencia de la referida infracción, de Jesús Robles, supra (escolio 3).
Es altamente preocupante además, la notoria frecuencia con que en Puerto Rico se hurtan automóviles y se altera su identidad para encubrir el delito. Pueblo vs. Vargas Delgado 105 DPR, 335, 339 (1976.). Las estadísticas demuestran que para el año 1989 se reportaron a la Policía 12,867 hurtos de vehículos de motor y en el periodo comprendido desde el 1ro. de enero al 15 de octubre de 1990 se informaron 16,179. Esto representa 3,312 casos adicionales representando ‘un alza de 25.7% cuando aun no ha finalizado el año 1990. El hecho de que los vehículos hurtados con frecuencia son utilizados para cometer otros delitos graves agrava mucho más la situación, pues dificulta la identificación por la Policía del conductor u ocupantes del vehículo utilizado. Situación tan alarmante exige se tomen medidas correctivas de inmediato.

Las Patrullas de Carreteras o Transito tienen frecuente contacto con los vehículos de motor. Al intervenir con el conductor de un vehículo de motor, a plena vista tienen acceso visual al número de identificación del manufacturero asignado al vehículo este se en
cabina sobre el panel de instrumentos, frente al conductor el cotejo verificación de la información contenida en la licencia del vehículo con aquella impresa o sobrepuesta en la placa de identificación (PVIN), de esta no coincidir, puede dar lugar a la recuperación de un vehículo hurtado.

Ficha actuación es constitucionalmente valida pues, el derecho de intimidad que ofrece protección contra registros e incautaciones ilegales, no se da ni se reconoce en un automóvil robado supra. Y mucho menos puede abrigarse alguna expectativa de intimidad en los números de identificación de un vehículo U.S. vs. Classs, 38 Crl 3128 (1996), instalados sobre el panel de Instrumentos del vehículo o en la puerta del conductor. 
A pesar de que las leyes aplicables han sido objeto de enmiendas para imponer penalidades más severas los problemas continúan. Por lo tanto, significativamente  estos es necesario adoptar mecanismos policiales efectivos de forma tal que el ciudadano quede apercibido de que de conducir en estado  de embriaguez alcohólicos o de  conducir  un vehículo hurtado, o sin  la  correspondiente   documentación las probabilidades de ser arrestado serán mayores y tendrá que enfrentar las seria, consecuencias de un proceso judicial.

El programa de campañas de inspección o cotejo establecido por esta orden general necesariamente tendré un efecto disuasivo en le conducta de los ciudadanos que violan las leyes relacionadas con los problemas antes señalados. Estadísticamente se ha comprobado en otras jurisdicciones, que durante el periodo de tiempo en que se implantan campañas de esta naturaleza las muertes por accidentes  de transito  se redujeron lo que demuestra que si fueron efectivas. Además en cuanto al efecto de éstas en relación con el conductor intervenido, desde el punto de vista constitucional, la intrusión en la intimidad del ciudadano es mucho menor cuando se interviene con éste como resultado una campaña de inspección que cuando una patrulla de transito en movimiento le detiene exclusivamente a el razón por la cual el registro es considerado coso razonable. Dept.  Of State Police y.  Sitz, 47 Crl 2153 (1990) y U.S. vs.  Martínez Fuerte, 428 U.S. 543, 558.

Se reconoce además sitz supra que la manera y modo en que se han de desarrollar alternativas para velar por la seguridad de la ciudadanía a y por e cumplimiento de las leyes, para los efectos de la decimocuarta enmienda Articuló II Sección 10 de la constitución de Puerto Rico reside   en los organismos de orden publico quienes son los que están compenetrados   a los problemas señalados y tienen la responsabilidad de atacarlos con los limitados recursos   disponibles. Es por ello la utilización de las campañas de inspección o cotejo de vehículos y conductores es un mecanismo policíaco que deberá ser implantado utilizando los recursos disponibles máximo permisible salvaguardando siempre los derechos civiles los ciudadanos envueltos.

V.
Metas

a.
Disuadir al conductor ebrio o intoxicado reduciendo de esta manera las suertes, heridos y daños a la propiedad causados por accidentes de transito donde el alcohol y/o las drogas están involucrados

b.
Reducir la incidencia en la apropiación de vehículos al aumentar la probabilidad de identificar vehículos hurtados 

c.
Lograr mayor seguridad para el público general que utiliza las vías públicas así coso la de los oficiales del orden público involucrados en el cotejo.

d. 
Llevar a cabo los cotejos con el mínimo grado de importuno o inconveniencias al conductor.

VI. 
Objetivo.

a.
Aumentar la percepción del riesgo de detención o intervención en las mentes de aquellos conductores que operan un vehículo bajo los efectos de bebidas embriagantes o sustancias controladas así como de aquellos que ocupen un vehículo    hurtado o que operan el mismo sin la documentación o el equipo requerido en condiciones mecánicas inseguras.

b.
Asegurar que los derechos de los ciudadanos garantizados por la Constitución están protegidos

c.
Sacar de las vías públicas conductor intoxicado y/o no autorizado y aquellos vehículos que constituyen un riesgo para la seguridad de sus ocupantes y demás personas que utilizan las vías públicas.
VII.
Características básicas de las Campañas de inspección o Cotejo

1.
Reducir a un mínimo la discreción del Policía

2.
Suficientes policías interviniendo de modo que se reduzcan al mínimo las inconveniencias al conductor

3.
Policías estén debidamente uniformados e identificados

4.
Los vehículos oficiales utilizado estén debidamente rotulados.
5.
Se instalen rótulo o señales que alerten al conductor de que se esta llevando 

y el tramite de la misma.

6.
Efectuar la campaña o cotejo sea uno seguro.

7. 
Se lleven records o estadísticas de la incidencia.

8.
Se anuncie por radio o televisión hasta donde sea posible y como nota de servicio publico, o por otros medios que próximamente se llevara a cabo tal o cual campaña de de inspección No será necesario hablar el lugar especifico.  Luego de la actividad para lograr un mayor efecto disuasivo en el ciudadano. Se divulgara a nivel central el resultado de la campaña

9.
Llevar un record de los vehículos intervenidos o detenidos así como del conductor de las mismas infracciones cometidas hora etc.

VIII.
Selección General de Puntos de Cotejo
El criterio y data usado, para determinar la selección de cada uno de puntos será registrada y conservada.

A.
Localización de los Puntos

1.
Las campañas se llevaran a cabo en localizaciones previamente seleccionados para vigilar el transito con los propósitos antes señalados. Estas localizaciones serán escogidas usando como criterio entre otros según aprobado por el Superintendente de la Policía a la experiencia previa con alcohol o drogas y/o hurto de vehículos hora día de la semana el numero de arrestos y/o el índice de accidentes según las estadísticas disponibles de la Policía, de Puerto Rico y la comisión para la Seguridad en el Transito.

2. 
La de determinada vía publica o carretera se hara como norma general tomando en consideración lo siguientes 

a.
Experiencia de accidentes donde el alcohol o las drogas han estado involucrados.

b.
interés de la fiscalía y el potencial jurídico.

c.
Cooperación o disposición en todos los sistemas del orden público
d.
La disponibilidad de los recursos

e.
Experiencia o evidencia de uso de la vía a pública para trasladar vehículos hurtados.

B.
Selección de Puntos Específicos

La selección de puntos específicos dentro de determinadas carretera seleccionadas será basada en le siguiente:

1.
La seguridad de la localización para los ciudadanos y al personal del orden publico el punto seleccionado debe tener un área segura para detener al Conductor y su vehículo y tiene que proveer para que los vehículos que están transitando hacia el punto de cotejo tengan suficiente visibilidad a distancie para que el conductor pueda detenerse con seguridad cuando se este acercando al área de cotejo y observar los vehículos y personal policíaco debidamente identificado de modo que no le cause sorpresa.

2.
La localización tiene que asegurar un mínimo de inconveniencia para el conductor y proveer para que los vehículos que se acercan en esa dirección se puedan detener con seguridad.

3.
La selección de la carretera tiene que asegurar que hay suficiente espacio cerca disponible sacar el vehículo de la vía de rodaje para continuar la investigación si

Fuera necesario.

IX. Operación

A.
Orientación antes y después del cotejo

Oficiales uniformados y debidamente identificados en los puntos de cotejo deben ser instruidos sobre el procedimiento a seguir; este consiste de una orientación antes del cotejo, en un lugar    horario predeterminado. En esta orientación, los oficiales serán instruidos. En cuanto a la hora exacta del cotejo, consideraciones legales envueltas, el procedimiento a seguir al acercarse al vehículo, el contacte inicial con el conductor y que hacer en situaciones especificas. 

Después de concluirse el operativo del cotejo hasta sea posible, se llevara a cabo otra orientación. El propósito de esta es de proveer una crítica inmediata del operativo y obtener comentarios constructivos los patrulleros participantes en el mismo. Se anotaran las recomendaciones sugerencias y se informaran por escrito al Superintendente Auxiliar en Transito

3.
Itinerario

1.
Una campaña de identificación de conductores ebrios y/o intoxicados, así cono cualquier otra de naturaleza distinta, se mantendrá en el lugar escogido por un periodo de tiempo que sea consistente con la actividad experimentada.

2.
Aunque el horario y lugar exacto de las campañas o cotejos no se dará a conocer al público con anticipación los mismos serán dados a conocer ampliamente a través de los medios noticiosos para realizar el efecto de los conductores potencialmente a ser intervenidos.

3.
Por razones de seguridad los cotejos no se a cabo durante época de mal tiempo

C.
Consideraciones de Seguridad

1.
Cada punto será operado por un número suficiente de personal uniformado y personal de apoyo para mantener una operación segura
y eficiente.
2.
Rótulos y/o señales de aviso conos y/o luces de emergencia podrán ser utilizados y desplegados en el lugar de manera conspicua para proveer anuncio anticipado de una parada inminente.

3.
Si el cotejo se llevare a cabo en horas de la noche reflector de seguridad apropiado será provisto y utilizado por el personal. Esto puede y/o reflectores para iluminar el lugar y ayudar en la dirección del transito 

4.
Es imperativo que haya comunicación disponible entre todos los participantes durante la operación del punto de cotejo. Esto se obtendrá mediante el uso de "walkike Talkies " asignado al personal envuelto en la campaña

5.
El oficial que se encuentre dirigiendo el transito a la entrada del cotejo nocturno un cono anaranjado pegado a la misma.

D.
Equipo

La Superintendencia Auxiliar en Transito determina de acuerdo a las particularidades de cada caso cual habrá de ser el equipo que se necesita para llevar a cabo la campaña con efectividad y seguridad.

E.
Contacto con el Conductor

1 
 Como norma general todo el transito  que pase por el lugar del cotejo será detenido. En caso de de producirse una congestión vehicular se detendrán grupos de cinco (5) Un oficial acercara a cada conductor y se identificara por numero placa el o la oficial le advertirá al conductor que el o ella será en una campaña de identificación de conductores ebrios y/o intoxicados así como de la identificación de conductores sin licencia, o la identificación de vehículos hurtados. Si no hay evidencia de que se este violando algunas de las leyes relacionadas, indicará que puede seguir su camino

2.
Durante la breve parada el oficial estará atento a cualquier indicación articulada de intoxicación esto puede incluir alcohol en el conductor inarticuladamente, falta de coordinación física movimientos no usuales de los ojos desorientación conducta desordenada o poco usual, desajuste emocional soñoliento, tembloroso mareado u otro patrón de  comportamiento asociado con la intoxicación.

3.
También se examinaran visualmente las Chapas de identificación del que sean consideradas de naturaleza publicas (PVIN), y se verificará si la información contenida en la licencia del vehículo concuerda con estas con la tablilla asignada al mismo y las demás certificaciones exigidas por ley.

4, 
Si hay indicaciones o motivos fundados para creer que se ha cometido una falta de naturaleza administrativa o motivos fundados para creer que se cometiendo un delito como norma general le indicara al conductor que se mueva a un lugar fuera de la carretera y el transito donde se ampliara el alcance de la intervención de acuerdo a las circunstancias particulares de cada caso.

5 
En este momento, de detener motivos fundados para creer que el conductor esta intoxicado se le podrá requerir ir que se someta a pruebas de campo y además que se someta a una prueba  igualmente se le
podrá requerir que se baje del  vehículo y de comportamiento adicionales; si hay suficiente evidencia de intoxicación el conductor será arrestado si no hay prueba suficiente el conductor se dejara libre, salvo que este presente alguna otra violación de ley que permita tomar dicha acción.

6.
Si el conductor que se este acercando al punto de cotejo deliberadamente trata de evadir el proceso de cotejo o haciendo maniobras de virar hacia atrás o saliéndose de la de la carretera la decisión de perseguir al sujeto será determinada por  la conducta de manejo del sujeto; si su comportamiento al conducir indica intoxicación o si se interfiere alguna disposición legal una decisión de perseguir al sujeto puede ser dada por los oficiales de mando de cotejo, si se hubiese indicado mediante rotulación que no se permite tal acción el patrullero podrá intervenir con el conductor y proceder conforme lo disponga la disposición legal aplicable.

Y.
Personal Adscrito al Cotejo

1.
La operación del punto cotejo,  las posiciones deben estar identificados con sus respectivas tareas y responsabilidades de no haber disponibles los recursos para cubrir todas las posiciones un oficial podrá desempeñar varias de estas una vez sea orientado y adiestrado al respecto.

a.
Personal de mando, un oficial de rango de la Policía que podrá ser un teniente o alguien de más rango será el oficial a cargo la localización del punto de cotejo. Una posición de asistente es opcional y puede ser asignada si fuese necesario la responsabilidad de esta persona Incluye la supervisión directa de los policías asignados al punto de cotejo y la operación de todas las actividades de acuerdo con la política. , procedimientos y guías de la Policía de Puerto Rico.

Si en algún momento durante la operación de cotejo, la congestión de transito u otras circunstancias que surjan ameriten que se descontinué el operativo  por algún periodo de tiempo el oficial de mando puede a su discreción, suspender el mismo por el tiempo necesario y luego continuarlo.
b.
Oficial de entrada

Este oficial con su vehículo rotulado estará estacionado en el de la entrada del punto de cotejo. Sus responsabilidades incluyen la observación de vehículos que se acercan al punto de cotejo y proveer un aviso con anticipación a los oficiales en el lugar del cotejo de cualquier actividad potencialmente peligrosa, tal como un conductor obviamente ebrio o un conductor descuidado entrando al punto del cotejo. Este oficial no abandonara su lugar durante la operación del cotejo.

c.
Oficial de observación

Estos oficiales en vehículos rotulados se asignarán a los dos extremos del cotejo y         el tránsito entrando y    saliendo del cotejo Estos serán responsables de estar al tanto del conductor que trate de esquivar el cotejo determinar si su conducta de manejo aparenta ser la de un conductor intoxicado potencial estos oficiales solamente perseguirán a estos conductores
después de avisar sus observaciones al personal de mando y obtener su autorización para seguirlos.

Si el oficial de observación tiene que abandonar su puesto un oficial de reserva si hay disponible ocupara el punto de observación.

d.
Oficial de Recopilación de Datos

Este oficial es responsable de llevar un record exacto de las actividades de esos vehículos y cualquier otra información que se les requiera.

e.
Oficial de seguridad de los Carriles

Este oficial será responsable de asegurar que todo el equipo de alumbrado está encendido y los conos divisores estén en su sitio. En adicción tiene que estar alerta a cualquier otro impedimento de seguridad en los carriles que pueda entorpecer el cotejo.

El alumbrado (luces de bengala,"fuses" etc.) deben usarse únicamente en la entrada del cotejo y no dentro del área actual del cotejo. Un receptáculo de metal debe usarse para el alumbrado que se ha usado y se quiere desechar.

f. Oficial de contacto

Estas Personas estarán estacionadas en el punto de cotejo y separadas unas de las otras.

Será la responsabilidad de estos oficiales establecer el contacto con los respectivos conductores y hacer la  determinación inicial de intoxicación o de violación a cualquiera de   las leyes precitadas

Estos oficiales serán agrupados en la carretera para verificar en los conductores si existen señales articuladas que indiquen intoxicación. Estos oficiales usen chalecos reflectores y utilizaran conos anaranjados pegados a sus linternas para el control y dirección del trancito.
Como normas general el transito que entre al cotejo será detenido. Un oficial uniformado y debidamente identificado se acercara al conductor del vehículo detenido, lo  luego de lo cual se identificara informara usted ha encontrado a un punto de cotejo con el propósito de identificar a intoxicado, verificar la documentación requerida por ley  inspeccionar la identificación del vehículo.

Durante esta breve parada, este oficial se percatan si hay indicadores articulados tales como un fuerte olor a alcohol, hablar entre dientes, u otra conducta asociados con el conductor ebrio o intoxicado. Si el oficial observa síntomas de intoxicación o a plena vista se percata de la comisión de un delito o falta administrativa el conductor será dirigido a un área de seguridad previamente designada para mas investigación, según sea el caso, si la situación lo amerita se le solicitara al conductor que se someta a una prueba de aliento preliminar, Y Si se ha observado que existe evidencia suficiente de intoxicación, el conductor será arrestado, por ese o cualquier otro delito que se haya cometido o se este cometiendo o por el contrario  si  procediere  le citará formalmente.
Hasta donde sea posible el oficial de contacto permanecerá con el conductor desde el contacto inicial hasta su arresto o hasta que se deje  en libertad. Cuando este oficial deje su puesto, será reemplazado por otro oficial, si esta disponible.

C  Personal de apoyo

Personal adicional puede ser asignado como reemplazo u oficial de apoyo para cualquier otra de las posiciones antes mencionadas o para otras tareas que sean identificadas como necesarias para llevar a cabo la operación del punto de cotejo de forma segura y eficiente;

X. Solicitud para Efectuar Campañas de Inspección o Cotejo

A.
Como se ha señalado anteriormente, la policía podrá efectuar de vez en cuando, campanas de inspección de vehículos de motor, a los fines de detectar y detener conductores ebrios o intoxicados, vehículos hurtados así como para inspeccionar los documentos de licencias del vehículo y su conductor y cotejar números de identificación del manufacturero, equipo y condiciones mecánicas del vehículo.

B.
A estos efectos las Divisiones de Transito Patrullas de Autopistas, Patrullas de Carreteras, Vehículos Hurtados, Precintos y Distritos, así como cualquier otra unidad policíaca interesadas en tales campañas solicitaran la correspondiente autorización mediante la complementación del formulario PPR-194. "Solicitud  Campanas   Inspección  de Transito El mismo se complementara en original y dos copias y se siguiente manera, a través de los conductos
reglamentarios

1.
El original se remitirá  a   la Superintendencia  Auxiliar Tránsito, quien tomara la determinación aprobando o denegando la misma. La otra copia la retendrá la unidad de trabajo como constancia de su solicitud el superintendente de la Policía podrá, en cualquier situación; sujeto a los términos de cita orden, emitir a iniciativa propia o a solicitud de la unidad interesada la orden correspondiente.

2.
Una vez aprobada o denegada la solicitud la Superintendencia Auxiliar en Tránsito devolverá el original a la unidad solicitante para su conocimiento oficial, si ese fuere al caso.

C.
La unidad solicitante llevará un registro de las solicitudes de campañas manteniendo por separado las que fueron aprobadas, de las denegadas

D.
Toda solicitud será sometida para su aprobación con no menos de diez 10) días laborables de antelación a la celebración de la actividad. Se exceptúa de esta disposición las campañas que correspondan a peticiones por  servicios radicadas por ciudadanos las cuales deberán justificarse.

E.
En los casos de campañas que se efectúan virtud de peticiones por servicio,  se  indicará en la solicitud que se radique por escrito el  nombre la dirección del querellante y motivo de la petición.

F.
La Superintendencia Auxiliar en Transito mantendrá un itinerario de las campañas de inspección a efectuarse.

XI. Disposiciones Generales

a. 
Como norma general salvo disposiciones en contrario del superintendente en las zonas urbanas de las áreas policíacas de
San Juan, Bayamón y Corolina no se realizaran campañas de inspección durante el día de lunes a viernes excepto días feriados. No obstante, en las zonas consideradas rurales se podrán realizar Campañas de Transito en dichos
9:00 a.m. Todas las áreas podrán realizar campañas durante la  noche en zonas urbanas desde las 6:00 P.M. 6.00 a.m.

En carreteras rurales solo se podrán realizar campañas salvo disposición en contrario del Superintendente

b.
Los Distritos y Precintos, excepto aquellos que integran las áreas Policíacas de San Juan, Bayamón y así caso las Divisiones de transito, Patrullas de Carreteras y Autopistas, podrán realizar campañas diurnas de lunes a viernes, en horas de menor movimiento de transito, en aquellas  vías de rodaje con espacio  adecuado y cumpliendo con las demás normas establecidas en esta Orden, previo consentimiento de  la superintendencia Auxiliar en Tránsito,  o del Superintendente.

c.
Las Campañas de Inspección o cotejos propuestas no se autorizaran para efectuarse en horas de mayor movimiento de transito ni cercano al  lugar hacia donde transiten automovilistas que  vayan a o vengan de actos políticos,  religiosos o concentraciones de cualquier, género.

d.
En aquellos casos en que existen motivos fundados o causa probable para creer que se ha cometido esta por cometerlo o habrá de cometerse un delito por los ocupantes de uno que el vehículo mismo sea el instrumento del delito: Se podrá ampliar el alcance de la  investigación de acuerdo a las circunstancias particulares presente en cada caso.

e.
Los agentes del  orden  público  podrán inspeccionar para investigar por el periodo de tiempo que razonablemente sea necesario cualquier vehículo o pieza cuando  ocurra una o más de las siguientes circunstancias;

1 
El vehículo o pieza haya sido notificado como apropiado ilegalmente robado, desaparecido, destruido o exportado

2.
Cuando el vehículo no exhiba  tablillas o las tablillas del estén alteradas, modificadas, mutiladas ó no correspondan a las expedidas para el vehículo por el Departamento de Transportación y Obras Públicas u otra autoridad competente o no corresponda al sello de  inspección exhibe el vehículo.

3 
Alguno de los números de serie o de identificación del vehículo (PVIN) o de partes imprescindibles del mismo que se encuentren a plena vista (Ej.  en la parte superior delantera del panel de instrumentos o en el costado de la puerta del conductor) borrados,   mutilados,   alterados sustituidas sobre puesto desprendidos,  adaptados o de alguna forma codificados.

4.
La información contenida en la licencia o cualquier otro  documento qué se presente sea distinta o en algún aspecto  sustancial  no  coincida  con  la descripción  física del  vehículo y piezas y que podría  indicar que  se  trata  de un vehículo desaparecido o hurtado.

5
El vehículo presente alteraciones la el mecánico o sistema de ignición o el sistema dé ignición este funcionando sin necesidad de la llave de ignición o en forma directa.

 6. 
Cuando se tenga motivos fundados pera creer que al vehículo se le haya instalado un motor distinto al original y el conductor poseedor a produzca documentación sobre la procedencia de dicho motor.

7. 
Cuando las cerraduras del vehículo parezcan forzadas y esto pueda  observarse a simple vista y el conductor poseedor o dueño no  pueda explicar satisfactoriamente la razón pera ello.

8.
Cuando partes imprescindibles del vehículo que estén a plena vista incluyendo  los   asientos,   no correspondan al vehículo en particular y si dueño o persone que tenga el control del vehículo no pueda explicar satisfactoriamente la procedencia de dichas partes.

9.
Cuando el vehículo demuestre a simple vista perforaciones en su carrocería que aparentan ser producida por  proyectiles. 

10.
Cuando el vehículo esta siendo remolcado ya sea por grúa u otro vehículo y exista motivos fundados para creer que se trata de un vehículo desaparecido, robado, apropiado ilegalmente y la persona que lo remolca a no pueda explicar las razones   para realizar dicha labor y la autorización para así hacerlo.

11.
El vehículo  no aparezca debidamente registrado conforme lo establecido por ley en si departamento de Transportación y Obras Publicas y se  tenga conocimiento de tal hecho

12.
Cuando el vehículo este circulando por las vías publicas con un marbete que no le corresponda al vehículo. Según la licencia del mismo

13.
El vehículo o pieza es uno que esta abandonado según definido por ley.

f.
Cuando sea necesario ocupar el  vehículo para asumir custodia  del  mismo ya sea para protegerse y la propiedad que se encuentre en su interior o cuando el mismo sea objeto de confiscación  se complementara formulario PPR 128 sobre    inventario

q.
Las Campañas a nivel de toda la Isla, serán autorizadas y supervisadas   en primera instancia por la Superintendencia Auxiliar en Transito o por el Superintendente o por aquella unidad que este designe.

h.
Las Campañas podrán llevarse a cabo de día o de noche; en las ciudades grandes del país  serian preferiblemente de noche, en lugares debidamente alumbrados.

i.
Las unidades especializadas de la Policía servirán de apoyo a las unidades que realizan las campañas

j.
La Superintendencia Auxiliar en Inspección y Asuntos Disciplinarios velara por el fiel cumplimiento de lo dispuesto en esta Orden.

k.
Esta orden deroga la num. 85-5 y deja sin efecto cualquier comunicación verbal o escrita o partes de la misma que estén en conflicto con esta Cualquier disposición de esta Orden que su declarada inconstitucional no invalidara las demás quedando estas en vigor.

XII
Fecha de efectividad

Esta Orden será efectiva el 27/nov/1990


Ismael Betancourt y Lebrón
