ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO


POLICÍA DE PUERTO RICO

ORDEN ESPECIAL NUM. 2002-2

A 
Superintendentes Auxiliares, Comandantes de Áreas, Directores del Cuerpo de Investigación Criminal

ASUNTO: 
NORMAS Y PROCEDIMIENTOS PARA LA INVESTIGACIÓN 
CRIMINAL DE QUEJAS SOBRE MALTRATO A MENORES EN 
INSTITUCIONES PARA TRANSGRESORES

Propósito

El propósito de esta Orden Especial es establecer las normas y procedimientos para atender las quejas sobre el maltrato de menores en aquellas instituciones destinadas para el confinamiento de transgresores.

II.
Esta Orden consta de las siguientes Secciones:

A.
Base Legal

B.
Definiciones

C.
Exposición de Motivos

D.
Procedimiento a Seguir en la Investigación Preliminar de Quejas

E.
Procedimiento a Seguir por el Agente Investigador Especializado en los Casos de Querellas de Maltrato a Menores en Instituciones para Transgresores

Disposiciones Especiales

G. Fecha de Efectividad

A.
Base Legal

1.
Ley Núm. 53 de 10 de junio de 1996, según enmendada, conocida como “Ley de la Policía de Puerto Rico de 1996”.

2.
Reglamento de Personal de la Policía de Puerto Rico.

3.
Ley Núm. 342 de 16 de diciembre de 1999, conocida como “Ley para el Amparo de Menores en el Siglo XXI”.

B.
Definiciones

1.
Menor - Persona que no ha cumplido la edad de dieciocho (18) años, o que habiéndola cumplido sea llamado a responder por una falta cometida antes de cumplir dicha edad.

2.
Centro de Detención - Institución donde será recluido el menor, pendiente a la adjudicación o disposición del caso o de cualquier otro procedimiento ante el tribunal.

3.
Falta - Infracción o tentativa de infracción, por un menor, de las leyes, ordenanzas municipales de Puerto Rico, excepto las infracciones o tentativas que por disposición expresa de la ley de menores estén excluidas.

C.
Exposición de Motivos

La protección de niños y jóvenes contra el maltrato y negligencia en facilidades para transgresores es un asunto de gran interés público. Por eso la Policía de Puerto Rico, comprometida con el pueblo a garantizar la seguridad de cada cual, implementa por medio de esta Orden las medidas necesarias para la atención de quejas de maltrato contra menores en instituciones para transgresores, para de esta forma mitigar este comportamiento antisocial institucional que constituye un serio problema para la familia puertorriqueña.

D.
Procedimiento a Seguir en la Investigación Preliminar de Quejas sobre Maltrato en Instituciones para Transgresores

1.
En todo caso de maltrato, o incidentes que ocurran entre menores, en instituciones para transgresores se seguirá el siguiente procedimiento:

a.
En todo caso de maltrato o incidente contra menores que ocurra en toda institución juvenil, la persona encargada de notificar solicitará asistencia de parte del agente que se encuentre patrullando en el sector donde ocurra el incidente.

b.
El agente uniformado investigará y tomará datos de lo sucedido y le asignará número de querella con el cual rendirá el informe correspondiente.

c.
Dicho agente referirá todas las querellas, que se relacionen con agresiones sexuales, maltratos a menores o maltrato institucional a la División de Delitos Sexuales y Maltrato a Menores del Cuerpo de Investigaciones Criminales, ya que estos casos conllevan más investigaciones.

d.
Cuando el agente uniformado investigue casos menos graves tales como: agresiones simples entre menores, asignará número de querella y citará el caso a la División de Asuntos Juveniles para el procedimiento de quejas, querellas y acción correspondiente.

e.
En los casos graves como agresiones con armas de fuego’ o armas blancas, el agente interventor (uniformado) investigará preliminarmente, asignará número de querella y referirá el caso a la División de Delitos contra La Persona (agresiones agravadas) del Cuerpo de Investigaciones Criminales para ampliar la investigación y consultar con el fiscal o el procurador de menores.

E.
Procedimiento a Seguir por el Agente Investigador Adiestrado en los Casos de Querellas sobre Maltrato de Menores en Instituciones para Transgresores

1. 
Cuando el agente investigador acuda a un Centro de Instituciones Juveniles, se reunirá primeramente con la persona que refiere el evento, siendo ésta usualmente un trabajador social.

2.
El agente investigador procederá a entrevistar a todas las personas, que de una forma u otra, estén relacionadas con el incidente.

3.
Recopilará y protegerá toda la evidencia disponible y consultará inmediatamente con el fiscal especializado o el procurador de menores, a quien le hará entrega de todo lo que se solicite.

4.
Toda la evidencia en poder de la institución, tales como fotos, informes médicos o de la institución, serán entregados al agente mediante acuse de recibo.

5.
El agente investigará y corroborará la versión que alegue el menor objeto de la querella y recopilará información sobre los siguientes aspectos:

a.
Descripción de los traumas.

b.
Nombre del agresor, si el menor lo ofreció o si se desprende a base de la descripción que el menor dio.

c.
Libro de Novedades del área donde ocurrieron los hechos. El agente investigador solicitará copia de cualquier anotación que sea menester para la investigación.

d.
Anotación del récord médico y de enfermería de la víctima de donde se desprenda el alcance del daño y referidos a hospitales, etc.

e.
Informes de intervención de los oficiales de seguridad de Instituciones Juveniles, que acuden al llamado de emergencia (10-50) por situaciories que no han podido ser controladas por los oficiales de custodia.

f.
Una vez concluido el procedimiento antes expuesto, el oficial procederá a entrevistar a las siguientes personas:

1)
Menor perjudicado

a)
La entrevista debe realizarse en un lugar donde el menor no se sienta amenazado (como el área de trabajo social o escolar).

b)
No debe estar presente ningún oficial de custodia o de seguridad. Debe estar

sólo el investigador con la víctima.

c)
El agente debe exponer al menor la razón de su presencia y establecer empatía con la víctima.

Esto es importante, ya que por ser representante de seguridad, tiende a verlo como par del agresor.

d)
Ante alguna manifestación del menor de “no interés en que se radique la querella”, el agente le indicará sobre el interés del Estado en estos casos y sobre la obligación continuar el caso.

e)
Usualmente el joven transgresor es parco en su declaración y el agente deberá proceder, luego de su narración, a hacerle preguntas tales como:

-
¿Dónde te dio? (observar el área)

-
¿Con qué te dio, fuerza utilizada y forma como te dio?

-
¿Por qué te dio? (si el menor de alguna manera provocó la situación)

-
¿Quiénes pudieron observar la que pasó?

-
¿Cómo te sentiste?

-
Si lo llevaron al área médica del centro, ¿quién o quiénes lo atendieron?; si lo llevaron a un hospital fuera, del centro ¿a dónde lo llevaron?

- 
¿Qué tiempo pasó antes de revelar el maltrato y razones por las cuales no lo dijo antes?

- 
¿En que lugar específico ocurrieron los hechos, fecha y hora?

2)
Todo miembro del personal de la institución, que según el Libro de Novedades del área donde ocurrieron los hechos, deben ser testigos del evento.

3)
Algunos menores escogidos al azar o los menores señalados por la víctima como

testigos oculares.

4)
Previa advertencias de ley, se entrevistará al alegado agresor para obtener su versión de los hechos acompañado de un representante de las institución juvenil.

g.
Luego de recopilada la anterior información, el agente se reunirá con uno de los fiscales de la Unidad de Maltrato Institucional, con oficinas en el sexto piso del Edificio de Investigaciones Especiales en Miramar (San Juan), cuando los eventos se susciten en las regiones de San Juan, Bayamón, Carolina, Caguas y Humacao o con los fiscales de las unidades especializadas, cuando los eventos ocurran en regiones que no sean las enunciadas.

h.
Ningún agente investigador podrá proceder a cerrar querella alguna a menos que tenga autorización por escrito de un fiscal de las unidades especializadas para atender estos asuntos.

i.
Ante situaciones de abuso sexual el agente procederá a comunicarse con la Unidad de Delitos Sexuales y Maltrato de Menores de la Policía y se continuará con el procedimiento acostumbrado, excepto que en vista de que el evento se suscite en una institución, el fiscal a consultarse, corresponda a la Unidad de Maltrato Institucional.

F.
Disposiciones Especiales

Todos los casos reportados ante la División de Maltrato de Menores serán atendidos de forma inmediata.

2.
En todo caso de intervención con un menor de edad ser garantizará la confidencialidad del mismo, y la protección (a no ser revelada su identidad, nombre, etc.).

3.
Se complementará el Informe de Incidentes (Formulario PPR.-468) a tenor con los principios de confidencialidad y el Manual de Información Uniforme de Datos del Crimen (Edición NIBRS).

4.
La Superintendencia Auxiliar de integridad Pública velará por el fiel cumplimiento de las disposiciones de esta Orden.

5.
Esta Orden deja sin efecto cualquier comunicación verbal o escrita o parte de la misma que entren en conflicto con ésta.

G.
Fecha de Efectividad

Esta Orden entrará en vigor el 21/jun/2002

Lcdo. Miguel A. Pereira

Superintendente


