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A:
Todo el Personal

ASUNTO:
NORMAS Y PROCEDIMIENTOS PARA LA INTERVENCIÓN EN CASOS DE INVASIO​NES U OCUPACIÓN ILEGAL DE TERRENOS Y OTRAS PROPIEDADES AJENAS

4.90
Propósito
El propósito de esta Orden General es establecer las normas y procedimientos que regirán las actuaciones de la Policía al inter​venir en situaciones que envuelvan invasiones u ocupaciones ilegales de terrenos y otras propiedades ajenas.

4.91
Esta Orden consta de las siguientes partes:

a.
Base Legal y Reglamentaria

b.
Acción Inicial

c.
Notificación Inicial de los Hechos

d.
Comunicaciones Posteriores a la Notificación Inicial de los Hechos

e.
Función de la Policía Durante el Desarrollo de los Acontecimientos
f.
Responsabilidades en los distintos Niveles de la Policía 
g.
Disposiciones Especiales
h.
Fecha de Efectividad

4.92
Base Legal y Reglamentaria

a.
Ley de la Policía de Puerto Rico, Ley Numero 26 aprobada en 22 de agosto de 1974 (25 L.P.R.A. secs. 1001, y ss).

b.
Artículo 177 del Código Penal de 1974 (33 L.P.R.A. SEC, 4283),

c.
Regla 7 (a) de Procedimiento Criminal de 1963 (34 L.P.R.A. Ap. II, R.7).

d.
“Procedimientos y tramites a seguirse en casos de invasiones de terrenos”, promulgado por la Oficina del Gobernador con fecha de 11 de febrero de 1977.

4.93
Acción Inicial

a.
Tan pronto se tenga conocimiento en cualquier distrito o precinto policíaco de alguna invasión de terreno u ocupación ilegal de estructuras publicas o privadas dentro de su jurisdicción, el Comandante de Distrito o Precinto, o el encargado de turno será responsable de acudir inmediatamente al lugar de los hechos para persuadir a los invasores de que desistan de sus actuaciones, explicándoles el delito cometido y las posibles acciones y penalidades que ello acarrea. Asimismo, mantendrá vigilancia en el lugar para evitar la entrada de otras per​sonas e invasiones o construcciones adicionales.

4.94
Notificación Inicial de los Hechos

a.
Con simultaneidad a la acción inicial se dará conocimiento de los hechos directamente a los siguientes funcionarios de Gobierno, requiriéndoles su presencia en el lugar:

1.
Fiscal del Tribunal de Distrito más cercano.

2.
Jefe, Encargado o Supervisor de la Oficina Local o de Distrito cercano de la Administración de Programas Sociales del Departamento de Vivienda. Para los efectos de facilitar esta notificación, cada Comandante de Área mantendrá una relación al día con los nombres de cada uno de estos funcionarios dentro de su jurisdicción, así como de las direcciones y teléfonos de sus oficinas y las direcciones y teléfonos de sus residencias. Asimismo, cada Comandante de Distrito o Precinto mantendrá esta información al día en lo que respecta a los funcionarios correspondientes a su jurisdicción.

b.
Se notificará a su vez al propietario o custodio conocido del terreno o propiedad afectada, informándole del suceso y requiriendo su presencia para que, junto al Fiscal, determine la acción en ley que habrá de promoverse contra los infractores, si alguna.

c.
Se dará conocimiento inmediato, además, al Comandante del Área concernida, quien a su vez informará al Director del Negociado de Operaciones de Campo y éste al Superintendente Auxiliar en Servicios de Campo. Para estas comunicaciones internas en la Policía, se utilizará el radio o teletipo Si no fuera posible hacer uso de estos medios, se usará el teléfono
4.95
Comunicaciones Posteriores a la Notificación Inicial de los Hechos

a.
Las comunicaciones posteriores sobre el desarrollo de los acon​tecimientos se enviarán siguiendo el procedimiento regular para el envío de informes. No obstante, de surgir complicaciones de orden público se informará la situación inmediatamente al Coman​dante de Área y éste a su vez, al Director del Negociado de Operaciones de Campo.

b.
Diariamente en el resumen de incidencias que se envíe a la Superintendencia a primeras horas de la mañana, se incluirá cualquier información que sea relevante sobre el asunto.

4 .96
Función de la Policía Durante el Desarrollo de los Acontecimientos

a.
La Policía, el Fiscal, el Propietario o Custodio del Predio y el Funcionario de cualquier otra Agencia concernida orientaran a los invasores para persuadirlos a que desistan de su acción y desalojen el área voluntariamente.

c.
De no lograrse el desalojo de la propiedad mediante el diálogo, será el Fiscal quien determinará la acción a seguir en ley contra los invasores, según lo solicitado por el dueño del terreno.

c.
De expedirse una orden judicial de desalojo o contra los invasores la función de la Policía será únicamente la de proveer protección adecuada para evitar violaciones a la ley y el orden publico 

d.
En caso de procederse contra los invasores por infracciones al Articulo 177 del Código Penal, 33 L.P.R.A. Seg. 4283. se actuará conforme a las indicaciones del Fiscal,

e.
Se utilizarán los recursos que provee la regla 7 (a) de Procedimiento Criminal para citar a los infractores ante la presencia de un Magis​trado. Si por cualquier razón se desconocieran y no fuera posible obtener los nombres de los infractores se utilizará un nombre ficticio con una descripción lo suficientemente adecuada que permita su identificación posterior. La denuncia se enmendara para incluir el nombre propio del infractor tan pronto se tenga conocimiento del mismo.

f.
Por la naturaleza del delito envuelto, es recomendable que estos casos se sometan ante la consideración de un Magistrado lo más pronto posible.

4.97
Responsabilidades en los Distintos Niveles de la Policía
a.
Director del Negociado de Operaciones de Campo

1.
Mantendrá informado al Superintendente Auxiliar en Servicios do Campo sobre los acontecimientos.

2.
Notificará a los funcionarios que se designen para coordinar estos asuntos en las Oficinas Centrales del Departamento de Justicia y del Departamento de la Vivienda. si los terrenos invadidos son propiedad del Estado, notificara igualmente a la Agencia que sea su custodio, ya sea la Autoridad de Tierras, la Administración de Terrenos, el Departamento de Transportación y Obras Publicas, la Compañía de Desarrollo Industrial de Puerto Rico o cualquiera otra.

b.
Comandante de Área
1.
Comunicará al Director del Negociado de Operaciones de Campo toda información relativa a los hechos, incluyendo la cantidad de personal policíaco que se está utilizando y la cantidad do refuerzos que necesita, si el caso lo amerita.

2.
Notificará, a través del medio más rápido al Director del Nego​ciado de Operaciones de Campo, todo cambio que haya en la situación.

3.
Dará instrucciones específicas al Comandante de Zona para que haga una inspección de la situación existente en el área, y en los casos que crea procedente, le ordenará encargarse de la misma personalmente.

4.
Girará visitas de inspección y dictará las pautas a seguirse.

5.
Orientara, el personal sobre la mejor forma de prestar servicios, y si fuere necesario, asumirá el mando y dirección de la situación.

6.
Si tuviere información o razones para creer que existirán alteraciones serias del orden, o que se ocasionarán daños a la propiedad, evaluará tal situación y de determinar que no puede sobreponerse a estas eventualidades con el personal que cuenta, solicitará refuerzos al Director del Negociado de Operaciones de Campo. Cuando se determine que existe la amenaza de perturbación seria del orden, consultará a la Autoridad Judicial local para orientación, A la luz de lo que la ley permita y de las circunstancias espaciales reinantes, tomará la acción adecuada para evitar la perturbación del orden En caso de que esto ocurra, actuará con rapidez y firmeza, dentro de las atribuciones que le impone su cargo, de conformidad con la ley.
c.
Comandante de Zona
1.
Tan pronto tenga conocimiento de que ha ocurrido una invasión de terrenos dentro de su jurisdicción, visitará el lugar afec​tado para hacer una evaluación de la situación e informarle al Comandante de Área.

2.
De no haber sido designado por el Comandante de Área para atender la situación personalmente, girará visitas continuas de inspección al lugar de los hechos.

3.
Investigará personalmente cualquier incidente que ocurra allí en relación con. la conducta de los miembros de la Fuerza que estén en servicio y lo informará al Comandante de Área. Además, tomará aquella acción administrativa inmediata que la situación amerite dentro de las atribuciones reglamentarias que conlleva su cargo y responsabilidad.

d.
Comandante de Distrito o Precinto

1.
Inmediatamente que tenga conocimiento de la invasión de terrenos, visitará el lugar afectado y asignará personal del distrito o precinto para atender la situación. Si al visitar el referido lugar se determina que no tiene personal suficiente, lo informará al Comandante de Zona quien hará las gestiones pertinentes para proporcionar el refuerzo e informar al Comandante de Área las providencias tomadas.

4.98
Disposiciones Especiales

a.
Esta Orden deja sin efecto el memorando OPE- l- 2 - 18 del 19 de abril de 1979 y cualquier otra comunicación verbal o escrita o parte de la misma que esté en conflicto con ésta.

4.99
Fecha de Efectividad

a. Esta Orden entrara en vigor el 10 de agosto de 1979
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