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Normas y Procedimientos para Atender Casos de Escape, Emisiones o Derrame de Sustancias Peligrosas
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Todo el Personal 

ASUNTO

ORDEN GENERAL NUM. 85-3

NORMAS Y PROCEDIMIENTOS PARA ATENDER CASOS DE ESCAPE, EMISIONES O DERRAMES DE SUSTANCIAS PELIGROSAS

I.
Exposición de Motivos

El desarrollo industrial de Puerto Rico ha experimentado, durante las últimas décadas, un incremento significativo en la utilización y transportación de compuestos químicos, considerados como sustancias peligrosas. La abrumadora concentración de empresas farmacéuticas y de alta tecnología que están localizadas, en su gran mayoría, fuera del Área Metropolitana, constituyen un porcentaje muy alto de riesgo y por lo tanto, exigen que la Policía de Puerto Rico tenga a disposición un plan de emergencia que pueda encarar eficientemente cualquier eventualidad que pueda surgir.

La experiencia en y fuera de Puerto Rico hacen mandatorio que, las autoridades gubernamentales y privadas, estatales y federales, aúnen esfuerzos para que, coordinadamente, se pueda enfrentar con eficiencia a cualquier tipo de emergencia de esta naturaleza.

Puerto Rico esta dividido geográficamente en 78 municipios, de los cuales podemos afirmar, que de alguna manera, cada empresa o industria localizada en cada municipio, tiene por necesidad que manejar algún tipo de compuesto químico que hacen factible el desarrollo de dichas empresas o industrias,

Estas empresas se identifican mayormente en tres categorías: manufactura de instrumentos de precisión, industria electrónica e industria farmacéutica. Las mismas se encuentran distribuidas en toda la isla, lo que hace nuestras vías de comunicación terrestre estén constantemente afectadas por el movi​miento continuo de materias o sustancias peligrosas.
Esto nos conduce a pensar, que las posibilidades de que surja un incidente donde ocurra un escape o emisión de expansión de materias o sustancias peligrosas estarán siempre presentes y que puede ocurrir, tanto a un nivel de localización o lugar determinado (fábrica, labora​torio químico, etc.), así como en cualquier vía de comunicación terrestre, por medio de la transportación fluyente.

Otro factor que tomamos en consideración, que hace imperante la elaboración de este plan, es el alcance o área específica que pueda afectar o estar expuesto a la contaminación por una sustancia química en un sitio específico o en varios lugares.

II.
Objetivos

A base de lo antes expuesto, nos proponemos con esta Orden, establecer las normas y procedimientos que regirán los servicios de la Policía, en casos de emergencias provocadas por el escape, emisiones o derrame de sustancias peligrosas, o cualquier situación de peligro potencial, que amenace la seguridad publica.

III.
Esta Orden consta de las siguientes secciones:

a.
Procedimiento para Atender Situaciones de Escape, Emisiones o Derrame de Sustancias Peligrosas

b.
Funciones del Comandante de Distrito

c.
Funciones del Comandante de Área

d.
Funciones del Comandante Patrullas Tránsito y Patrullas Autopistas

e.
Participación de la Policía en la Escena de Emergencia

f.
Disposiciones Generales

g.
Fecha de Efectividad

IV.
Procedimiento para Atender Situaciones de Escape, Emisiones o Derrame de Sustancias Peligrosas

a.
Cuando se tenga conocimiento de una situación donde se informe la exis​tencia de un derrame, escape o emisión de sustancias peligrosas, el miembro de la Fuerza informado acudirá al lugar y, tomando todas las precauciones necesarias, se cerciorará que efectivamente se trata de un derrame o escape de sustancias peligrosas.

b.
Inmediatamente se comunicará con su superior inmediato y procederá a aislar las personas a una distancia prudente, de manera que puedan evitar posibles intoxicaciones por la contaminación o exposición a las sustan​cias envueltas. ​

c.
Notificará, por medio de Centro de Mando de cada Comandancia de Área, a las autoridades competentes, Defensa, Civil, Bomberos, Recursos Naturales  Calidad Ambiental, etc.), que tengan que asumir jurisdicción en la investigación y tratamiento de la emergencia surgida.
1.
Para poder socorrer o servir de apoyo a las unidades que atienden una emergencia, la Junta de Calidad Ambiental necesita se le provea hasta donde sea posible, la siguiente información:

a)
Condiciones del tiempo, dirección del viento y fecha

b)
Causa de accidente

c)
Localización exacta

d)
Identificación del producto o sustancia química

e)
Qué afecta (personas, agua, aire, terreno)

f)
Cantidad estimada del derrame

g)
Identificación a quien pertenece el producto derramado

h)
Qué otras unidades de apoyo han sido notificadas

i)
Quién está en el lugar (sitio)

j)
Qué labor están realizando

k)
Identificación del informante, su nombre, posición y dónde localizarlo (teléfono)

2.
La Junta de Calidad Ambiental dispone de un equipo de trabajo asig​nado desde las 8:00 A.M. hasta las 4:00 P.M. al cual se pueden reportar los incidentes que surjan llamando a los siguientes teléfonos:

725—0717
— Contaminación Agua

722—0077
— Contaminación Aire

722—0439
—-Contaminación -Tierra

En adición, tendrá funcionando los siguientes teléfonos las veinti​cuatro (24) horas del día:

729—4600
 Contaminación Aire

729—0499
 Contaminación Agua

729—3048


 Contaminación Terreno

729—4472
 Contaminación Terreno

d.
Cuando las circunstancias así lo requieran, desviará el tránsito vehicular, así como hará accesible las unidades de apoyo, para facilitar el movimiento libre de estas unidades mientras dure la emer​gencia.
e.
Hasta donde sea posible, informará al Centro de Mando el tipo de sustancia química envuelta y si fuere necesario que se alerte o se evalúe a la ciudadanía en; áreas adyacentes distantes al lugar del accidente.

f.
En estos casos, la función de la Policía se concentrará en proteger vidas y propiedades, protección de la escena, dirección y control del transito y garantizar que la emergencia se atienda dentro del mayor orden posible. En ningún momento manejará directamente, ni permitirá que personas ajenas a la emergencia manejen las sustancias químicas, ya que bregar en una situación como ésta requiere un alto grado de .conocimiento y adiestramiento al respecto, para evitar que el rescatador se convierta en víctima de la situación.

g.
Mientras dure la emergencia permanecerá en el lugar de los hechos, hasta tanto se certifique que el lugar está fuera de peligro.

h.
Aquellas unidades de apoyo especializadas que lleguen al lugar de los hechos, realizarán sus labores bajo la coordinación ordenada de las agencias allí presentes.

y.
Funciones del Comandante de Distrito o Precinto

a.
El Comandante del Distrito, inmediatamente que tenga conocimiento de una emergencia de este tipo, acudirá al lugar afectado y de determinar que no puede afrontar la emergencia con el personal disponible, solicitará refuerzo al Comandante de Zona, así como personal de las Patrullas de Tránsito del área afectada.

b.
Llevará un listado de aquellas empresas dentro de su jurisdicción cuya materia para la manufactura del producto, tiene que ver con sustancias químicas, identificando cada sustancia química y aquellas que puedan producirse al mezclar o unir una o mas de éstas, su composición y los riesgos en el manejo o uso de la misma y alcance en términos de áreas susceptibles de contaminación.

c.
Asimismo, mantendrá un inventario de las empresas de su jurisdicción que transportan sustancias peligrosas y, si posible, el tipo de sustancia que transportan, al igual que las reglamentaciones que la regulan.

d.
Coordinará con las demás agencias estatales y federales planes de emergencia para atender situaciones de ese tipo.

VI.
Funciones del Comandante de Área

a.
Velará porque cada Comandante de Distrito elabore su plan de emergencia en su jurisdicción, previa consulta con las agencias o dependencias gubernamentales concernidas.

b.
Evaluará cada plan de emergencia de los Distritos de su jurisdicción y de estar de acuerdo, someterá copia al Coordinador de Defensa Civil o a cualquier dependencia gubernamental concernida y al Negociado de Operaciones de Campo. Dicho plan debe armonizar con aquellos requeridos por la Junta de Calidad Ambiental o cualquier fuente de emisión o empresa bajo su reglamentación.

c.
Cuando la emergencia sea tal que requiera su presencia, acudirá a la misma y se hará cargo de la situación.

d.
En coordinación con las agencias estatales y federales, realizará un simulacro anual en cualquier Distrito de su jurisdicción a fin de asegurarse que el plan de emergencia es efectivo.

e.
Asignará personal para que asistan a adiestramientos que en su Área o fuera de la misma, ofrezcan las agencias estatales y federales o de organismos privados para el desarrollo educativo, del personal de su jurisdicción relacionado a esta materia.

f.
Impartirá instrucciones a los Comandantes de Distrito y Comandantes de Zona a los efectos de que realicen inspecciones periódicas a las empresas e industrias de su jurisdicción a fin de que cumplan en forma armoniosa los requerimientos que en ley se estipulan.

g.
A tenor con el inciso f que precede, coordinará con otras agencias tales como la Junta de Calidad Ambiental, Comisión de Servicio Publico, Bomberos, etc., tales inspecciones.

VII.
Funciones de los Comandantes de las Divisiones de Patrullas de Tránsito y Patrullas de Autopista

a.
Cuando surja una emergencia en las carreteras patrulladas por dichas unidades de trabajo o en lugares aledaños, acudirán al lugar afectado y asignarán el personal necesario para atender la misma.

b.
Cuando sea necesario, desviarán el tránsito vehicular a fin de evitar cualquier incidente que ponga en peligro la seguridad publica y prestarán las escoltas necesarias para que cualquier unidad o personal que haya de intervenir llegue al lugar sin delación alguna.

c.
Velarán porque se cumplan los reglamentos en la transportación de sustancias peligrosas por las vías públicas y asignarán el personal necesario en inspecciones periódicas que sean realizadas, ya sea a requerimiento de nuestra Agencia o de cualquier organismo gubernamental, estatal o federal.

d.
Velaran porque el personal bajo su mando tenga los conocimientos básicos para bregar con emergencias de esta naturaleza y que conozcan las regla​mentaciones en el transporte de sustancias peligrosas.

e.
Conservará hasta donde sea posible, una relación de materiales peli​grosos (sustancias o productos químicos), donde se conozca su naturaleza y posibles riesgos para la seguridad publica.

VIII.
Funciones del Comandante de la Unidad de Operaciones Tácticas
a.
Mantendrá personal disponible las 24 horas, a fin de que puedan prestar servicios de apoyo a las unidades afectadas.

b.
Procurara que personal especializado de esa unidad ,se mantenga al día en cuanto al manejo de situaciones de emergencia provocados por escape o derrame de sustancias peligrosas.

c.
Mantendrá disponibles el equipo mínimo requerido en estas emergencias (caretas, extinguidores, guantes, etc.).

IX.
Participación de la Policía en la Escena de Emergencia

a.
La Policía, por ser la Agencia de primera línea, al tener conocimiento de la existencia de una emergencia de las contenidas en esta orden, tendrá la responsabilidad de identificar la sustancia en cuestión y comunicarse con la compañía de donde proviene el producto químico. Para ello utilizará la relación que se acompaña en esta Orden (Anexo I). La misma contiene una relación de las sustancias más comunes, así como su código, clasificación y grado de riesgo. El Policía utilizara el código para identificarlo en uno o varios lugares en el camión o vehículo que transporta la sustancia. Una vez determinada la naturaleza del producto químico la Policía se comunicará con la Agencia guberna​mental concernida: (Junta de Calidad Ambiental, Bomberos, Comisión Servicio Publico, Defensa Civil, etc.).

b.
Los miembros de la Fuerza que atiendan la emergencia se limitaran a los servicios de protección y control del orden publico, así como a la seguridad del transito. En modo alguno participaran en el manejo y control del producto químico envuelto, ya que serán funciones de las agencias concernidas, salvo que sea indispensable.

c.
A fin de garantizar la seguridad publica, la Policía seguirá las instrucciones que a esos efectos imparta el personal autorizado.

X.
Disposiciones Generales

Esta Orden General deja sin efecto cualquier comunicación verbal o escrita o parte de la misma que esta en conflicto con esta.

XI.
Fecha de Efectividad

Esta Orden entrara en vigor el 30 de agosto de 1985

ANDRÉS GARCÍA ARACHE
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Del manual "Chemical Transportation Safety Index",.
hemos tomado como ejemplo un grupo de sustancias quimicas,
cuyo manejo inadecuado representan un alto potencial de
riesgo para la salud y seguridad de las personas

T6xico - Inflamable

..CODIGO. _|_ _ SUSTANCIA CLASTFICACION. ___ | GRADO DE RIESGO PRECAUCIONES
1157 1. Acetona Liquido Inflamable |Extremadamente Mantener fuera del alcance de
Peligroso lugares que puedan producir
flama
0131 2. Acetyleno Gas compreso infla- [Extremadamente Mantener fuera de lugares que
mable Peligroso puedan producir flama
0657 3. Anilina Veneno Extremadamente Evite contacto con la piel,
Peligroso aliento, etc.
0779 4. Arsénico Veneno Extremadamente Evite contacto aliento, piel,
Peligroso ojos, etc.
0976 5. Benzina Liquido Extremadamente Mantener fuera de alcance de
Inflamable Peligroso lugares que puedan producir
1lama
1422 6. Gas Butano | Gas compreso Peligroso Tomar Precausiones de
inflamable seguridad, mantener fuera
Llcance lugares inflamables
1780 7. Mondxido Gas compreso Téxico Mantener fuera alcance
carbono inflamable Peligroso jpliento o lugares inflamables
4116 8. Ethyleno Gas compreso Peligroso material Mantener fuera alcance
inflamable inflamable lugares inflamables
4375 9. Gasolina Liquido inflamable [Peligroso Tdxico Mantener fuera alcance
lugares inflamables
5328 10. Magnesium | S6lido inflamable Precaucidn Tomar precausiones minimas
(polvo) mantener fuera lugares
inflamables
6299 11. Nitro Bensol Veneno beligroso vitar contacto piel, ojos

lugares inflamables
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CLASIFICACION  '|  GRADO DE RIESGO PRECAUCIONES
6757 12. Parathion Veneno Peligroso Requiere toamr precauciones
Téxico - Inflamable | maximas extremas
7360 I3;”PropanoW"“*'"GaS“Inflamable~~~~i;~Peligrosou“n—m—mw_ﬁmWMantener,fuera alcance
- | Téxico - Inflamable | lugares inflamables
8214 14. Acido Liquido corrosivo ‘Peligroso: Evitar contacto piel,
Sulfurico - aliento, etc.

2%
3

i Téxico - Oxidante

'

b




