
ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

POLICÍA DE PUERTO RICO
Regístrese bajo:

ORDEN GENERAL
Num. 95 – 2


A
:
Todo el Personal

ASUNTO:
NORMAS Y PROCEDIMIENTOS A SEGUIR EL PERSONAL REPORTADO POR ENFERMEDAD NATURAL, LABORAL O AL FONDO DEL SEGURO DEL ESTADO POR MAS DE TREINTA DÍAS
1.
Propósito

El propósito de esta Orden General es revisar los procedimientos establecidos para el funcionamiento de los Centros de Reemplazo, a tono con la reorganización de la Policía de Puerto Rico y establecer las normas y procedimientos para evaluar, orientar y dar seguimiento al personal que se ausente por períodos prolongados por diferentes motivos.

II.
Esta Orden consta de las siguientes secciones:

A.
Base Legal
B.
Centros de Reemplazo

C.
Procedimiento a Seguir cuando el. Miembro de la Fuerza se Ausente del Servicio

D.
Funciones y Responsabilidades de los Encargados de los Centros de Reemplazo del Coordinador del Centro de Reemplazo de la superintendencia Auxiliar en Operaciones de Campo

E.
Procedimiento de trabajo para Casos reportados al Fondo del Seguro del esta

Y.
incorporación al Trabajo

G.
Informas sobre el Personal Asignado a los Centros de Reemplazo

H.
Normas Aplicables al Personal Reportado al Fondo del Seguro del Estado

1.
Procedimiento en Casos de Cesantía

J.
Disposiciones Generales

K.
Fecha de Efectividad

A.
Base Legal

1.
Ley Núm. 26 del 22 de agosto de 1974, “Ley de la Policía de Puerto Rico”, según enmendada.

2.
Reglamento de Personal. de la Policía de Puerto Rico del 4 de mayo de 1981 según enmendado.

3.
Ley de Compensaciones por Accidentes del Trabajo (Ley Núm. 45 del. 3.8 de abril de 1935, según enmendada).

4.
Jurisprudencia establecida por el Tribunal Supremo de Puerto Rico en el Caso CA-94-3: Sonia Torres González V. Star Kist Caribe, Inc. RE—90—587.

5.
Caso Rubín García vs. Policía de Puerto Rico, T-91-01-1360

1.
Centros de Reemplazo

1.
Centros de Reemplazo serán unidades de trabajo administrativas, adscritas a cada una de las Superintendencias Auxiliares y Comandancias de Área, a las cuales se asignará todo miembro de la Fuerza que haya estado ausente del servicio por un periodo en exceso de treinta (30) días laborables y desde los cuales se tomarán las acciones y determinaciones correspondientes respecto a la re-distribución del personal asignado a dicho centro.

2.
La Superintendencia Auxiliar en Operaciones de Campo contará, en adición al Centro de Reemplazo de la Superintendencia, con un Centro de Reemplazo en cada una de las áreas policíacas.

3
Serán asignados al Centro de Reemplazo los miembros de la Fuerza que estén fuera del servicio, por enfermedad natural, accidentes del trabajo, enfermedad ocupacional, suspensión de empleo y sueldo o cualquier concepto que exceda un período de treinta días laborables; exceptuando a los que se le conceda licencia militar.

4
Ubicación de los Centros de Reemplazo

Mediante esta Orden se establece un Centro de Reemplazo, a nivel de cada una de las siguientes dependencias de la Agencia:

a.
Comandancias de Áreas


A estos Centros se referirán todos los casos de unidades de trabajo que respondan directamente a la Comandancia de Área.

1)
Distritos

2)
Precintos

3)
Unidades Operacionales adscritas al área

b.
Superintendencias Auxiliares

1)
Superintendencia Auxiliar en Operaciones de Campo


Se referirán a este Centro los casos de los miembros de la Fuerza asignados a unidades que respondan a esta Superintendencia Auxiliar y las unidades de trabajo que respondan a la Oficina del Superinten​dente, excepto las áreas policíacas.

2)
Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales

Se referirán a este Centro los miembros de la Fuerza asignados a las


   siguientes unidades

a)
Oficina de Administración de esa Superintendencia Auxiliar

b)
Negociado de investigaciones de Vehículos Hurtados y sus Divisiones

c)
Negociado de Drogas y Narcóticos y Control Vicios y sus Divisiones

d)
Oficina Inteligencia Criminal y Sus Divisiones 

e)
Divisiones Centrales de esa Superintendencia Auxiliar a

(1)
Explosivos y Seguridad Pública

(2)
Robo y Fraude a Instituciones Financieras

(3)
Extradiciones

(4)
Arrestos Especiales

(5)
Unidad Canina

(6)
Servicios Especiales

(7)
Centro Metropolitano de Investigaciones y Denuncias

f)
Cuerpos de Investigaciones Criminales

3)
Superintendencia Auxiliar en Tránsito

Se referirán a esta Superintendencia Auxiliar los miembros de la Fuerza que respondan a tales como:

a)
Estaciones Patrullas de Carreteras

b)
Estaciones de Autopistas

c)
Patrullas de Tránsito

4)
Superintendencia Auxiliar en Relaciones con la Comunidad

Se referirán a esta Superintendencia Auxiliar todos los miembros de la Fuerza que respondan a la Oficina Central y el personal asignado a las comandancias de área, como los siguientes:

a)
División Relaciones con la Comunidad

b)
División Liga Atlética Policíaca

c)
División Ayuda a Familias Víctimas del Crimen

5)
Superintendencia Auxiliar en Inspección y Asuntos Disciplinario.

Se referirán a esta Superintendencia Auxiliar todos los miembros de la Fuerza que respondan a nivel central a esta y las divisiones de investigaciones administrativas de cada área.

e.
El procedimiento anterior no aplicará en casos de Agentes Encubiertos, ya que el Superintendente Auxiliar en Investigaciones Criminales, mantendrá en secreto la identidad del agente, pero procederá a notificar a la persona a cargo de los agentes encubiertos en el Negociado de Personal para que proceda con las disposiciones aplicables.

f.
La custodia del expediente del empleado a nivel de la unidad de trabajo recaerá en el Director de la unidad de trabajo donde el miembro de la Fuerza prestaba servicios antes de ser referido al Centro.

g.
El superintendente Auxiliar, jefe de unidad de trabajo o el supervisor inmediato procederá a ocupar el arma (a) de reglamento del empleado. Una vez dicho empleado se incorpore al servicio y no este descalificado por razones físicas y emocionales, será responsabilidad del Superintendente Auxiliar o su designado entregarle el arma. Dicha entrega se hará sin mediar una investigación, siempre y cuando el empleado se incorpore antes de seis meses.

h.
Ante la solicitud de un miembro de la Fuerza de que se exima del inciso G, un Comité compuesto por el Superintendente Asociado y todos los Superintendentes Auxiliares evaluará la petición del empleado y recomendará al Superintendente la acción a seguir.

D.
Funciones y Responsabilidades de los Encargados de los Centros de reemplazo y el Coordinador del Centro de Reemplazo de la Superintendencia Auxiliar en Operaciones de Campo

1.
Cada Superintendencia Auxiliar y las Comandancias de Área tendrán un Encargado de los Centros de Reemplazo

2.
En la Superintendencia Auxiliar en Operaciones de Campo, el Encargado del Centro se conocerá como Coordinador de los Centros de Reemplazo, quien además de las funciones regulares de los encargados de los Centros tendrá la responsabilidad de coordinar el funcionamiento de los Centros en las once Áreas Policíacas

3.
Las funciones de los Encargados de los Centros de Reemplazo serán las siguientes:

a.
Mantendrán un registro al día de todo el personal que haya sido notificado a su Centro por los motivos indicados, mediante la complementación del formulario PPR-185. En el caso de los Centros de las áreas policíacas, enviaran copia del formulario al Coordinador de los Centros de Reemplazo de la Superintendencia Auxiliar en Operaciones de Campo

b.
Notificaran tanto al miembro de la Fuerza afectado como a las unidades concernidas en el asunto, mediante la complementación del formulario PPR-183 (Rey. 5-88) “Notificación sobre la Asignación al Centro de Reemplazo”. El mismo se preparara en original y tres (3) copias, la distribución será la siguiente:

Original - miembro de la Fuerza

1a. 
Copia Director de la unidad donde presta servicios el miembro de la Fuerza


2a.
Copia
Negociado de Personal


3a.
Copia
Centro de Reemplazo

c.
Entrevistarán a los miembros de la Fuerza que sean asignados a los Centros de Reemplazo. Utilizarán para esa entrevista inicial el formulario PPR-654 (7-90) Entrevista al Personal Referido al Centro de Reemplazo.
d.
Darán seguimiento efectivo a todos los casos que están en licencia por enfermedad natural y ausentes que han alegado accidentes del trabajo o enfermedad ocupacional, y a su status en el Fondo del Seguro del Estado, utilizarán para preparar su informe el formulario PPR-710 Informes de Seguimiento de Casos Asignados al Centro de Reemplazo.

1)
De percatarse que el miembro de la Fuerza realiza actividades incompatibles con la recomendación o tratamiento medico, referirá el informe al Comandante del Área o Superintendente Auxiliar, según corresponda, con su recomendación.

2)
Podrá solicitar que se refiera al Medico o Siquiatra de la Policía a todo aquel personal que haya sido asignado al Centro por motivo de enfermedad.

3)
Realizara visitas al personal que se encuentre recluido Una vez el personal este en su hogar, será citado para que comparezca a los Centros en el proceso de seguimiento. No obstante, si el Encargado del Centro lo entiende conveniente podrá visitar al empleado. Las visitas se realizarán mensualmente.

4)
Velará porque los miembros de la Fuerza asignados a estos Centros que están armados, comparezcan a tomar los adiestramientos de tiro al blanco que ofrece anualmente la Policía de Puerto Rico, requerirá copia de la certificación para el expediente del empleado en el Centro de Reemplazo.

5)
Coordinara con el Medico o Siquiatra de la Policía “la visita y examen de aquel personal que por su condición física o mental puede comparecer a examen medico a la Oficina Central.

6)
En caso específico que estime pertinente, recomendará al Comandante del Área o Superintendente Auxiliar, que solicite los servicios de la División de Recursos Humanos y/o cualquier otro recurso que ayude al bienestar del funcionario o sus familiares.

7)
Informará sobre todas las gestiones que realice, al Comandante del Área o Superintendente Auxiliar que corresponda. Además informará mensualmente sobre el personal que se asigne al Centro, que se reincorpore, se reubique se refiera, a Retiro, o cualquier otro movimiento administrativo. Para tal fin confeccionará el formulario PPR-l85 (Rev. 5-88) ‘Informe Mensual de Personal Asignado al Centro de Reemplazo”.

E.
Procedimiento de Trabajo para Casos Reportados al Fondo del Seguro del Estado

1
Tendrán cinco (5) días laborables para reclamar un accidente del trabajo ante el Fondo del Seguro del Estado.

2.
Mientras el Fondo del Seguro del Estado no haya relacionado el caso de un miembro de la Fuerza como accidente del trabajo se ordenará descontar los días que permanezca hospitalizado o recibiendo tratamiento módico en descanso en su residencia, de las licencias acumuladas por enfermedad o regular si hubiese agotado la primera y/o licencia sin sueldo.

Una vez el Fondo del Seguro del Estado le relaciona la condición, se devolverá el tiempo utilizado y el empleado cobrará su sueldo mensual sin cargo a sus licencias. La acumulación da licencia del miembro de la Fuerza durante el tiempo que el empleado está reportado por el accidente, será otorgada una vez se incorpore físicamente al servicio.

4.
Los empleados que están reportados al Fondo del Seguro del Estado por seis (6) meses o más, serán sometidos a evaluación con el Medico de la Policía para corroborar la inhabilidad de su condición de salud.

6.
Cuando si Medico de la Policía determine antes del termino de 12 meses que el empleado esta incapacitado para su retención en el servicio podrá ordenar se refiera a la Administración de los Sistemas de Retiro para que sé considere su retiro por motivos de incapacidad por otro lado, si el empleado (civil o miembro de la fuerza) es dado de alta del tratamiento medico en el Fondo del Seguro del Estado, la División de Servicios Médicos de la Policía determinar si se encuentra apto para desempeñar las funciones propias del puesto.

Todo miembro de la Fuerza que haya sido dado de alta del Fondo del Seguro del Estado y su condición no le permita regresar al empleo o la División de Servicios Médicos no encuentra capacitado al empleado para regresar a sus funciones habituales comenzara a agotar los balances de licencias acumuladas al momento de haberse reportado al Fondo del Seguro del Estado si es que tuviera días acumulados.

En los casos que han sido denegadas las pensionas por Incapacidad en el sistema da Retiro, se refieren al Medico de la Policía y/o el empleado entrega a la División de Licencias la solicitud de reconsideración al Sistema de Retiro.

a.
Si el Medico de la Policía evalúa y encuentra apta a la persona, se incorpore al trabajo

b.
Si el Medico de la Policía no lo encuentra apto, la División de Licencias envía a una comunicación para la firma del Superintendente donde se le notifica al empleado la intención de separarlo del servicio por motivos de incapacidad.

P.
Incorporación al trabajo

1.
El personal bajo tratamiento en el Fondo del Seguro del Estado, tan pronto sea dado de alta comparecerá de inmediato al Medico o Siquiatra de la Policía y se reportara al Centro de Reemplazo al cual esta asignado. Llevará consigo copias de la decisión del Administrador del Fondo del Seguro del Estado y determinación del Medico de la Policía. El Encargado del Centro de reemplazo notificará al Comandante de Área o Superintendente Auxiliar. Aun cuando la enfermedad no guarde relación con el trabajo, el miembro de la Fuerza vendrá obligado a comparecer ante si Medico de la Policía para evaluación y se reportará al Centro de Reemplazo al cual está asignado.

2.
El Superintendente Auxiliar o Comandante de área podrá reasignar reubicar el personal que se incorpore al servicio, previa coordinación con el Director de la unidad donde prestaba servicios. Para la asignación de servicio se utilizará el formulario PPR-662 (6-92) Asignación de Servicios”.

3.
Personal ausente del servicio en exceso de seis (6) meses

a.
Cuando se trate de incorporación relacionada con enfermedad natural, accidente del trabajo, enfermedad ocupacional, suspensión de empleo y sueldo o cualquier otro concepto que exceda de treinta días exceptuando a los que se les conceda licencia militar, el Superintendente Auxiliar o el Comandante de Área donde radique el Centro de Reemplazo al cual está asignada la persona a incorporarse, previo examen médico o psiquiátrico, la podrá asignar temporera mente a cualquier unidad bajo su jurisdicción hasta que se concluya con la investigación requerida para estos casos, según establecido en la Orden Especial 90-4 (Rey. 1).

b.
Los miembros de la Fuerza asignados a los Centros de Reemplazo de las Áreas y demás unidades de trabajo de la Superintendencia Auxiliar en Operaciones de Campo, se incorporarán al servicio por conducto del Coordinador del Centro de Reemplazo, quien será el responsable de solicitar la investigación en coordinación con el Superintendente Auxiliar. Los miembros de la Fueraza que no respondan a la Superintendencia Auxiliar en Operaciones de Campo, se incorporarán a través del Encargado del Centro de Reemplazo al cual están asignados, quien solicitará la investigación previa coordinación con el Superintendente Auxiliar que corresponda.

c.
La investigación será solicitada a la Oficina de Seguridad y Protección a nivel central para determinar la conducta del miembro de la Fuerza durante su ausencia del servicio.

1)
La investigación debe cubrir:

a)
Si realmente estaba incapacitado para ejercer sus funciones (si estaba baja tratamiento)

b)
Si realizó el trabajo parcial

c)
del núcleo familiar, en la comunidad y 

d)
Si como consecuencia del accidente sufrido o el tratamiento recibido quedó incapacitado.

e)
habilidad y probabilidad del uso de arma de reglamento

f)
Patrón de conducta donde pueda inferirse peligrosidad para los derechos civiles o conducta delictiva que ponga en peligro el servicio a prestarse

2)
La investigación será referida al Superintendente Auxiliar que la solicito Luego de evaluarla procederá a tomar La acción que estime pertinente.

d.
el Superintendente Auxiliar podrá reubicar o reincorporar al miembro de la Fuerza personalmente en cualquier unidad bajo su supervisión. Tomara en consideración entre otros apuntes, si las funciones que realizaba el empleado en la unidad de origen, están siendo realizadas por otro empleado

e.
La designación de nuevas funciones e incluso de lugar de trabajo distinto al que se encontraba el miembro de la fuerza antes da ingresar al Centro de Reemplazo no significa y no se puede interpretar como un traslado y sí una asignación de servicios hecha de forma válida por la Agencia.

4.
La entrega de un arma , una vez el miembro de la Policía se incorpore al servicio, se efectuará de acuerdo a lo establecido en la Orden General Normas y Procedimientos para el Uso Portación Mantenimiento y Disposición de las Arnas de Reglamento

G.
Informes sobre el Personal Asignado a los Centros de Reemplazo

1.
Los Superintendentes Auxiliares someterán mensualmente al Superintendente Auxiliar en Servicios Gerenciales un informe sobre movimiento del personal, que este asignado a sus Centros de reemplazo se utilizará el formulario PPR-185 Rev. 5-88) Informe Mensual de Personal Asignado al Centro de Reemplazo Este Informe será complementado con un informe estadístico. Copia del informe estadístico será referido a la Oficina del Superintendente antes del día 15 da cada mes.
2.
El Superintendente Auxiliar en Servicios Gerenciales recopilara la información, recomendaciones de los Superintendentes Auxiliares y someterá trimestralmente un informe al Superintendente. Incluirá las recomendaciones tomadas en casos específicos podrá solicitar a los encargados de los Centros de Reemplazo informes específicos sobre cualquier caso en particular con el fin de preparar su informe.

E.
Normas Aplicables al personal reportado al Fondo del Seguro del Estado

1.
Se efectuará evaluaciones médicos periódicas a todo el personal que este bajo tratamiento en el Fondo del seguro del Estado.

2.
El empleado que haya sido citado en tres (3) ocasiones consecutivas para examen medico haya evidencia que ha recibido la notificación y no comparezca la cita, la no comparecencia servirá de base a una presunción de incapacidad. Se procederá con la separación inmediata del servicio según establecido en el Artículo 14, Sección 14.6, Incisos 2 y ‘3 del Reglamento de Personal de la Policía de Puerto Rico.

3.
Los empleados bajo tratamiento del Fondo no podrán realizar labor alguna mediante paga. Solamente podrán desempeñarse en aquellos menesteres que el Fondo del Seguro del Estado les autorice como parte de la terapia y/o tratamiento.

4.
Se impondrá sanciones disciplinarias a todo el que radique un caso fraudulento ante el Fondo. Se considerará evidencia principal a este respecto, el alegado lesionado preste servicio parcial o completo en cualquier empresa o negocio propio.

5.
Los empleados que estén reportados al Fondo del Seguro del Estado por un accidente del trabajo y sean dados de alta, tendrán hasta quince (15) días para solicitarle a la Policía de Puerto Rico que les reinstale en su puesto.

6.
La división de Servicios médicos de la Policía, podrá recomendar el cambio de puesto del empleado de acuerdo a la condición de salud presentada por este. 

7.
El empleado que sea dado alta de tratamiento medico en descanso del Fondo del Seguro del estado y sea evaluado por la División de Servicios Médicos, y esta recomiende que continué en descanso, se procederá a descontar el tiempo que se ausente del servicio de las licencias acumuladas a su favor.

8.
Los miembros de la Fuerza que hayan sufrido unos accidentes del trabajo que este relacionado y luego reclamen al Fondo del Seguro del Estado una segunda condición, si sólo reciben tratamiento medico en descanso por esa segunda alegación se procederá a descontar de los balances de licencias acumuladas hasta que el Fondo del Seguro del Estado decida la relación causal del mismo En estos casos se procederá a devolverles el tiempo como se establece en la Sección E. Inciso 3, de esta Orden.

9.
El Coordinador de los Centros de Reemplazo de la Superintendencia Auxiliar en Operaciones de Campo podrá ordenar en casos meritorios a los Encargados de los Centros, que visiten a los miembros de la Fuerza que residan en su jurisdicción, aun cuando el miembro de la Fuerza está asignado a otro Centro. Esto será así debido a que muchos empleados residen distantes a su lugar de trabajo.

10.

11.
Los miembros de la Fuerza a quienes se les provee uniformes, zapatos, gorras y cualquier otro equipo no tendrán derecho a recibirlo, tan pronto sean referidos al Centro de Reemplazo. También cesarán los pagos suplementarios y los diferenciales. El pago de ropa será suspendido cuando se ausenten por un período mayor de noventa días naturales.

12.
Cuando un empleado civil se incorpore al servicio, luego de haber estado ausente por un periodo de treinta (30) días o más por concepto de enfermedad natural o accidente del trabajo, comparecerá a la División de Servicios Médicos del Negociado de Personal y de allí será referido a la División de Licencias el personal autorizado a trabajar será

El propósito de esta enmienda ti eliminar la disposición. El tiempo invertido en una cita médica se descontará de la licencia por enfermedad acumulada por el empleado de la regular en ausencia de esta, o licencia sin sueldo si carece de ambas. Esta enmienda será efectiva el enviado por la citada División Licencias a las Áreas o Superintendencias Auxiliares que corresponda. El director de cada unidad de trabajo a la que se incorpore el empleado, enviara copia de la incorporación al Coordinador del Centro de Reemplazo y a la División de Licencias.

13.
El Auditor de la Policía realizara intervenciones operacionales periódicas a los Centros de Reemplazo. Divisiones de Licencias y Nóminas para determinar si se esta cumpliendo con lo establecido en esta Orden.

14.
La Superintendencia Auxiliar en Inspección y Asuntos Disciplinarios en sus inspecciones anuales incluirá los Centros de Reemplazo de las Áreas y Superintendencias Auxiliares.

1.
Procedimiento en casos de cesantía

1.
Todo empleado, entiendase miembro de la Fuerza y empleado civil tendrá un período no mayor de 12 meses o 360 días desde que se reporta al Fondo del Seguro del Estado hasta el alta definitiva, para incorporarse a prestar servicios a la Agencia, so pena de que la Agencia puede disponer de su puesto de conformidad con el Artículo 5A de la Ley de Compensaciones por Accidentes del trabajo Ley Núm. 45 del 18 de abril de 1935, según enmendada, 11. L.P.R.A., Sección 7. El Patrono no tiene la obligación de retener el puesto al empleado luego de concluidos los doce meses. Dicho período de doce meses no se interrumpe por los períodos de tiempo que el empleado se incorpora a trabajar en C.T.

2.
Si como resultado de los exámenes médicos a los que ha sido sometido un empleado, me determina que está incapacitado para seguir desempeñando los deberes de su cargo debido a un alegado accidente del trabajo sobre el cual esta en tratamiento medico en el Fondo del Seguro del Estado desde hace más de un año se le notificará la intención de cesantearlo de su puesto.

3.
En la comunicación de intención de cesantía se le informará que tiene derecho a una vista administrativa, de no estar conforme con la decisión, dentro del término de quince (15) días laborables, contados a partir del recibo de la comunicación.

4.
En caso de que no se solicite la vista la cesantía se convertirá en final, con derecho de apelar la misma ante la Junta de Apelaciones del Sistema de Administración de Personal (JASAP), dentro de un término de treinta (30) días calendario. 

J.
Disposiciones Generales

1 
Si el Comandante o Director de la Unidad de trabajo afectada por el referido del Miembro de la Fuerza al Centro de Reemplazo hará relación de esta personal al final de la Lista de servicio semanal o quincenal figurara la fecha de notificación de cada uno Se mantendrá activo en esa lista hasta recibir instrucciones o comunicación del Superintendente Auxiliar en servicios Gerenciales

2 
 En el caso de miembros de la Fuerza que interrumpan un período de ausencia mayor de veinte (20) día laborables consecutivos, con el propósito de evitar que es les refiera al Centro de Reemplazo o se les aplique lo señalado en esta Orden, es considerará dichos períodos para efecto, de cómputos si dichos miembros de la Fuerza se declaran enfermos nuevamente dentro da un período no mayor de quince (15) días laborables. Esta norma se aplicará cuando se determine patrón de conducta reincidente en esta práctica. En estos casos se enviará informe al Director (a) de la División de Servicios Médicos solicitando evaluación médica de la persona.

3.
Los directores de las unidades de trabajo, también ejercerán supervisión continua sobre el personal ausente por los motivos indicados en esta Orden. Tomaran las medidas requeridas para estimular la incorporación del personal y velar porque se cumpla con las disposiciones de esta Orden.

4.
Los casos que Se sometan a Retiro, luego que el Sistema determine, si existen diferencias de opiniones, prevalecerá la determinación del Medico de la Policía. Si el Medico de la Policía determina que el empleado no esta apto para realizar las labores inherentes a su puesto, se procederá con su separación del servicio.

5.
Si la condición que sufre el miembro de la Fuerza es una que le permite realizar otras funciones, el Negociado de Personal gestionará las evaluaciones médicas correspondientes a los efectos de buscarle un acomodo razonable en un puesto del sistema clasificado. 

6.
El Patrono tiene la discreción, no la obligación, de despedir al empleado en caso de que transcurra un período mayor a los doce meses de estar reportado al Fondo.

7.
Los miembros de la Fuerza que vayan a recibir servicios en las clínicas o dispensarios del Fondo del Seguro del Estado deberán entregar mediante recibo, su arma reglamentaria en el cuartel más cercano o accesible el arma será descargada tomando todas las precauciones y medidas de seguridad esta será guardada en un lugar seguro según las normas establecidas. 

8.
Esta Orden General deja sin efecto la Orden General 89-4, así como cualquier otra comunicación verbal o escrita o parte de la misma que está en conflicto con esta

K. Fecha de Efectividad 

Esta Orden entrará en vigor el 28/feb/1995
