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NUM.98-11


A: Todos los Miembros de la Policía

ASUNTO: NORMAS Y PROCEDIMIENTOS PARA EL MANEJO DE PERSONAS BAJO CUSTODIA EN LAS CELDAS DE LOS CUARTELES /Y DEPENDENCIAS DE LA POLICÍA
1.
Propósito

El propósito de esta Orden General es la creación de un mecanismo uniforme que regule el procedimiento a seguir en el manejo de personas bajo custodia luego de la comisión de un delito, el registro y posteriormente su detención en las celdas ubicadas en los cuarteles y dependencias de la Policía de Puerto Rico.

Es de primordial importancia que todo miembro de la Policía que se envuelva en el manejo de detenidos lo haga en forma tal que provea completa seguridad de su persona, del prisionero y del público en general, siempre en compatibilidad con los estatutos vigentes.

II.
Esta Orden consta de las siguientes Secciones:

A.
Base Legal

B.
Definiciones

C.
Exposición de Motivos

D.
Procedimiento para Arrestos y Diligenciamiento de Órdenes Judiciales

E.
Deberes y Responsabilidades

F.
Registros

G.
Menores Detenidos

H.
intervención y Traslado de Personas Dementes por la Policía

1.
Disposiciones Generales

J.
Fecha de Efectividad

A.
Base Legal

Esta Orden es emitida en concordancia con las disposiciones de los siguientes estatutos:

1.
Artículo II, Secciones 7, 8,10, 11 y 15 de la Constitución del Estado Libre Asociado de Puerto Rico.

2.
Ley Núm. 116 de 12 de junio de 1980, según enmendada, "Código de Salud Mental de Puerto Rico”.

3.
Ley Núm. 53 de 10 de junio de 1996, según enmendada, conocida como “Ley de la Policía de Puerto Rico de 1996”.

4.
Reglamento de Personal de la Policía de Puerto Rico.

B.
Definiciones

1.
Arresto - El acto de poner a una persona bajo custodia en los casos y del modo que la ley autoriza. Podrá hacerse por un funcionario del orden público o por una persona particular. Una vez asumida la custodia de la persona, se asume la responsabilidad de velar por su seguridad.

2.
Funcionario del orden público - Todo aquel que ejerce funciones públicas, faena de gobierno, ya sea por elección popular o por nombramiento de autoridad competente, con capacidad para efectuar arrestos.

3.
Oficial a cargo - Persona bajo cuya responsabilidad está la supervisión del funcionamiento de la jurisdicción donde radica la celda de la cual se requiere su uso.

4.
Registro - Búsqueda de determinada propiedad sobre o al alcance del detenido.

C.
Exposición de Motivos

Todo miembro de la Policía tiene las siguientes obligaciones y responsabilidades: proteger a las personas y la propiedad, mantener y conservar el orden público, observar y procurar la más absoluta protección de los derechos civiles del ciudadano, prevenir, descubrir y perseguir el delito y, dentro de la esfera de sus atribuciones, compeler obediencia a las leyes y ordenanzas municipales y reglamentos que conforme a éstas se promulguen. El cumplimiento de tales obligaciones lo conduce a veces a involucrarse en situaciones donde es necesario hacer uso de las celdas ubicadas en los cuarteles y otras dependencias de la Policía, para detener temporalmente a personas procesables criminalmente.

Cuando el miembro de la Policía detiene o arresta a una persona y como resultado para protegerse y procurarse las necesidades básicas éste asume la responsabilidad de velar por la seguridad de la misma mientras el proceso de formulación de cargos transcurre y llega a su conclusión. El uso de métodos y mecanismos que restrinjan la libertad de movimiento de una persona legalmente detenida o arrestada está legalmente permitido, siempre que sea de manera razonable. Aún cuando cada caso requiera una atención acorde con las circunstancias que le caractericen, se hace necesaria una reglamentación que sirva de guía en los procedimientos a seguir. Es por ello que se establecen estas normas y procedimientos.

D.
Procedimiento para Arrestos y Diligenciamiento de Ordenes Judiciales

Toda intervención por un funcionario público que conlleve el uso de las celdas ubicadas en las dependencias de la Policía de Puerto Rico tendrá como inicio la ejecución de un arresto. Dicha acción deberá ceñirse en Todo momento a lo establecido en la Orden General 89-7 “Normas y Procedimientos para el Trámite y Diligenciamiento de Ordenes de Arresto y Citaciones y de Registros y Allanamientos”, Sección IV.

E.
Deberes y Responsabilidades

1.
Directores de Negociados, Divisiones y Comandantes de Áreas que tengan bajo su jurisdicción celdas para la detención de detenidos o personas arrestadas legalmente

a.
Practicarán una rigurosa inspección mensual de los lugares donde ubican las celdas enfocando:

1) 
Facilidades físicas

a) Estructura

b) 
Ubicación
c) 
Seguridad

d) 
Higiene

2)
Complementación adecuada y archivo de documentos relacionados al uso de las celdas y condición de los detenidos

3)
Personal encargado del control y mantenimiento de las celdas y su adiestramiento especializado

b.
Una vez practicada la inspección mensual de las celdas, el oficial que la lleve a cabo rendirá un informe detallado de los hallazgos al Superintendente Auxiliar bajo el cual trabaja. Efectuará todo trámite que bajo el desempeño de sus funciones corresponda para mantener las facilidades a tono con los preceptos legales establecidos, además de velar porque se tomen las acciones correctivas correspondientes.

2.
Supervisores de Secciones y/o Comandantes de Distritos con celdas para detenidos en su jurisdicción

a.
Tendrán a su criterio, según el volumen de ingresos efectuados en sus demarcaciones, la designación y disposición del personal que se encargue del control y manejo de las celdas para detenidos. Generalmente, la supervisión inmediata será del retén de turno.

b.
Tomarán medidas preventivas para que el personal asignado para la labor descrita en el inciso anterior, cuente con el adiestramiento necesario para enfrentar situaciones que surjan en casos de tentativa de suicidio, enfermedades que representen una gravedad repentina y/o accidentes que resulten en grave daño corporal.

c.
Delinearán un plan a seguir en caso de emergencias en dicho plan a seguir con los detenidos cuando surjan incidentes imprevistos
fuegos motines o fenómenos naturales.

d.
Mantendrán al personal bajo su supervisión al tanto de los pormenores del plan de emergencia y mantendrán copia del mismo en las facilidades del retén y en un lugar visible cercano a las celdas para beneficio de las personas que tengan acceso a las mismas.

e.
Practicarán inspecciones regulares del área designada para el manejo de detenidos y velarán que ésta se mantenga a tono con las disposiciones legales establecidas.

f.
Será el supervisor o su sustituto quien autorice el uso de la celda para detenidos, evaluando los méritos de cada caso en particular.

3.
Encargado de Celdas

a.
Tendrá control absoluto del acceso a las celdas.

b.
Inspeccionará las celdas con el objetivo de mantenerlas libres de objetos, utensilios, armas y/o sustancias que re presenten un posible. riesgo e que el detenido o cause o se cause daño a sí mismo.

c.
Las inspecciones mencionadas en el inciso anterior serán practicadas antes y después del uso de cada celda.

d.
Informará con prontitud todo conocimiento de alteraciones y/o irregularidades estructurales, mal funcionamiento de servicios sanitarios y todo aquel dato que ponga en entredicho la seguridad del detenido y/o las personas que se encuentren en las cercanías.

e.
Recibirá al detenido y practicará el registro que se le haga antes de entrar a la celda y al salir de ésta, corroborando al unísono la condición física de éste.

f. 
Firmará el Formulario P.P.R. 82 “Ingreso y Egreso a Celda”. No ingresara a la celda detenidos que reflejen heridas graves o síntomas del conocimiento sin que hubieran recibido atención médica adecuada.

g.
Realizará un inventario de las pertenencias del detenido antes de ingresarlo a la celda y le hará entrega de un recibo.

h.
Mantendrá control de éstas mientras éste se encuentre bajo su vigilancia.

i.
No permitirá que el detenido retenga consigo objetos con los cuales pueda causarse daño; ejemplo: fósforos, navajas, correas, etc.

J.
Mantendrá confidencialmente, para uso oficial y por escrito, constancia del uso de las celdas archivando copia del Formulario PPR-82 debidamente complementado en cada caso.

k.
Velará que se haga el correspondiente señalamiento en el Formulario PPR-82 cada vez que se ingrese y egrese el arrestado en la celda, verificando en cada movimiento el estado físico del detenido.

1.
Velará porque la persona que ingrese al detenido haga las gestiones para proveerle alimentación adecuada y que los alimentos no tengan cubierta de metal que pueda ocasionarle daño o atentar contra otra persona. No permitirá que otras personas provean alimentos sin inspeccionarlos previamente.

m.
No retendrá al detenido en la celda más allá de lo estrictamente necesario; lo llevará ante la presencia de un magistrado Sin demora innecesaria.

n.
No permitirá el acceso de personas no detenidas al área de las celdas y si fuera necesario se hará bajo su supervisión, luego de obtener el consentimiento escrito de éstas.

ñ.
Mantendrá vigilancia preventiva y continua de las celdas mientras estas estén ocupadas por detenidos y se protejan los derechos de los detenidos.

o.
Cuando el detenido cause daño a las facilidades, hará las gestiones para que se sometan los cargos criminales correspondientes.

p.
Tendrá pleno conocimiento del plan de emergencia y procedimientos de primera ayuda para ponerlos en práctica tan pronto como sea necesario.

q.
Velará porque no se ingrese en la misma celda, a menos que necesidades imperiosas lo requieran, a personas de diferentes sexos, personas que demuestren agresividad o maníacos sexuales, entre otras.

4.
Funcionario público que solicita los servicios de detención de confinados o presos en las celdas por necesidades investigativas:
a.
Informará al oficial encargado su intención de ingresar un detenido en las facilidades de celdas.

b.
Llenará en su totalidad el Formulario PPR-82 que le entregará el oficial a cargo y anotará los detalles sobre la condición física del detenido certificándola según requerido en el Formulario antes mencionado. Una vez complementado, se devolverá para la evaluación del caso y la autorización del ingreso del detenido; mediante firma del oficial a cargo. Es bien importante que se complete detalladamente este formulario ya que, de haberse actuado correctamente, contribuirá en La defensa de los mejores intereses de la Policía.

c.
En compañía del Encargado de Celdas conducirá un registro e inventario de todas las pertenencias del detenido.

d.
Colocará toda posesión del detenido y toda prenda de vestir, que pueda ser utilizada por éste para causar o causarse daño, en un sobre sellado el cual será iniciado por el funcionario-público. Una vez sellado el sobre se le entregara al encargado de celda quien lo detenido sea egresado podrá entregarse a familiares o conocidos debidamente identificados con consentimiento escrito del detenido.

e.
Dejará el detenido bajo la responsabilidad del Encargado de Celdas, quien lo ubicará en la celda disponible para su detención.

f.
Al momento de egresar al detenido de la celda lo hará a través del Encargado de Celdas y ambos verificarán el estado físico del detenido haciendo las debidas anotaciones en el Formulario PPR​-82.

g.
Entregará copia del Formulario PPR-82 al Encargado de Celdas y adjuntará una al informe que se confeccione por la intervención efectuada.

h.
No excederá el tiempo que deba estar el detenido en la celda más allá del requerido para completar el proceso de la radicación de cargos y bajo ningún concepto incurrirá en demora irrazonable para llevar el caso a consideración de un magistrado.

i.
Será responsable de obtener el Formulario PPR-278, “Orden de Despacho de Raciones a Detenidos”, lo complementará debidamente y gestionará los alimentos que el detenido requiera mientras espera por la conclusión de su caso.

F.
Registros

1.
Será responsabilidad de todo miembro de la Policía hacer un registro minucioso de su vehículo oficial al tomar servicio y verificar que el interior del mismo esté libre de armas u objetos que queden al alcance de posibles detenidos a ser transportados en el mismo y representen peligro para su seguridad personal. De igual forma, practicará un registro similar antes y después de transportar un detenido.

2.
El registro del detenido será practicado al momento de la intervención y antes de ser ingresado en una celda.

3.
Los registros al desnudo (strip searches) solamente serán efectuados cuando haya causa probable para creer que un arma o contrabando está escondido en el cuerpo del arrestado y sólo será descubierto o recuperado a través de este medio. Nunca se harán en sustitución o antes de que se haya hecho un registro con ropa. Serán efectuados por miembros de la Policía del mismo sexo que el detenido. Se efectuarán lo más privadamente posible y fuera de la vista del sexo opuesto.

4.
Los registros de cavidades del cuerpo sólo serán efectuados mediante autorización de una orden de registro, a menos que circunstancias apremiantes obliguen a otra cosa. Ejemplo de un registro de cavidad corporal permitido es la intrusión en el área de la boca de una persona que intenta suicidarse por sobredosis. Deben ser efectuados por un médico bajo condiciones sanitarias, excepto bajo circunstancias de emergencia, según lo antes expuesto.

5.
Fuera del registro que se conduce incidental a la intervención, todo registro adicional será practicado por dos miembros de la Policía de igual sexo al detenido.

6. 
Habrá constancia escrita de todo registro practicado y de los agentes que efectuaron el mismo, además de los resultados obtenidos en éste.

G.
Menores Detenidos

Todo menor detenido será procesado en concordancia con lo establecido en la Orden General 88-2 “Normas y Procedimientos para la Intervención con Menores”.

H. 
Intervención y Traslado de Personas Dementes por la Policía

1980, según enmendada conocida como “Código de Salud Mental de Puerto Rico”, el policía como agente de seguridad podrá tomar una persona bajo su custodia y llevarla a una facilidad de salud mental. Esta acción será como resultado de sus observaciones personales, siempre que tenga base razonable para creer que la persona puede ser objeto de admisión involuntaria y que sea necesaria tal hospitalización para protegerla de daño físico a sí misma, a la propiedad y a otras personas. Este tipo de intervención policíaca puede ocurrir de varias maneras, las cuales se regirán por las disposiciones contenidas en el Código de Salud Mental de Puerto Rico y las normas internas que en el futuro se establezcan a tales efectos.

1.
Disposiciones Generales

1.
El oficial de turno, sargento, supervisor y/o en ausencia de cualquiera de éstos el encargado del retén, anotará el nombre y rango del miembro de la Policía que en los predios del cuartel agreda o atropelle a un detenido. Inmediatamente se enviará dicho informe al Comandante del Área para la correspondiente investigación. De no hacerlo, serán responsables conjuntamente de cualquier agresión física contra el detenido.

2.
El formulario PPR-82 deberá numerarse correlativamente por el encargado de la unidad de trabajo que tenga celda bajo su jurisdicción o persona designada, antes de comenzar a usarlo.

3.
Un arresto ilegal se convierte, de hecho, en un caso de prisión ilegal.

4.
En caso de que el miembro de la Policía que ingresa al detenido no sea el mismo que lo egresa, cada cual firmará, con nombre y número de placa, la parte que le corresponda en el formulario P.P.R.-82.

5.
Todo ingresado en celdas ubicadas en dependencias de la Policía de Puerto Rico contará con un Formulario P.P.R.-82. Luego que el detenido se haya egresado de la celda y se haya complementado debidamente en el formulario este se archivara en la unidad a la cual le corresponda el caso y en la unidad donde radica la celda utilizada de no ser la misma. Dicho archivo estará disponible para cualquier alegación o investigación futura.

6.
Será responsabilidad de los Comandantes o Encargados de unidades donde existan celdas en cuarteles o dependencias de la Policía, velar porque éstas sean usadas única y exclusivamente para la detención provisional de personas arrestadas o con causa probable para la radicación de casos, en espera de la conclusión del debido proceso.

7.
En aquellas dependencias en las que por razones que así lo justifiquen, se asignasen retenes a llenar la necesidad de encargados de celdas con sus deberes y responsabilidades, será deber del Comandante, Director o Encargado de tal dependencia, certificar al retén como calificado y capaz para llenar todas y cada una de las responsabilidades que se establecen en esta Orden para los encargados de las celdas.

8.
En todo caso de transportación de detenidos deberá tomarse medidas para garantizar que éstos no se hagan daño. Ejemplo: los cinturones de seguridad, uso de los seguros de puertas.

9.
Cuando se realice un operativo y como consecuencia de éste se ingresen personas en las celdas, será responsabilidad del Encargado del Operativo designar un miembro de la Policía asignado a la unidad interventora para que en compañía del Encargado de la Celda custodie los detenidos.

10.
El Negociado de Asuntos Fiscales será responsable de asignar los fondos necesarios para cubrir los gastos de los alimentos para el consumo de las personas detenidas.

11. 
Los correspondientes supervisores, así como la Superintendencia Auxiliar en Inspectoría General, velarán por el fiel cumplimiento de estas normas.

12.
Esta Orden deja sin efecto la Orden General 75-10 Procedimientos para ingresar y egresar detenidos de las celdas ubicadas en los cuarteles así como cualquier otra comunicación verbal o escrita o partes de la misma que estén en conflicto con ésta.

J.
Fecha de Efectividad

Esta Orden entrará en vigor el 1/sept./98

Pedro A Toledo

