ESTADO LIBRE ASOCIADO DE PUERTO RICO

POLICÍA DE PUERTO RICO

ORDEN ESPECIAL

NUM. 94 - 5

A; Superintendentes Auxiliares, Directores de Oficinas, Negociados, Divisiones y Secciones, Comandantes de Áreas, Zonas, Distritos y Precintos

ASUNTO:
NORMAS Y PROCEDIMIENTOS PARA LA NEGOCIACIÓN EN LA TOMA DE REHENES

1.
Propósito

El propósito de esta Orden Especial es establecer un plan operacional y unas directrices en los casos donde se reporte la toma de rehenes. Nos proponemos además en esta Orden, delinear las responsabilidades de la Policía en estos casos.

II.
Esta Orden consta de las siguientes Secciones:

A.
Base Legal

B.
Exposición de Motivos

C.
Definiciones

D.
Delineación de Responsabilidades en la Fase Investigativa

E.
Deberes y Responsabilidades de los Comandantes de Áreas Distritos y/o Precintos

F. 
Disposiciones Generales

G. 
Fecha de Efectividad
A.
Base Legal

Esta Orden Especial se emite en base a:

1.
El Artículo 1004 (a) de la Ley de la Policía de Puerto Rico, Ley Num. 26 del 22 de agosto de 1974, según enmendada.

2.
E]. Artículo 22, Sección 22.1 del Reglamento de Personal de la Policía de Puerto Rico del 4 de mayo de 1981, Según enmendado.

B.
Exposición de Motivos

La toma de rehenes es una situación que ha venido creciendo en América Latina. La publicidad que estos incidentes generan da inicio a otros incidentes.

En Puerto Rico, aunque no se han dado casos significativos y continuos de toma de rehenes, estos casos no son la excepción. Teniendo la Policía de Puerto Rico la encomienda primaria de mantener la ley y el orden, y estar preparados para cualquier eventualidad de esta naturaleza, se hace necesario preparar y tener adiestrado un grupo de miembros de la Fuerza para enfrentar cualquier eventualidad en los casos de toma de rehenes.

Una de las situaciones más técnicas y difíciles que puede atender cualquier organismo de orden Público es aquella en que se genera la toma de rehenes. Negociar con el captor de Rehenes requiere Adiestramiento previo, experiencia y dominio de técnicas especializadas que no todos tenemos, irrespectivamente del rango y la posición que ostentemos.

La Policía de Puerto Rico cuenta con un amplio grupo de miembros de la Fuerza, quienes han sido adiestrados y certificados para intervenir en la toma de rehenes tanto por la Academia de Ciencias Policiales de la Policía como por el Negociado Federal de Investigaciones (F.B.I.). Corresponde exclusivamente a este personal negociar en cualquier caso de toma de rehenes.

C.
Definiciones

1.
Captor — Es aquella persona quien por cualquier razón, motivo o propósito, en una situación dada, restringe la libertad de movimiento y acción de una o mas personas, sometiéndolas a su voluntad ya sea mediante presión psicológica o fuerza real, a través del uso de armas de fuego, blancas o cualquier otro objeto o mecanismo mientras se resuelve el conflicto que genera la solución.

2.
Rehén — Es aquella persona quien, por un acto voluntario o involuntario, se ve involucrada en una situación en la cual queda bajo el control y dominio de un captor, y a cuya voluntad se ve sometida y presionada mientras se realizan unos ajustes o tratados (negociadores) para resolver el conflicto que genera esa situación.

3.
Situación de Toma de Rehenes — Es aquella situación dada en la cual coinciden unos factores que propician o aceleran que uno de los presentes, por cualquier razón o motivo, en una reacción voluntaria o involuntaria, se convierta en captor y quienes le acompañan se conviertan en rehenes, creando así un conflicto que requiera solución.

4.
Negociador de Rehenes — En términos generales es aquella persona quien interviene en cualquier situación de toma de rehenes con miras a resolver el conflicto que la genera, ya sea mediante el dialogo o mediación con el captor o a través de cualquier otro recurso pacífico que resuelva la situación misma. Para efectos de esta Orden Especial, el Negociador de Rehenes es aquél miembro de la Policía de Puerto Rico, quien ha sido adiestrado y certificado como tal, y a quien se la ha encomendado la función de intervenir en situaciones de toma de rehenes, con miras a utilizar sus Conocimientos y experiencia en la solución del conflicto que crea la situación.

La Policía de Puerto Rico exige que sea exclusivamente el personal capacitado y certificado, quien intervenga en este tipo de situación.

D.
Delineación de Responsabilidades en la Fase Investigativa

1.
La responsabilidad primaria en la negociación e investigación en los casos de toma de rehenes será de la Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales.

2.
La Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales nombrará un Coordinador de Negociadores de Rehenes.

3.
El Coordinador de Negociadores de Rehenes mantendrá un listado al día del personal adiestrado por áreas policíacas en la negociación de rehenes.

4.
El Coordinador de Negociadores de Rehenes coordinará con el Negociado Federal de Investigaciones (F.B.I.) y la Escuela de Investigación Criminal, los adiestramientos necesarios y continuos para los negociadores de rehenes.

5.
El Coordinador de Negociadores de Rehenes coordinará con el F.B.I. los casos que se presenten, que sean de jurisdicción federal.

6.
Los Negociadores de Rehenes serán seleccionados por el Superintendente Auxiliar en Investigaciones Criminales y éstos ostentarán entre los rangos de Sargento, Agente Investigador I hasta Capitán y Agente Investigador III.

7.
La investigación de toma de rehenes y la radicación de los cargos será de injerencia de la División Delitos contra la Persona del Cuerpo de Investigaciones Criminales correspondiente, excepto de ocurrir en una institución financiera, cuya jurisdicción será exclusiva de la División Robo a Bancos y cuando sean grupos terroristas la investigación y radicación recaerá en la División Explosivos y Seguridad Publica.

E.
Deberes y Responsabilidades de Comandantes de Áreas, Distritos y/o Precintos

1.
Cuando surja una situación de toma de rehenes y sea corroborada, el Comandante de Distrito y/o Precinto se trasladará inmediatamente al lugar de los hechos y notificará en el acto al Comandante de Área.

2.
Simultáneamente se notificará a la Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales, bajo cuya responsabilidad exclusiva recae el proceso de negociación en todo caso de toma de rehenes. Además, se notificará al Coordinador de Negociadores de Rehenes y a la División correspondiente, según sea el caso, para iniciar la investigación.

3.
El Comandante de Distrito y/o Precinto establecerá un perímetro del lugar y anotará toda la información posible y disponible sobre los captores, armas que posean vehículos, números de tablilla e identidad de los rehenes, y tendrá la referida información disponible para el Comandante de Área, negociadores de rehenes e investigadores. Establecerá un perímetro exterior a por lo menos 500 pies.

4.
Una vez controlada la situación, estableceré un segundo perímetro (interior) lo más cerca posible al lugar de los hechos. Las calles de acceso serán bloqueadas mediante uso de vallas.

5.
A tales efectos, cuando surja una situación de toma de rehenes deberá coordinar y tener disponibles los siguientes recursos:

a.
Unidad Operaciones Tácticas

b.
Unidad de Grúa

c.
Coordinación con Autoridad de Acueductos, Energía Eléctrica, Compañía Telefónica, Bomberos, ambulancias y personal paramédico.

d.
Proveer servicios de alimentos y cualquier otra necesidad referente al servicio.

6.
No permitiré la entrada de vehículos y personas al área de operaciones, incluyendo los medios informativos.

7.
Para el personal de los medios informativos (Prensa), se ubicará un lugar donde éstos puedan hacer su trabajo sin que se afecten las operaciones policiales.

8.
Permitirá la entrada a los perímetros de control, únicamente a aquel personal que sea requerido en los mismos.

9.
Recordamos que la función básica del equipo negociador es solamente la de negociar de forma exitosa la liberación de los rehenes. Estos no deben, ni pueden hacerse cargo de otra responsabilidad en la escena de los hechos, por lo que el Comandante de Área de la jurisdicción correspondiente será responsable de proveer y solucionar las necesidades que surjan durante la negociación.

F.
Disposiciones Generales

1.
Será responsabilidad del Coordinador de Negociadores de Rehenes trasladarse al lugar donde se haya reportado un caso de toma de rehenes y coordinar con el Comandante de Área, Distrito y/o Precinto y Agencias pertinentes, todo lo relacionado a la negociación.

2.
Por lo menos, estarán presentes dos (2) negociadores de rehenes en cada situación y se activará el resto de negociadores del área correspondiente.

3.
Ningún miembro de la Fuerza está autorizado a negociar en representación de la Policía de Puerto Rico un caso de toma de rehenes, a menos que haya sido adiestrado y certificado a esos efectos, y se le haya encomendado dichas funciones como parte de sus responsabilidades. Los Comandantes de Áreas podrán notificar este personal directamente cuando así sea necesario, pero el trámite con la Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales se hará en todo momento, ya que son ellos los que tienen el equipo electrónico de comunicación para atender estos casos.

4.
Bajo ningún concepto se permitirá que ciudadanos particulares que no sean los miembros de la Fuerza así autorizados, intervengan en el proceso de negociación con el captor de rehenes. Sólo el negociador de rehenes de la Policía a cargo de La situación puede utilizar recursos externos de la Agencia cuando así lo amerite la situación, a tono con las reglas que rigen estos casos.

5.
El negociador de rehenes a cargo rendirá un informe detallado, incluyendo lugar, tiempo de la negociación, demandas exigidas y acuerdos llegados, a la Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales por conducto reglamentario, dentro de las veinticuatro (24) horas de haber terminado la situación. Enviará copia de este informe al Coordinador de Negociadores de Rehenes, quien llevará una estadística de todos los casos de rehenes ocurridos en la Isla, y anualmente rendirá un informe global a la Superintendencia Auxiliar en Investigaciones Criminales con sus hallazgos y recomendaciones.

6.
De no poder llegar a una solución pacífica del conflicto mediante la negociación y luego de agotar todos los recursos disponibles, se podrá considerar la utilización del Grupo S.W.A.T. como último recurso, de ser así necesario para neutralizar al captor de rehenes. Esto se hará para salvaguardar la seguridad de los rehenes, de los ciudadanos circundantes, de los policías participantes en el conflicto y del propio captor. La determinación de utilizar el Grupo S.W.A.T. en la neutralización del captor de rehenes será autoridad exclusiva del señor Superintendente o en su defecto, del Superintendente Asociado de la Policía de Puerto Rico.

7.
De ser necesario, en una situación de extrema urgencia en que no estén disponibles ni el Superintendente, ni el Superintendente Asociado, se seguiré para este tipo de caso en particular la siguiente cadena de mando para tomar la determinación del uso del Grupo S.W.A.T.:

a.
Superintendente Auxiliar en Investigaciones Criminales

b.
Superintendente Auxiliar en Operaciones de Campo

c.
Comandante del Área concernida

d.
Oficial de mayor rango a cargo de la situación, previa consulta y autorización del Superintendente o del oficial subsiguiente en la línea de mando antes indicada.

8.
Sólo el equipo oficial de la Unidad de Operaciones Tácticas (S.W.A.T.), estaré autorizado a llevar a cabo funciones tácticas para neutralizar al captor de rehenes.

9.
Al realizar esta función, será responsabilidad del oficial a cargo del grupo de Operaciones Tácticas, así como del Comandante de Área o su representante, verificar que el personal S.W.A.T. esté provisto de todo el equipo necesario para atender cualquier situación imprevista, esto incluye el uso de sus chalecos, cascos y escudos protectores, así como de las correspondientes armas de fuego.

10.
El Comandante de Área será responsable de notificar al Superintendente y a los Superintendentes Auxiliares en Investigaciones Criminales y Operaciones de Campo, sobre cualquier situación que genere la toma de rehenes.

11.
Esta Orden deja: sin efecto cualquier comunicación verbal o escrita parte de la misma que esté en conflicto con ésta.

F.
Fecha de Efectividad

Esta Orden entrara en vigor el

Lcdo. Pedro A. Toledo

Superintendente

José E. Figueroa Sancha

Superintendente Asociado


